《财务管理》辅导资料（2013函授工商企业管理专科）
第一讲    总 论
教学重点和难点：
1、财务管理目标理论观点2、财务活动与财务关系基本内容3、财务管理环节及其联系
§1.1 财务管理基本概念
一、资金运动及形式  二、财务活动及财务关系  三、财务管理的内容
§1.2 财务管理目标
一、企业财务管理目标的选择  二、不同利益主体财务管理目标的矛盾与协调
§1.3财务管理工作环节
一、财务预测  二、财务决策  三、财务预算  四、财务控制  五、财务分析
§1.4财务管理环境
一、法律环境  二、经济环境   三、金融市场环境
第二讲 财务管理观念
教学重点和难点：
1、资金时间价值的概念与计算。2、风险含义、种类、衡量及风险与报酬的关系。 
§2.1资金时间价值
一、资金时间价值概述   二、一次性收付款项的终值和现值  三、年金的终值和现值（非一次性收付款项的终值和现值）
§2.2风险与报酬
一、风险的含义   二、风险的类型   三、风险和报酬  四、风险衡量
第三讲  筹资决策
教学重点难点
1、股票、债券发行价格和融资租赁租金的计算；  2、各种筹资方式的优缺点。
§3.1企业筹资概述
一、企业筹资的概念  二、企业筹资的来源  三、企业筹资的方式 四、筹资的基本原则
§3.2权益资金筹集
一、吸收直接投资  二、发行股票 三、留存收益
§3.3负债资金筹集
一、银行借款  二、发行债券  三、融资租赁  四、商业信用
第四讲 资本成本与资本结构
教学重点难点
1、资本成本、杠杆效应及资本结构的概念； 2、资本成本、杠杆及资本结构优化的计算；3、  资金时间价值与资本成本的联系与区别。
§4.1资本成本及其计算
一、资本成本的概念  二、个别资本成本  三、综合资本成本  四、边际资本成本
§4.2杠杆原理
一、经营杠杆  二、财务杠杆  三、综合杠杆
§4.3资本结构及其优化
一、资本结构的概念  二、资本结构的优化
第五讲 项目投资决策
教学重点难点
1、现金流量的概念、构成本内容；2、各种贴现与非贴现指标的含义、计算方法与指标应用；3、风险项目投资决策方法。
§5.1 项目投资决策的相关概念
一、项目投资的含义与类型  二、项目投资的程序  三、现金流量  四、确定现金流量时应考虑的问题
§5.2 项目投资决策评价指标与应用
一、非贴现指标  二、贴现指标  三、项目投资决策评价指标的应用
§5.3 所得税与折旧对项目投资的影响
一、考虑所得税与折旧因素的现金流量  二、举例
§5.4 投资风险分析
一、风险调整贴现率法  二、肯定当量法
第六讲 证券投资决策
教学重点难点
1、证券投资的种类、特点；2、股票和债券的价值及收益率的计算；3、证券投资组合的意义、风险与收益率。
§6.1证券投资概述
一、证券投资的概念和目的  二、证券投资的种类  三、证券投资的一般程序
§6.2证券投资的收益评价
一、债券投资的收益评价  二、股票投资的收益评价
§6.3证券投资的风险与组合
一、证券投资风险  二、单一证券投资风险的衡量  三、证券投资组合
第七讲 营运资金管理
教学重点难点
1、营运资金的概念及营运资金管理的基本要求； 2、最佳货币资金持有量的存货分析模式；3、信用标准、信用政策的制定；4、存货控制的经济批量模型、陆续到货模型、商业折扣模型。
§7.1营运资金概念
一、营运资金的概念  二、营运资金的特点  三、营运资金管理的基本要求
§7.2货币资金管理
一、置存货币资金的原因与成本  二、最佳货币资金持有量的确定  三、货币资金的日常管理
§7.3应收账款管理
一、应收账款的作用及成本  二、信用政策  三、应收账款的日常管理
§7.4存货管理
一、存货与存货成本  二、存货资金定额的测算  三、存货控制的方法
第八讲 利润分配管理
教学重点难点
1、公司制企业利润分配的一般程序；2、各种股利分配政策特点、优缺点、影响股利分配政策的因素；3、现金股利与股票股利的基本内容及影响。
 

§8.1利润分配概述
一、利润分配基本原则  二、利润分配的一般程序
§8.2股利分配政策
一、股利分配政策类型  二、影响股利分配的因素  三、股利种类  四、股利支付程序
第九讲 财务预算
教学重点难点
1、财务预算的作用、内容体系、编制程序；2、弹性预算、零基预算和滚动预算等编制方法；3、固定预算、增量预算和定期预算的特点；4、现金预算的编制。
§9.1财务预算概述
一、财务预算的概念及内容  二、财务预算的作用
§9.2财务预算的编制方法
一、固定预算与弹性预算  二、增量预算与零基预算  三、定期预算与滚动预算
§9.3现金预算与预计财务报表的编制
一、现金预算的编制  二、预算财务报表的编制
第十讲 财务控制
教学重点难点
  1、财务控制特征与原则；2、成本中心、利润中心和投资中心特征及考核指标；3、内部转移价格含义、类型、适用性。
 
§10.1财务控制概述
一、企业财务控制概念与特征  二、财务控制应具备的条件  三、财务控制原则
§10.2责任中心
一、成本中心  二、利润中心  三、投资中心
§10.3内部转移价格
一、内部转移价格的含义  二、内部转移价格种类
第十一讲 财务分析
教学重点难点
  1、财务分析的概念、作用与财务分析的方法； 2、偿债能力、营运能力、盈利能力分析的指标体系；3、杜邦综合分析体系。
§11.1财务分析概述
一、财务分析的概念及作用  二、财务分析的内容
§11.2财务分析方法
一、比率分析法  二、因素分析法  三、趋势分析法
§11.3财务指标分析
一、偿债能力分析  二、营运能力分析 三、盈利能力分析  四、现金流量分析
§11.4财务综合分析
一、财务综合分析概述  二、财务综合分析的方法
财务管理练习题

第一讲   总论
一、单项选择题
1.资金的实质是（　 　）。
  A.生产过程中运动着的价值       B. 再生产过程中运动着的价值
  C. 生产过程中的价值运动        D. 再生产过程中价值运动
2.每股利润最大化的优点是（　 　）。
  A.反映企业创造剩余产品的多少   B. 反映企业创造利润和投入的资本的多少
  C.考虑了资金的时间价值         D.避免了企业的短期行为
3.下列各项环境中，（　 　）是企业最为主要的环境因素。
  A.金融市场环境                 B.法律环境
  C.经济环境                     D.政治环境
4.没有风险和通货膨胀情况下的平均利率是（ 　　）。
  A.基准利率                      B.固定利率
  C.纯利率                        D.名义利率
5.下列哪项不属于解决经营者和所有者之间矛盾的方法（ 　　）。
  A.解聘                          B.监督
  C.限制性借债                    D.激励
6.利润最大化目标的优点是（      ）。
  A.反映企业创造剩余产品的能力  B.反映企业创造利润与投入资本的关系 

  C.考虑了资金时间价值          D.考虑了风险因素
7.财务管理的基本内容是指（      ）。
  A.筹资、投资与用资             B.预测、决策、预算、控制与分析 

  C.资产、负债与所有者权益       D.筹资管理、投资管理、利润分配管理
8.财务管理的核心工作环节为（      ）。
  A.财务预测                     B.财务决策
  C.财务预算                     D.财务控制
9.下列能充分考虑资金时间价值和投资风险价值的理财目标是（      ）。
  A.利润最大化                  B.资金利润率最大化
  C.每股利润最大化              D.企业价值最大化
10.相对于每股利润最大化目标而言，企业价值最大化目标的不足之处是（      ）。
  A.没有考虑资金时间价值           B.没有考虑投资的风险价值 

  C.不能反映企业潜在的获利能力     D.不能直接反映企业当前的获利水平
11.企业财务关系中最为重要的关系是（      ）。
      A.股东与经营者之间的关系
  B.股东与债权人之间的关系 

  C.股东、经营者、债权人之间的关系 

  D.企业与作为社会管理者的政府有关部门、社会公众之间的关系
12.企业与政府之间的财务关系体现在（      ）。
  A.债权债务关系                   B.强制和无偿的分配关系 

  C.资金结算关系                   D.风险收益对等关系
13.没有通货膨胀时，（      ）的利率可以视为纯利率。
  A.短期借款                        B.金融债券 

  C.国库券                          D.公司债券
14.下列项目中，不属于财务管理的基本环节的是（      ）。
  A.财务预测                        B.财务决策 

  C.财务控制                        D.资金循环
15.下列关于财务管理目标的说法，（      ）观点反映了对企业资产保值增值的要求，并克服了管理上的片面性和短期行为。
  A.资本利润率最大化                B.每股利润最大化 

  C.企业价值最大化                  D.利润最大化 

16.（       ）是资金运动的前提。
  A.投资活动                       B. 筹资活动
  C.利润分配活动                   D.经营活动
17.（       ）是进行财务决策的基础，是编制财务预算的前提。
  A.财务预测                       B.财务核算 

  C.财务控制                       D.财务分析
18.在股份制企业，尤其是上市的股份公司，企业价值最大化的目标往往演变为（       ）。
  A.每股利润最大化                  B.利润最大化 

  C.股票帐面价格最大化              D. 股票市场价格最大化
19.财务关系是指企业在财务活动中所体现的与各方面的（      ）。
  A.货币结算关系                    B.债权债务关系 

  C.货币关系                        D.经济利益关系 

20.在下列经济活动中，能够体现企业与其投资者之间财务关系的是（      ）。
  A.企业向国有资产投资公司交付利润
  B.企业向国家税务机关交纳税款 

  C.企业向其他企业支付货款
  D.企业向职工支付工资
 

二、判断题
1．企业与政府之间的财务关系体现为投资与受资的关系。（    ）
2．金融市场的纯利率是指没有风险和通货膨胀情况下的平均利率。（    ）
3．企业追求利润最大化，能优化资源配置，实现企业资产保值增值的目的。（     ）
4．以每股利润最大化作为财务管理的目标，考虑了资金的时间价值但没有考虑投资的风险价值。（      ）
5．企业财务管理基于企业再生产过程中客观存在的资金运动而产生的，是企业资金筹集与运用的一项经济管理工作。（    　）
6．企业财务活动的内容，也是企业财务管理的基本内容。（     ）
7．企业组织财务活动中与有关各方所发生的经济利益关系称为财务关系，但不包括企业与职工之间的关系。（     ）
8．解聘是所有者约束经营者的办法。（　 　）
9．在企业财务关系中最为重要的关系是指企业与作为社会管理者的政府有关部门、社会公众之间的关系。（　 　）
10．股票市价是一个能够较好地反映企业价值最大化目标实现程度的指标。（　 　）
三、多项选择题
1.利润最大化的缺陷有（       ）。
  A.没有考虑资金时间价值        B.没有反映创造利润与投入资本的关系 

  C.没有考虑风险因素            D.可能导致企业短期行为
2.下列各项中，属于利率的组成因素的有（       ）。
  A.纯利率                       B.通货膨胀补偿率 

  C.风险报酬率                   D.社会累积率
3.风险附加率包括（       ）。
  A.违约风险报酬率               B.流动性风险报酬率 

  C.期限风险报酬率               D.通货膨胀补偿率 

4.为协调所有者与债权人的矛盾，通常可采用的方法有（       ）。
  A.发行新债                     B.罚款 

  C.限制性借款                   D.收回借款或不再借款 

5.金融市场对企业财务活动的影响，主要表现在（       ）。
  A.金融市场是企业投资和筹资的场所    B.企业通过金融市场是长短期资金相互转化 

  C.金融市场为企业理财提供有意义的信息 D.企业是金融市场的主体 

6.影响企业外部财务环境有各种因素，其中最主要的有（      ）。
  A.经济环境                            B.商业环境 

  C.法律环境                            D.金融市场环境 

7.所有者通过经营者损害债权人利益的常见形式是（       ）。
  A.未经债权人同意发行新债券            B. 未经债权人同意举借新债
  C.投资于比债权人预计风险要高的新项目  D.不尽力增加企业价值 

8.财务管理是（       ）的一项经济管理工作
  A.组织企业财务活动                    B.组织购销活动 

  C.处理财务关系                        D.进行人力资源管理 

9.企业财务管理的基本内容包括（       ）。
  A.筹资管理                             B.投资管理 

  C.利润分配管理                         D.经营管理
10.企业价值最大化在运用时也存在着缺陷，表现在（       ）。
  A.追求企业的价值化，不能使企业资产保值与增值
  B.非上市企业的价值确定难度较大 

  C.股票价格的变动只受企业经营因素影响 

  D. 股票价格的变动，除受企业经营因素影响外，还受其他企业无法控制因素影响
11.为了协调所有者和经营者的矛盾，经常采用的方法有（       ）。
  A.监督                               B.激励 

  C.解聘经理                           D.罚款
12. 债权人为了防止其利益不受伤害，可以采取（       ）保护措施。
  A.取得立法保护，如优先于股东分配剩余财产
  B.在借款合同规定资金的用途 

  C.拒绝提供新的借款
  D.提前收回借款
第二讲   财务管理的基础知识
一、单项选择题
1.资金时间价值是指没有风险和通货膨胀条件下的（       ）
  A.企业的成本利润率                   B.企业的销售利润率
  C.利润率                             D.社会平均资金利润率
2.某公司年初购买债券12万元，利率6%，单利计息，则第四年底债券到期时的本利和是（      ）。
  A.2.88万元            B. 15.12万元   C.14.88 万元          D.3.12万元 

3.某人现在存入银行1500元，利率10%，复利计息，5年末的本利和为（      ）。
  A.2601元        B.2434元  C.2416元     D.2808 元
4.某企业在第三年年底需要偿还20万元债务，银行存款利率为8%，复利计息，该企业在第一年年初应存入（      ）。
  A. 18万元       B.16.13万元  C.15.88万元      D.25.19 万元
5.某公司在五年内每年年初存入银行10000元，利率8%，五年后该公司可获取的款项是（      ）。
  A.58667元    B.61110元 C.63359元       D.72031元
6.某人在五年后有5000元到期债务需要偿还，从现在开始每年年末存入银行一笔等额的资金，利率10%，该人每年应存入（     ）。
  A.1000元   B.979元  C.721元    D.834元 

7.某企业拟存入银行一笔款项，以备在五年内每年以2000元的等额款项支付车辆保险费，利率6%，该企业应存入（      ）。
  A.11274元       B.8425元   C.10000元          D.9040元 

8.某商店准备把售价25000元的电脑以分期付款方式出售，期限为3年，利率为6%，顾客每年应付的款项为（      ）。
  A.9353元     B.2099元  C.7852元     D.8153元
9.某学校为设立一项科研基金，拟在银行存入一笔款项，以后可以无限期的在每年年末支取利息30000元，利率为6%，该学校应存入（     ）。
  A.750000元    B.500000元  C.180000元    D.120000元
10. A方案在3年中每年年初付款1000元，B方案在3年中每年年末付款1000元，若利率为10%，则两个方案第三年末时的终值相差（      ）。
  A.321元 B.165.5元  C.156.5元   D.331元
11.有一项年金，前3年无流入，后5年每年年初流入500万元，假设年利率为10%，其现值为（      ）。
  A.1995     B.1566  C.1813   D.1424

12.存本取息可视为（       ）。
  A.即付年金 B.递延年金  C.先付年金    D.永续年金
13.普通年金终值系数的倒数称为（      ）。
  A.复利终值系数       B.偿债基金系数  C.普通年金现值系数   D.回收系数
14.永续年金是（       ）的特殊形式。
  A.普通年金  B.先付年金  C.即付年金     D.递延年金
15. 某企业于年初存入5万元，在年利率为12%，期限为5年，每半年复利一次的情况下，其实际利率为（      ）。
  A.24%      B.12.36%   C.6%        D.12.25%

16.一项100万元的借款，借款期限5年，年利率10%，每半年复利一次，则实际利率比其名义利率高（      ）。
  A.5%      B.0.4%   C. 0.25%      D. 0.35%

17.6年分期付款购物，每年年初付款500元，若银行利率为10%，该项分期付款相当于现在一次现金支付的购价是（      ）。
  A.2395元     B.1895元  C.1934元    D.2177元
18．在期望值相同的条件下，标准离差越大的方案，则风险（      ）。   

  A．越大     B．越小     C．二者无关     D．无法判断
19.现有两个投资项目甲和乙，已知甲、乙方案的期望值分别为10％、25％，标准离差分别为20％、49％，那么(        )。
  A．甲项目的风险程度大于乙项目的风险程度
  B．甲项目的风险程度小于乙项目的风险程度
  C．甲项目的风险程度等于乙项目的风险程度
  D．不能确定
20.某企业拟进行一项存在一定风险的完整工业项目投资，有甲、乙两个方案可供选择。已知甲方案净现值的期望值为1000万元，标准差为300万元；乙方案净现值的期望值为1200

万元；标准差为330万元。下列结论中正确的是(     )。
  A．甲方案优于乙方案                B．甲方案的风险大于乙方案   

  C．甲方案的风险小于乙方案          D．无法评价甲、乙方案的风险大小
21.已知甲方案投资收益率的期望值为15％，乙方案投资收益率的期望值为12％，两个方案都存在投资风险。比较甲、乙两方案风险大小应采用的指标是(      )。
  A．方差   B．净现值     C．标准差   D.标准差系数
22.在一个初始量的基础上，随业务量变动但不存在线性关系的成本是（      ）。
  A．半变动成本    B．曲线式混合成本 C．延期变动成本  D．半固定成本
23.固定成本的数额支出不受管理当局的决策行为影响，这项固定成本被称为（      ）。
  A．约束性固定成本 B．半固定成本 C．酌量性固定成本     D．延期式固定成本
24．下列哪项不属于酌量性固定成本(      )。
  A．厂房折旧费  B．广告费     C．研究与开发费   D．职工培训费

25．下列各项中，属于半固定成本内容的是(      )。
  A．计件工资费用                 B．按年支付的广告费用
  C．按直线法计提的折旧费用        D．按月薪制开支的质检人员工资费用 

26．某保险公司的推销员每月固定工资800元，在此基础上，推销员还可按推销保险金额的1%领取奖金，那么推销员的工资费用属于(      )。
  A．半固定成本  B．半变动成本     C．变动成本    D．固定成本
27.降低保本点作业率的办法是（      ）。
  A．降低销售量  B．减少固定成本  C．降低售价   D．提高预计利润
28.下列公式中不正确的是（      ）。
  A．利润=边际贡献率×安全边际额     B．安全边际率+边际贡献率=1 

  C．安全边际率+保本点作业率=1    

  D．边际贡献率=（固定成本+利润）÷销售收入
29.甲、乙两个投资项目的期望报酬率不同，但甲项目的标准离差系数大于乙项目，则（      ）。
  A．甲项目的风险小于乙项目            B．甲项目的风险不大于乙项目 

  C．甲项目的风险大于乙项目            D．难以判断风险大小
30.下列措施中，只能提高安全边际而不能降低保本点的是（      ）。
  A．增加销售量  B．提高单价  C．降低单位变动成本 D．压缩固定成本开支
二、判断题
1．在终值与利率一定的情况下，计息期越多，复利现值就越小。（    ）
2. 永续年金可视作期限无限的普通年金，终值与现值的计算可在普通年金的基础上求得。  （    ）                          
3.预付年金的终值与现值，可在普通年金终值与现值的基础上乘（1+i）得到。（    ）                                                                     
4.     单一品种下，保本点的销售额随着边际贡献率的上升而下降。（    ）                 
5．对于不同的投资方案，其标准差越大，风险越大；反之标准差越小，风险越小。（    ） 
6. 固定成本的特点是业务量增加，固定成本总额不变，单位固定成本正比例变动；变动成本的特点是业务量增加，变动成本总额正比例变动，单位变动成本不变.  (    ) 
7.风险和收益是对等的。风险越大,要求的报酬率就越高。（    ）                                          
8．安全边际是指实际或预计的销售量（额）超过保本点销售量（额）的差额，其数值越大，说明企业经营越安全。（    ）
9．递延年金现值的大小与递延期无关，因此计算方法与普通年金现值是一样的。（    ）
10.保本点作业率表明了在保本状态下企业的生产经营能力的利用程度。（    ）             
三、多项选择题
1.按年金每次收付发生的时点不同，主要有（       ）。
  A.普通年金    B.预付年金  C.递延年金    D.永续年金
2. 递延年金的特点（        ）。
  A.第一期没有支付额       B.终值大小与递延期长短有关
  C.终值计算与普通年金相同           D.现值计算与普通年金相同
3.属于在期末发生的年金形式有（        ）。
  A.即付年金 B.永续年金  C.普通年金   D.递延年金
4．市场风险产生的原因有（        ）。
  A．高利率    B．战争      C．经济衰退   D．通货膨胀
5.由影响所有企业的外部因素引起的风险，可以称为（       ）。
  A．可分散风险    B．不可分散风险  C．系统风险 D．市场风险
6.在财务管理中，经常用来衡量风险大小的指标有（      ）。
  A．标准差      B．边际成本  C．风险报酬率   D．标准差系数
7.我国工业企业中，制造费用中不随产量变动的固定成本包括（        ）。
  A．折旧费、租赁费   B．办公费、差旅费 C．劳动保护费   D．管理人员工资
8.成本性态分析和成本性态分类之间的联系表现在（       ）。
  A．成本性态分析与成本性态分类的对象均是企业的总成本 

  B．成本性态分析以成本性态分类为基础 

  C．成本性态分类是成本性态分析的结果 

  D．成本性态分析与成本性态分类的最终结果相同
9.由于固定成本和变动成本相关范围的存在，使成本性态表现出以下几个特点（       ）。
  A．暂时性     B．相对性  C．可转化性   D．固定性
10.成本按性态进行分类，可分为（     ）。
  A．固定成本   B．变动成本   C．混合成本  D．半变动成本 

11.变动成本的主要特点是（     ）。
  A．成本总额的不变性                         B．单位成本的反向变动性 

  C．成本总额的正比例可变性                   D．单位成本的不变性
12.在利用本量利分析法进行分析时，需以一些基本假设为前提条件，这些基本假设包括（        ）。
  A．成本性态分析的假设  B．品种结构不变假设  C．产销平衡假设    D．相关范围假设
13．混合成本不包括（      ）。
  A．半变动成本     B．酌量性固定成本       C．约束性固定成本    D．半固定成本   

14.在进行本量利分析时，假定其他因素不变，仅提高销售单价，将会导致的结果有（        ）。
  A．保本点下降  B．保本点上升  C．单位边际贡献增加   D．边际贡献率提高
15.下列各因素单独变化对保本点的影响是（       ）。
  A．销售单价降低保本点上升                  B．销售量上升保本点不变 

  C．单位变动成本降低保本点上升              D．固定成本下降保本点下降
16.在其他因素不变的情况下，产品单价上升会带来的结果有（     ）。
  A．单位边际贡献上升 B．变动成本率上升  C．安全边际下降   D．保本点作业率下降   

17.断定企业处于保本点状态时，可依据的标准有（      ）。
  A．边际贡献等于固定成本              B．安全边际或安全边际率等于零 

  C．保本点作业率为100%               D．企业不盈不亏 

18.降低保本点作业率的办法有（     ）。
  A．降低销售量 B．减少固定成本   C．提高售价 D．提高预计利润 

19.将会使保本点上升的业务有（       ）。
  A．提高单价  B．扩大销售 C．增加固定成本  D．增加单位变动成本
20.边际贡献可按如下公式计算（      ）。
  A．销售收入－变动成本        B．销售收入－变动成本－酌量性固定成本 

  C．（销售单价－单位产品成本）×产销量     D．单位边际贡献×产销量
 

四、计算与分析题
1.王某拟于年初借款50000元，每年年末还本付息均为6000元，连续10年还清。假设预期最低借款利率为7%，试问王某能否按其计划借到款项？
 
 

2.某企业存入银行100万元，存款年利率为8%，时间为5年，每季计算一次利息。根据以上资料计算该项存款的实际年利率以及该项存款5年后的本利和？
 
 

3企业借入一笔款项，年利率为8%，前10年不用还本付息，从第11年至第20年每年年末还本息4000元，则这笔款项的现值应为多少？
             

    4.资料：某企业指生产一种产品，该产品产量与某项混合成本的资料如下：
	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	产量（x）（件）
	20
	16
	24
	28
	36
	32

	混合成本（y）（元）
	280
	240
	220
	250
	480
	426


要求：（1）高点坐标（         ）
     （2）低点坐标（         ）
     （3）单位变动成本=

     （4）固定成本总额=

     （5）该项混合成本性态模型为：                  
 
 
5.资料：向阳公司1990年甲产品生产量和生产成本的资料摘录如下：
                    高点            低点
生产量（件）       140000          80000

生产成本（元）     400000         280000

生产成本是由变动成本、固定成本与混合成本三部分组成的。公司对低点生产成本进行了分解；变动成本为120000元，固定成本为80000元，混合成本为80000元。
要求：（1）用高低点法对混合成本进行分解，并建立成本模型。
     （2）当生产量为126000件时，预测其生产成本。
 
 
6.资料：黎民公司产销A产品，单位售价20元，全年预计销售12000件。A产品单位变动成本8.60元，单位变动销售及管理费用3.40元，全年固定制造费用64000元，全年固定销售及管理费用16000元。
要求：（1）计算A产品的保本点业务量。
（2）计算安全边际量、安全边际额。
     （3）计算并验证安全边际率与保本点作业率之间的关系。
 
 
7 某厂只生产和销售一种产品，单位产品售价5元，单位变动成本3元，全月固定成本32000元，全月预计销售量20000件。
要求：（1）计算保本点销售量、安全边际和预计销量的预计利润。
     （2）该厂通过市场调查，认为单位产品的售价如提高到5.5元，全月预计可销售18000件。请重新计算新情况下的保本点销售量、安全边际和预计可实现的利润。
 
 

8.有两个投资额相等的项目可供选择，投资获利的有效期均为10年。第一个项目10年内每年末可回收投资20000元，第二个项目前5年每年末回收25000元，后5年每年末回收15000元，若银行利率为10%，哪一个项目获利大？
 
 
9.某公司需用一台计算机，购置价25000元，预计使用10年。如果向租赁公司租用，每年初需付租金3000元，如果时间价值为8%，该企业应如何决策？
10．某企业有A、B两个投资项目，计划投资额均为1000万元，其收益(净现值)的概率分布如下表：
	市场状况
	概率
	A项目净现值
	B项目净现值

	好
	0.2
	200万元
	300万元

	一般
	0.6
	100万元
	100万元

	差
	0.2
	50万元
	-50万元


要求： (1)分别计算A、B两个项目净现值的期望值。
       (2)分别计算A、B两个项目期望值的标准差。 

       (3)判断A、B两个投资项目的优劣。
11.某公司有一笔123600元资金，准备存入银行，希望在7年后利用这笔款项的本利和购买一套生产设备，当时的存款利率为复利10%，该设备的预计价格为240000元，这笔钱7年后能否购买设备？
 
 
12.某企业有一个投资项目，预计在2001年至2003年每年年初投入资金300万元，从2004年至2013年的十年中，每年年末流入资金100万元。如果企业的贴现率为8%，试计算：
（1）  在2003年末各年流出资金的终值之和；
（2）  在2004年初各年流入资金的现值之和；
（3）  判断该投资项目方案是否可行。
 
13.某企业只生产和销售一种产品，有关资料如下：单位售价10元，单位变动成本6元，固定成本20000元，全月预计销售6000件。
要求：（1）计算保本点销售量、销售额及安全边际率、预计销售量的预计利润。
     （2）该企业通过市场调查，认为销售单价如果提高到11元，全月预计可销售5000件。请重新计算保本点的销售量、销售额及安全边际率、预计利润。
     （3）该企业通过市场调查，认为将售价降至8.5元，销售量可望增加80%，但需支付500元的广告费，请重新计算保本点的销售量、销售额及安全边际率、预计利润。并对上述三个方案进行选择。
14.某企业某月计划生产并销售某种产品600件，该产品销售单价12元，单位变动成本7元，固定成本3000元，将要实现的利润目标为900元。
要求：（1）其他条件不变，若要实现目标利润，单位变动成本需降低多少？
     （2）若销售量提高到800件，单价可以降低到多少元？
     （3）若广告费增加600元，单位变动成本降低0.5元，单价提高1元，销售量需达到多少件？
 
 
第三讲   筹资决策
一、单项选择题
1．以下对普通股筹资优点叙述中，不正确的是(        )。
  A．具有永久性，无需偿还 B．无固定的利息负担 C．资金成本较低 D．能增强公司的举债能力
2．采用销售百分比法预测资金需要量时，下列项目中被视为不随销售收入的变动而变动的是(       )。
  A．现金  B．应付账款 C．存货  D．公司债券
3．相对于负债融资方式而言，采用吸收直接投资方式筹措资金的优点是(       )。
  A.有利于降低资金成本  B．有利于集中企业控制权C．有利于降低财务风险  D．有利于发挥财务杠杆作用
4．银行借款筹资与发行债券筹资相比，其特点是(       )。
  A．利息能抵税   B．筹资灵活性大      C．筹资费用大   D．债务利息高    

5．某公司拟发行5年期债券进行筹资，债券票面金额为100元，票面利率为12％，而当时市场利率为10％，那么．该公司债券发行价格应为(      )元。
  A．93．22       B．100      C．105．35   D．107．58

6．在下列各项中，不属于商业信用融资内容的是(       )。
  A．赊购商品    B．预收货款    C．办理应收票据贴现D．用商业汇票购货
7.某企业需借入资金300万元，由于银行要求将贷款数额的20%作为补偿性余额，故企业需向银行申请的贷款数额为（       ）万元。
  A．600     B．375     C．750    D．672

8.出租人既出租某项资产，又以该项资产为担保借入资金的租赁方式是(       )。
  A．经营租赁       B．售后回租     C．杠杆租赁   D．直接租赁
9.下列各项中，不属于融资租赁租金构成项目的是(       )。
  A．租赁设备的价款   B．租赁期间利息     C．租赁手续费  D．租赁设备维护费
10.某企业按年利率10%向银行借款20万元，银行要求保留20%的补偿性余额。那么，企业该项借款的实际利率为(       )。
  A．10%   B．12.5%    C．20%    D．15%

11. 某周转信贷协议额度300万元，承诺费率为0．5％，借款企业年度内使用了250万元，尚未使用的余额为50万元，则企业应向银行支付的承诺费用为(       )。 

  A．3000元   B．3500元      C．2500元     D．15000元
12.某企业按“2／10，N／60”条件购进商品20000元，若放弃现金折扣，则其资金的机会成本率为(       )。
  A．12.3%     B．12.6%    C．11.4%     D．14.7%

13. 融资租赁与经营租赁所有权的特点是(     )。
  A．融资租赁属出租方，经营租赁属承租方    B．两者都属于出租方 

  C．两者都属于承租方                      D．融资租赁属承租方，经营租赁属出租方
14．下列关于普通股股东主要权利，不正确的是(        )。
  A．优先认购新股的权利         B．分配公司剩余财产的权利
  C．优先分配股利的权利    D．对公司账目和股东大会决议的审查权和对公司事务的质询权
15．下列各项中，可用来筹集短期资金的筹资方式是(       )。 

  A．吸收直接投资    B．利用商业信用    C．发行股票   D．发行长期债券
16.下列哪项不属于负债资金的筹措方式(        )。
  A．利用留存收益  B．向银行借款  C．利用商业信用   D．融资租赁
17.银行要求企业借款时在银行中保留一定数额的存款余额，这种信用条件被称为(       )。
  A.补偿性余额     B．信用额度     C．周转信用协议  D．借款额度

18.商业信用是指商品交易中以延期付款或预收货款方式进行购销活动而形成的(       )。

  A.买卖关系   B．信用关系     C．票据关系D．借贷关系

19.在杠杆租赁方式下，（      ）具有三重身份，即资产所有权人、出租人、债务人。
  A．承租人    B．出租人 C．资金出借人  D．资金借入人
20. 不能作为融资手段的租赁方式是（      ）。
  A．直接租赁      B．杠杆租赁 C．经营租赁    D．售后租赁
二、判断题
1．吸收投资中的出资者都是企业的所有者，但他们对企业并不一定具有经营管理权。                                                                                                                              （     ）
2．所有者权益是企业可以使用的资本，因此所有者权益就是资本金。    （     ）
3．补偿性余额的约束，有助于降低银行贷款风险，企业借款的实际利率与名义利率相同 。　　　（　 　）
4．根据我国公司法规定，发行普通股股票可以按票面金额等价发行，也可以偏离票面金额按溢、折价发行。（     ）                                                                                                                   

5．票据贴现是一种担保贷款，因此企业把应收票据贴现后是没有任何风险的。（     ）                                                                                                                
  6．经营性租赁和融资性租赁都是租赁，它们在会计处理上是没有区别的。（     ）                                                                                                                            

7．企业资金的来源只有两种：投资人提供的权益资金、债权人提供的负债资金。（     ）
8．吸收直接投资按投资主体的不同可将资本金分为国家资本金、法人资本金、个人资本金、外商资本金。 （      ）                                                                                                                                                      

9．债券面值应包括两个基本内容：币种和票面金额。  （     ）
10．债券利息和优先股股利都作为财务费用在所得税前支付。    （     ）
三、多项选择题
1．普通股的资金成本较高的原因是(      )。
  A．投资者要求有较高的投资报酬率        B．发行费较高
  C．普通股价值较高  　　　　　　　　　　D．普通股股利不具有抵税作用
2．银行借款的特点包括(      )。
  A．限制性条款多，因此融资速度较慢      B．借款灵活性大
  C．借款成本低                          D．借款成本高  

3．商业信用筹资的优点包括(      )。
  A．筹资简单方便 B．放弃现金折扣要付出较高机会成本C．筹资限制少   D．没有实际成本发生
4．影响债券发行价格的因素包括(      )。
  A．债券面额 B．票面利率      C．市场利率 D．债券期限
5．普通股股东所拥有的权利包括(      )。
  A．分享盈利权 B．优先认股权     C．转让股份权 D．优先分配剩余资产权
6．相对权益资金的筹资方式而言，银行借款筹资的缺点主要有(      )。
  A．财务风险较大  B．资金成本较高    C．筹资数额有限 D．筹资速度较慢
7．与股票筹资方式相比，银行借款筹资的优点包括(      )。
  A．筹资速度快    B．借款灵活性大       C．使用限制少  D．筹资成本低
8．属于普通股筹资特点的有(       )。
  A．没有固定的利息负担   B．筹资数量有限     C．资金成本较高   D．能增强公司信誉
9．能够被视为“自然融资”的项目有(      )。
  A．短期借款 B．应付账款      C．应付水电费  D．应付债券
10．补偿性余额的约束使借款企业所受的影响有 (      )。
  A．减少了可用资金   B．增加了筹资费用    C．减少了应付利息  D．增加了应付利息  

11．负债融资与股票融资相比，其缺点是(       )。
  A．资本成本较高B．具有使用上的时间性        C．形成企业固定负担D．财务风险较大 

12．企业筹资必须遵循哪些原则(       )。
  A．效益性原则B．及时性原则     C．合理性原则 D．优化资金结构原则 

13．吸收直接投资中的出资方式，主要有 (       )。
  A．以现金出资B．以实物出资    C．以工业产权出资   D．以土地使用权出资   

14．优先股筹资的优点有( 　     )。
  A．不用偿还本金                   B．股利支付既固定，又有一定弹性 

  C．筹资限制少                     D．有利于增强公司信誉
15．融资租赁可分为(      )。
  A．售后租回  B．直接租赁     C．杠杆租赁 D．经营租赁  

16．相对于发行债券筹资而言，对于企业而言，发行股票筹集资金的优点有(       )。
  A．增强公司筹资能力  B．降低公司财务风险C．降低公司资金成本  D．筹资限制较少
17．吸收直接投资的优点有(       )。
  A．能提高企业的信誉和借款能力      B．财务风险较小 

  C．资本成本低                      D．不会分散企业控制权
18．企业资产租赁按其性质有(       )。
  A．短期租赁    B．长期租赁  C．经营租赁 D．融资租赁    

19．公司增发新股时，其发行价格的确定方法通常有(       )。
  A．以市盈率计算   B．以资产净值 C．以每股利润计算  D．以未来股利计算
20．融资租赁的租金包括(       )。
  A．设备价款   B．设备租赁期间利息 C．租赁手续费   D．折旧
四、计算与分析题
1.某企业发行三年期企业债券，面值为1000元，票面利率为10%，每年年末付息一次。分别计算市场利率为8%、10%、12%时每张债券的发行价格。
 
 
2.某企业向租赁公司融资租入一套设备，该设备原价为120万元，租赁期为5年，预计租赁期满时残值为6万元，年利率按8%计算，手续费为设备原价的1.5%，租金每年年末支付。按平均分摊法计算该企业每年应付租金的数额。
 

3.某公司2000年12月31日的资产负债简表如下：
	资产
	期末数
	负债与所有者权益
	期末数

	现金
	500
	应付账款
	500

	应收账款
	1500
	应付票据
	1000

	存货
	3000
	短期借款
	2500

	固定资产净值
	3000
	长期借款
	1000

	 
	 
	实收资本
	2000

	 
	 
	留存收益
	1000

	资产合计
	8000
	负债与所有者权益合计
	8000


该公司2000年的销售收入为10000万元，现在还有剩余生产能力，增加收入不需要增加固定资产投资。假定销售净利率为10%，净利润的60%分配给投资者，2001年的销售收入将提高20%。
要求：（1）预测2001年需要增加的资金量；
     （2）预测2001年需要向外筹集的资金量。
 
4．某企业为扩大经营规模融资租人一台机床，该机床的市价为２００万元，租期10年，期满转让价为10万元，年利率为10％，手续费为设备原价的５％。
要求： (１)如果采用等额年金法，每年年末支付，则每期租金为多少?

       (２)如果采用等额年金法，每年年初支付，则每期租金为多少?

 
5.某企业按2/20，n/30的条件购买一批商品100万元。
（1）计算如果该企业在20天内付款，可获得的免费信用额；
（2）计算如果该企业在30天内付款，则该企业承担的放弃折扣成本；
（3）计算如果该企业至60天付款，则该企业承担的放弃折扣成本；
 
 
6.某企业按（2／10，N／30）条件购入一批货物，即企业如果在10日内付款，可享受2%得现金折扣，倘若企业放弃现金折扣，货款应在30天内付清。
要求：（1）计算企业放弃该项现金折扣的机会成本。
     （2）若企业准备放弃折扣，将付款日期推迟到50天，计算放弃现金折扣的机会成本。
         （3）若另一家供应商提出（1／20，N／30）的信用条件。计算放弃折扣的机会成本，若企业准备要享受现金折扣，应选择哪一家供应商有利。
 
 
7.某公司于1999年9月1日按面值发行公司债券，每张面值1000元，票面利率为10%，发行期限为三年期，每年9月1日付息，到期一次还本。
要求：某投资者能接受的最终投资报酬率为8%，1999年9月1日该债券按1040元发行，该投资者是否会购买？
 
8.甲公司在1999年1月1日采购了一批发票价格为600000元的材料，发票上标明的付款条件为“2／20，n／50”，甲公司暂时资金比较紧张，如果要还材料款，需要向银行借款，银行借款利率为12%，而且要求公司在银行中保留20%的补偿性余额。试问：
（1）该公司如果在1月21日付款，则需要支付多少元？
（2）该公司如果在2月20日付款，是否比1月21日付款合算，为什么？
第四讲  资本成本和资本结构
一、单项选择题
 1．某公司财务杠杆系数等于1，这表明该公司当期(     )。
  A．利息与优先股股息为零            B．利息为零，而有无优先股股息不好确定
  C．利息与息税前利润为零            D．利息与固定成本为零
2．只要企业存在固定成本，则经营杠杆系数必(      )。   
      A．与销售量成正比  B．与固定成本成反比     C．恒大于1  D．与风险成反比
    3．某企业取得3年期长期借款300万元，年利率为10％，每年付息一次，到期一次还 
本，筹资费用率为0．5％，企业所得税率为33％。则该项长期借款的资本成本为(     )。
  A．10％   B．7．4％     C．6％   D．6．7％
4．财务杠杆系数影响企业的(     )。
  A．税前利润   B．息税前利润     C．税后利润   D．财务费用
5．某公司全部资本为150万元，负债比率为40％，负债利率为10％，当销售额为130万元时，息税前利润为25万元，则该公司的财务杠杆系数为(     )。
  A．1．32    B．1．26     C．1．5    D．1．56
6．不存在财务杠杆作用的筹资方式是(     )。
  A．发行普通股   B．发行优先股     C．发行债券  D．举借银行借款
  7．某企业在不发行优先股的情况下，本期财务杠杆系数为2，本期利息税前利润为400 万元，则本期实际利息费用为(     )。
      A．200万元  B．300万元     C．400万元   D．250万元
8．某企业经批准发行优先股股票，筹资费用率和股息年利率分别为6％和9％，则优先股成本为(     )。  
  A．10％    B．6％      C．9．57％   D．9％
9．某公司发行普通股股票600万元，筹资费用率5％，上年股利率为14％，预计股利每年增长5％，所得税率33％，该公司年末留存50万元未分配利润用作发展之需，则该笔留存收益的成本为(     )。
  A．14．7％    B．19．7％   C．19％     D．20．47％ 
10．某公司计划发行债券，面值500万元，年利息率为10％，预计筹资费用率为5％预计发行价格为600万元，所得税率为33％，则该债券的成本为(     )。
  A．10％   B．7．05％       C．5．3％   D．8．77％ 
11．企业全部资金中，股权资金占50％，负债资金占50％，则企业(     )。
  A．只存在经营风险  B．只存在财务风险 
  C．存在经营风险和财务风险 D．经营风险和财务风险可以相互抵销
12．某公司的经营杠杆系数为2，预计息前税前利润将增长10％，在其他条件不变的
情况下，销售量将增长(     )。 
  A．5％   B．10％    C．15％   D．20％
13．一般而言，企业资金成本最高的筹资方式是(     )。
  A．发行债券   B．长期借款   C．发行普通股     D．发行优先股 
14．下列各项中，不影响经营杠杆系数的是(     )。
  A．产品销售数量  B．产品销售价格   C．固定成本  D．利息费用 
15．如果企业的资金来源全部为权益资金，且没有优先股存在，则企业财务杠杆系数
(      )。
  A．等于0   B．等于1     C．大于1  D．小于1
16．某公司的经营杠杆系数为1.8，财务杠杆系数为 1.5，则该公司销售额每增长1倍，
就会造成每股利润增加(      )。
  A．1．2倍   B．1．5倍      C．0．3倍   D．2．7倍
17．某公司年营业收入为500万元，变动成本为200万元，经营杠杆系数为1．5，财
务杠杆系数为2。如果固定成本增加50万元．那么，复合杠杆系数将变为(      )。
  A．2．4  B．6     C．3   D．8
18．企业在追加筹资时需要计算(      )。
  A．加权平均资金成本   B．边际资金成本     C．个别资金成本    D．机会成本
19．某企业发行普通股1000万股，每股面值1元，发行价格为每股5元，筹资费率为
4％，每年股利固定，为每股0.20元，则该普通股成本为(      )。
  A．4％  B．4．17％      C．16．17％   D．20％   
20．某企业本年的息税前利润为5000万元，本年利息为500万元，优先股股利为400
万元，所得税税率为 20％，则该企业下年度财务杠杆系数为(      )。
  A．1   B．1．11      C．1．22   D．1．25
21．进行资本结构决策时，使用(     )。
  A．个别资本成本  B．加权平均资本成本     C．边际资本成本  D．完全成本  
22．在比较各种筹资方式中，使用(     )。
  A．个别资本成本  B．加权平均资本成本     C．边际资本成本  D．完全成本
23．在计算个别资本成本时，既不考虑所得税的抵税作用，又不考虑筹资费用的是 
(     )。
  A．长期借款成本 B．债券成本     C．普通股成本  D．留存收益成本 
24．关于留存收益成本，下列说法错误的是(     )。
  A．它是一种机会成本                     B．计算时不必考虑筹资费用
  C．实质上是股东对企业追加投资           D．它的计算与普通股成本完全相同
25.已知某企业目标资金结构中长期债务的比重为20%，债务资金的增加额在0~10000
元范围内，其利率维持5%不变。该企业与此相关的筹资总额分界点为（      ）。
  A．5000   B．20000 C．50000  D．200000
二、判断题
1．资本成本与资金时间价值是既有联系，又有区别的。（     ）  
2．在筹资额和利息（股息）率相同时，企业借款筹资与发行优先股筹资的财务杠杆作用是相同的。（     ）                                           
3．留存收益是企业经营中的内部积累，这种资金不是向外界筹措的，因而它不存在资本成本。（      ）
4．当预计的息税前利润大于每股利润无差别的息税前利润时，负债筹资的普通股每股利润大。（      ）                                              
5．在其他因素不变的情况下，固定成本越大，经营杠杆系数也就越大，经营风险则越大。（      ）  
6．如果企业的债务资金为零，则财务杠杆系数必等于l。（      ）    
7．一个企业的经营杠杆系数和财务杠杆系数都有可能等于1。 （      ）
8．企业负债比例越高，财务风险越大，因此负债对企业总是不利的。  （      ）
9．在个别资本成本一定的情况下，企业综合资本成本的高低取决于资金总额。（      ）
10．在优化资本结构的过程中，综合资本成本最小的方案一定是普通股每股利润最大的
方案。（      ） 
二、多项选择题 
1．下列项目中，属于资金成本中筹资费用内容的是(      )。
  A．借款手续费  B．债券发行费     C．债券利息 D．股利
2．复合杠杆系数的作用在于 (      )。  
  A．用来估计销售额变动时税息前利润的影响 B．用来估计销售额变动对每股盈余造成的影响      
  C．揭示企业面临的风险对企业投资的影响  D．揭示经营杠杆与财务杠杆之间的相互关系  
3．利用每股利润无差异点进行企业资金结构分析时， (      )。    
  A．当预计息税前利润等于每股利润无差异点时，采用权益筹资方式和采用负债筹资方式的报酬率相同
  B．当预计息税前利润高于每股利润无差异点时，采用负债筹资方式比采用权益筹资方式有利    
  C．当预计息税前利润低于每股利润无差异点时，采用权益筹资方式比采用负债筹资方式有利
  D．当预计息税前利润低于每股利润无差异点时，采用负债筹资方式比采用权益筹资方式有利 
4．下列哪项属于权益性资金成本(      )。
  A．优先股成本 B．银行借款成本     C．普通股成本 D．留存收益成本   
5.资本成本包括（       ）。
  A．资金筹集费  B．财务费用      C．资金占用费  D．资金费用   
6．负债资金在资金结构中产生的影响是(      )。
  A．降低企业资金成本   B．加大企业财务风险    C．具有财务杠杆作用 D．分散股东控制权
7．下列各项中影响综合杠杆系数变动的因素有(       )。
  A．固定成本 B．单位边际贡献     C．产销量D．固定利息
8．下列各项中，影响财务杠杆系数的因素有(      )。
  A．产品边际贡献总额   B．所得税税率     C．固定成本 D．财务费用 
9．下列项目中，同综合杠杆系数成正比例变动的是(       )。
  A．每股利润变动率 B．产销量变动率      C．经营杠杆系数 D．财务杠杆系数
10．影响优先股成本的主要因素有(       )。
  A．优先股股利   B．优先股总额     C．优先股筹资费率 D．企业所得税税率  
11．影响企业加权平均资金成本的因素有(       )。
  A．资金结构B．个别资金成本高低      C．筹集资金总额 D．筹资期限长短   
12．在计算以下(      )项个别资本成本时，应考虑抵税作用。
  A．普通股成本  B．留存收益成本     C．长期借款成本  D．债券成本
 
四、计算与分析题
1.某企业为筹集资金，计划发行债券200万元，票面利率8%；优先股200万元，股利率15%；普通股100万元，预计下一年的股利率为20%，股利以每年2%的速度递增，筹资费用率为5%。试计算此次筹资计划的加权平均资金成本（企业适用所得税税率为33%）。
 
 
2.某企业发行债券、优先股、普通股筹集资金。发行债券500万元，票面利率8%，筹资费用率2%；优先股200万元，年股利率12%，筹资费用率5%；普通股300万元，筹资费用率7%，预计下年度股利率14%，并以每年4%的速度递增。若企业适用所得税税率为30%。试计算个别资金成本和综合资金成本。
 
 
3.某企业有资产2000万元，其中负债800万元，利率7%；普通股票120万股，每股发行价格为10元。企业本年度的息税前利润为400万元，若企业的所得税税率为30%，要求： 
（1）计算企业的财务杠杆系数和企业的每股利润。
（2）若息税前利润增长20%，则每股利润为多少？
（3）若每股利润增长30%，则息税前利润应为多少？
 
4.某公司拟筹资1000万元，现有甲、乙两个备选方案。有关资料如下：（单位：万元）
	筹资方式
	甲方案
	乙方案

	长期借款
	200，资金成本9%
	180，资金成本9%

	债券
	300，资金成本10%
	200，资金成本10.5%

	普通股
	500，资金成本12%
	620，资金成本12%

	合计
	1000
	1000


试确定该公司的最佳资金结构。
 
 
5．某公司2001年销售产品10万件，单价50元，单位变动成本30元，固定成本总额100万元。公司负债60万元，年利息率为12％，并须每年支付优先股股利10万元，所得税率33％。
要求：(1)计算2001年边际贡献；  
      (2)计算2001年息税前利润总额。  
      (3)计算该公司2002年综合杠杆系数。   
 
 
6．某公司拟筹资4000万元，其中按面值发行债券1500万元，票面利率为10％，筹资费率为1％；发行优先股500万元，股利率为12％，筹资费率为2％；发行普通股2000万元，筹资费率为4％，预计第一年股利率为12％，以后每年按4％递增，所得税税率为33％。    
要求：(1)计算债券成本；  
      (2)计算优先股成本；  
      (3)计算普通股成本；  
      (4)计算加权平均资金成本。   
 
 7．某企业计划筹集资金100万元，所得税税率33％。有关资料如下： 
 (1)向银行借款10万元，借款年利率7％，手续费2％。    
 (2)按溢价发行债券，债券面值14万元，溢价发行价格为15万元，票面利率9％，期限为5年，每年支付一次利息，其筹资费率为3％。    
 (3)发行优先股25万元，预计年股利率为12％，筹资费率为4％。    
 (4)发行普通股40万元，每股发行价格10元，筹资费率为6％。预计第一年每股股利1.2元，以后每年按8％递增。    
 (5)其余所需资金通过留存收益取得。 
 要求：(1)计算个别资金成本；    
       (2)计算该企业加权平均资金成本。
 
8．某企业只生产和销售A产品，其总成本习性模型为Y=10000+3X。假定该企业1998
年度A产品销售量为10000件，每件售价为5元；按市场预测1999年A产品的销售数量将增长10％。   
要求： (1)计算1998年该企业的边际贡献总额。  
       (2)计算1998年该企业的息税前利润。   
       (3)计算销售量为10000件时的经营杠杆系数。
       (4)计算1999年息税前利润增长率。
       (5)假定企业1998年发生负债利息5000元，且无优先股股息，计算1999年综合杠杆系数。
9.A公司2000年度、2001年度有关资料见下表：
单位：元
	项目
	2000年度
	2001年度
	变动率

	销售收入
	20000000
	24000000
	20%

	变动成本（变动成本率50%）
	10000000
	12000000
	20%

	固定成本
	8000000
	8000000
	0

	息税前利润
	2000000
	4000000
	100%

	利息
	1200000
	1200000
	0

	税前利润
	800000
	2800000
	250%

	所得税（税率20%）
	160000
	560000
	250%

	净利润
	640000
	2240000
	250%

	每股利润（普通股1万股）
	64
	224
	250%


要求：根据上表的资料计算经营杠杆、财务杠杆、综合杠杆。
 
 
10．已知某公司当前资金结构如下：
	筹资方式
	金额（万元）

	长期债券（年利率8%）
	1000

	普通股（4500万股）
	4500

	留存收益
	2000

	合计
	7500


因生产发展需要，公司年初准备增加资金2500万元，现有两个筹资方案可供选择：甲方案为增加发行1000万股普通股，每股市价2．5元；乙方案为按面值发行每年年末付息、票面利率为10％的公司债券2500万元。假定股票与债券的发行费用均可忽略不计；适用的企业所得税税率为33％。
要求：(1)计算两种筹资方案下每股利润无差别点的息税前利润。
      (2)计算处于每股利润无差别点时乙方案的财务杠杆系数。
      (3)如果公司预计息税前利润为1200万元，指出该公司应采用的筹资方案。
      (4)如果公司预计息税前利润为1600万元，指出该公司应采用的筹资方案。
   (5)若公司预计息税前利润在每股利润无差别点增长10％，计算采用乙方案时该公司每股利润的增长幅度。 
 
11．某公司目前发行在外普通股100万股(每股1元)，已发行10％利率的债券400万元，该公司打算为一个新的投资项目融资500万元，新项目投产后公司每年息税前利润增加到200万元。现有两个方案可供选择：按12％的利率发行债券(方案1)；按每股20元发行新股(方案2)。公司适用所得税率40％。
要求：(1)计算两个方案的每股利润；(2)计算两个方案的每股利润无差别点息税前利润；
      (3)计算两个方案的财务杠杆系数； (4)判断哪个方案更好。 
 
12.某公司原有资产1000万元，其中长期债券400万元，票面利率9%；优先股100万元，年股息率11%，普通股500万元，今年预计每股股息2.6元，股价20元，并且股息以2%的速度递增。该公司计划再筹资1000万元，有A、B两个方案可供选择：
    A方案：发行1000万元债券，票面利率10%，由于负债增加，股本要求股息增长速度为4%。
    B方案：发行600万元债券，票面利率10%，发行400万元股票，预计每股股息为3.3元，股价为30元，年股利以3%的速度递增。
   企业适用所得税税率为30%。根据资料计算A、B方案的加权平均资金成本并评价其优劣。
 
13.某公司目前拥有资本100万元，其中长期负债20万元，优先股5万元，普通股（含留存收益）75万元。为了满足追加投资需要，公司拟筹措新资。
	资本种类
	目标资本结构
（1）
	新筹资的数量范围
（2）
	资本成本
（3）

	长期负债
	0.20
	10000元以内
1000―40000元
40000元以上
	6%
7%
8%

	优先股
	0.05
	2500元以内
2500元以上
	10%
12%

	普通股
	0.75
	22500元以内
22500―75000元
75000元以上
	14%
15%
16%


要求：计算该企业新筹资总额的分界点，编制边际资本成本规划表。
 
 
14.某公司拟筹资5000万元投资于一条新的生产线，准备采用三种方式筹资：
（1）向银行借款1750万元，借款年利率为15%，借款手续费为1%；
（2）按面值发行债券1000万元，债券年利率为18%，债券发行费用占发行总额的4.5%；
（3）按面值发行普通股2250万元，预计第一年股利率为15%，以后每年增长5%，股票发行费用为101.25万元。
该公司所得税率为30%。预计该项目投产后，年收益率为16.5%。
要求：试分析此方案是否可行。
 
15.某公司2000年度资金总额800万元，股本500万元，其余为负债，年利息率8%，当年实现息税前利润30万元，企业所得税率20%（在外流通普通股10000股）。2001年度息税前利润增长40%。计算2001年度税前利润及财务杠杆系数，并预测2002年度的财务杠杆系数。
 

第五讲      财务管理习题
 
一、单项选择题
1．在长期投资决策中，一般来说，属于经营期现金流出项目的有(    )。
  A．固定资产投资 B．开办费 　 C．经营成本 D．无形资产投资
2．项目投资决策中，完整的项目计算期是指(     )。
  A．建设期   B．生产经营期 C．建设期+达产期　D．建设期+生产经营期
3．某投资项目原始投资额为100万元，使用寿命10年，已知该项目第10年的经营净现金流量为25万元，期满处置固定资产残值收入及回收流动资金共8万元，则该投资项目第10年的净现金流量为(     )万元。
  A．8   B．25            C．33   D．43
4．下列指标的计算中，没有直接利用净现金流量的是(     )。 
  A．内部收益率 B． 投资利润率　  C．净现值率  D．现值指数
5．下列关于投资项目营业现金流量预计的各种说法中，不正确的是(     )。 
  A．营业现金流量等于税后净利加上折旧
  B．营业现金流量等于营业收入减去付现成本再减去所得税
  C．营业现金流量等于税后收入减去税后成本再加上折旧引起的税负减少额
  D．营业现金流量等于营业收人减去营业成本再减去所得税 
6．如果其他因素不变，一旦贴现率提高，则下列指标中其数值将会变小的是(     )。
  A．净现值  B．投资报酬率 C．内部报酬率 D．静态投资回收期
7．某投资项目原始投资为12000元，当年完工投产，有效期限3年，每年可获得现金净流量4600元，则该项目内含报酬率为(     )。
  A．7.33%   B．7.68%　  C．8.32%    D．6.68%
8．某投资方案贴现率为16%时，净现值为6.12，贴现率为18%时，净现值为-3.17，则该方案的内含报酬率为(     )。
  A．14.68%  B．17.32%　　    C．18.32%  D．16.68%
9．某投资方案的年营业收入为100 000元，年营业成本为60000元，年折旧额10000元，所得税率为33%，该方案的每年营业现金流量为(     )。
  A．26 800元B．36 800元　  C．16 800元 D．43 200元
10．在评价单一方案的财务可行性时，如果不同评价指标之间的评价结论发生了矛盾，就应当以主要评价指标的结论为准，如下列项目中的(     )。
  A．净现值  B．静态投资回收期 C．投资报酬率  D．年平均报酬率
11．下列表述不正确的是(     )。
  A．净现值大于零时，说明该投资方案可行 B．净现值为零时的贴现率即为内含报酬率
  C．净现值是特定方案未来现金流入现值与未来现金流出现值之间的差额
  D．净现值大于零时，现值指数小于1
12．计算一个投资项目的回收期，应该考虑下列哪个因素(     )。
  A．贴现率 B．使用寿命 C．年现金净流入量D．资金成本
13．一个投资方案年销售收入300万元，年销售成本210万元，其中折旧 85万元，所得税税率40%，则该方案年营业现金流量为(     )。
  A．90万元 B．139万元　     C． 175万元 D．54万元 
14．下列投资决策评价指标中，其数值越小越好的指标是(    )。
  A．净现值  B．静态投资回收期 C．内部报酬率 D．投资报酬率
15．某企业计划投资10万元建一生产线，预计投资后每年可获净利1.5万元，年折旧率为10%，则投资回收期为(    )。
  A．3年  B．5年　　　　   C．4年    D．6年
16．如果某一投资方案的净现值为正数，则必然存在的结论是(     )。
  A．投资回收期在一年以内  B．现值指数大于1
  C．投资报酬率高于100%　　        D．年均现金净流量大于原始投资额
17．存在所得税的情况下，以“利润+折旧”估计经营期净现金流量时，“利润”是指(     )。
  A．利润总额   B．净利润　      C．营业利润  D．息税前利润
18．年回收额法，是指通过比较所有投资方案的年等额净现值指标的大小来选择最优方案的决策方法。在此法下，年等额净现值(     ) 的方案为优。
 A． 最小B．最大            C． 大于零  D．等于零
19．已知某投资项目的项目计算期是8年，资金于建设起点一次投入，当年完工并投产。经预计该项目包括建设期的静态投资回收期是2.5年，则按内部收益率确定的年金现值系数是(     )。
  A．3.2   B．5.5               C．2.5  D．4
20．某企业投资方案  A 的年销售收入为180万元，年销售成本和费用为120万元，其中折旧为20万元，所得税率为30%，则该投资方案的年现金净流量为(     )。
  A．42万元 B．62万元        C．60万元  D．48万元
21．差额内部收益率与内部收益率的区别在于差额内部收益率的计算依据是(     )。
  A. 现金流人量B．现金流出量 C．差量净现金流量 D．净现金流量
22．对于多个互斥方案的比较和优选，采用年等额净回收额指标时(     )。
  A．选择投资额较大的方案为最优方案 B．选择投资额较小的方案为最优方案
  C．选择年等额净回收额最大的方案为最优方案D．选择年等额净回收额最小的方案为最优方案
23. 某投资项目投资总额为100万元，建设期为2年，投产后第1年至第8年每年现金净流量为25万元，第9年，第10年每年现金净流量均为20万元，项目的投资回收期（    ）年。
  A．5  B．6         C．7   D．8     
24.项目投资方案可行的必要条件是（     ）。
  A．净现值大于或等于零   B．净现值大于零C． 净现值小于零  D．净现值等于零
25. 用内含报酬率评价项目可行的必要条件是：（     ）。
  A． 内含报酬率大于贴现率              B．内含报酬率小于贴现率      
  C． 内含报酬率大于或等于贴现率        D．内含报酬率等于贴现率      
26. 贴现评价指标的计算与贴现率的高低无关的是（     ）。  
  A．净现值  B．净现值率        C．现值指数  D．内含报酬率
二、  判断题
1．投资项目评价所运用的内含报酬率指标的计算结果与项目预定的贴现率高低有直接关系。（    ）
2．现金净流量是指一定期间现金流入量和现金流出量的差额。（    ）
3．投资利润率和静态的投资回收期这两个静态指标其优点是计算简单，容易掌握，且均考虑了现金流量。（    ）
4．某一投资方案按10%的贴现率计算的净现值大于零，那么，该方案的内含报酬率大于10%。（    ）
5．风险调整贴现率法与肯定当量法的共同缺点，均对远期现金流量予以较大的调整，两者的区别在于前者调整净现值公式的分母，后者调整净现值公式的分子。（    ）
6．多个互斥方案比较，一般应选择净现值大的方案。（    ）
7．在计算现金净流量时，无形资产摊销额的处理与折旧额相同。（    ）
8．不论在什么情况下，都可以通过逐次测试逼近方法计算内含报酬率。（    ）
9．在不考虑所得税因素情况下，同一投资方案分别采用快速折旧法、直线法计提折旧不会影响各年的现金净流量。（    ）
10．在整个项目计算期内，任何一年的现金净流量，都可以通过“利润+折旧“的简化公式来确定。（    ）
三、多项选择题
1．净现值法与现值指数法的共同之处在于(      )。   
  A．都是相对数指标，反映投资的效率    B．都必须按预定的贴现率折算现金流量的现值
  C．都不能反映投资方案的实际投资收益率 D．都没有考虑货币时间价值因素
2．下列哪些指标属于折现的相对量评价指标(      )。    
  A．净现值率    B．现值指数 C．投资利润率 D．内部收益率
3．若建设期不为零，则建设期内各年的净现金流量可能会(     )。
  A．等于1    B．大于l     C．小于0   D．等于0  
4．若NPV<0，则下列关系式中正确的有(     )。
  A．NPVR>0  B．NPVR<0      C．PI<1  D．IRR<i
5．下列(     )指标不能直接反映投资项目的实际收益水平。
  A．净现值   B．现值指数    C．内部收益率D．净现值率
6．完整的工业投资项目的现金流入主要包裹(     )。
  A．营业收入 B．回收固定资产变现净值 C．固定资产折旧 D．回收流动资金
7．在一般投资项目中，当一项投资方案的净现值等于零时，即表明(    )。
  A．该方案的获利指数等于1        B．该方案不具备财务可行性
  C．该方案的净现值率大于零 D．该方案的内部收益率等于设定折现率或行业基准收益率
8．净现值法的优点有(     )。
  A．考虑了资金时间价值              B．考虑了项目计算期的全部净现金流量
  C．考虑了投资风险                  D．可从动态上反映项目的实际投资收益率
9． 内部收益率是指(     )。
  A．投资报酬与总投资的比率B．项目投资实际可望达到的报酬率
  C．投资报酬现值与总投资现值的比率D．使投资方案净现值为零的贴现率
10．影响项目内部收益率的因素包括(     )。
  A．投资项目的有效年限B．投资项目的现金流量  C．企业要求的最低投资报酬率 D．建设期
11．在单一方案决策过程中，与净现值评价结论可能发生矛盾的评价指标是(    )。
  A．净现值率B．投资利润率 C．投资回收期 D．内部收益率
12．以下各项中，可以构成建设投资内容的有(     )。
  A．固定资产投资 B．无形资产投资C．流动资金投资 D．付现成本
13．在建设期不为零的完整工业投资项目中，分次投入的垫支流动资金的实际投资时间可以发生在(    )。
  A．建设起点  B．建设期末 C．试产期内  D．终结点
14．当一项长期投资方案的净现值大于零时，则可以说明(      )。
        A．该方案贴现后现金流人大于贴现后现金流出 B．该方案的内含报酬率大于预定的贴现率
        C．该方案的现值指数一定大于1 D．该方案可以接受，应该投资
15．下列指标中，考虑到资金时间价值的是(     )。
A．净现值 　B．现值指数 C．内部报酬率 D．投资回收期
16．当内含报酬率大于企业的资金成本时，下列关系式中正确的有(     )。
          A．现值指数大于1 B．现值指数小于1  C．净现值大于0  D．净现值小于0
四、计算与分析题     
1. 大华公司拟购置一台设备，价款为240 000元，使用6年，期满净残值为12000元，直线法计提折旧。使用该设备每年为公司增加税后净利为26 000元。若公司的资金成本率为14%。
要求：
 (1)计算各年的现金净流量； (2)计算该项目的净现值；
 (3)计算该项目的现值指数； (4)计算评价该投资项目的财务可行性。
 
 
2. 某企业拟建一项固定资产，需投资65万元，按直线法计提折旧，使用寿命10年，期末有5万元净残值。该项工程建设期为1年，投资额分别于年初投入35万元，年末投入30万元。预计项目投产后每年可增加营业收入20万元，总成本15万元，假定贴现率为10%。
要求：计算该投资项目的净现值。
 
 
3. 某企业拟投资一个新项目，第二年投产，经预测，营业现金净流量的有关资料如下：
（单位：万元）
	    年   份
项  目
	2
	3
	4
	5

	销售收入
	350
	800
	850
	(6)

	付现成本
	(2)
	350
	500
	550

	折    旧
	(1)
	200
	150
	100

	税前利润
	-50
	250
	200
	(4)

	所 得 税
	0
	80
	70
	(5)

	税后净值
	-50
	170
	130
	(3)

	营业现金净流量
	200
	370
	280
	280


 已知第五年所得税率为40%，所得税均在当年交纳。
要求：按序号计算表中未填数字，并列出计算过程。
 
 
4．已知宏达公司拟于2004年年初用自有资金购置设备一台，需一次性投资200万元。经测算，该设备使用寿命为5年。税法亦允许按5年计提折旧；设备投入运营后每年可新增利润40万元。假定该设备按直线法折旧, 无残值,不考虑建设安装期和公司所得税。
要求：(1)计算使用期内各年净现金流量;(2)计算该设备的静态投资回收期;(3)计算该投资项目的投资利润率;
 
5．某企业拟建造一项生产设备。预计建设期为1年，所需原始投资200万元于建设起点一次投入。该设备预计使用寿命为5年，使用期满报废清理时无残值。该设备折旧方法采用直线法。该设备投产后每年增加净利润60万元。假定适用的行业基准折现率为10%。
要求：
    (1)计算项目计算期内务年净现金流量。 (2)计算项目净现值，并评价其财务可行性。
 
6．某企业购买机器设备价款40万元，可为企业每年增加净利4万元，该设备可使用5年，无残值，采用直线法计提折旧，该企业的贴现率为10%。
要求：用静态法计算该投资方案的投资利润率、投资回收期，并对此投资方作出评价。
 
7.某企业引进一套设备，投资150万元，使用期限5年， 无残值.每年可使企业增加营业收入90万元，同时也增加付现成本40万元，折旧采用直线法计提，企业要求最低报酬率为10%. 
要求：计算该项投资的净现值并判断其可行性。
 
8. 为生产某种新产品，拟投资总额500 000元，预计当年投产每年可获得利润45 000元，投资项目寿命期为10年，该企业资金成本为10%。  
 要求：（1）计算每年的现金净流入量 ；  　　　（2）计算该投资项目的净现值；（3）计算该投资项目的现值指数；（4）根据计算判断该投资项目是否可行？
 
 
9.某企业计划进行某项投资活动方案原始投资150万，其中固定资产投资100万，流动资金50万，全部资金于建设起点一次投人，经营期5年，到期残值收入5万，预计投产后年营业收入90万，年总成本(包括折旧)60万。固定资产按直线法折旧，全部流动资金于终结点收回。该企业为免税企业，可以免交所得税。
要求：
(1)说明方案资金投入的方式；(2)方案各年的净现金流量；(3)计算方案包括建设期的静态投资回期。
 
10.某公司准备购入一设备,现有甲、乙两个方案可供选择。甲方案：需投资30 000元，使用寿命5年，采用直线法计提折旧，5年后设备无残值，5年中每年销售收入为15 000元，每年的付现成本为5000元。乙方案：需投资36 000元，采用直线法计提折旧，使用寿命也是5年，5年后有残值收入6000元。5年中每年收入为17000元，付现成本第一年为6000元。以后随着设备陈旧，逐年将增加修理300元，另需垫支营运资金3000元, 到期可全部收回。假设所得税率为40%，资金成本率为10%　
 要求：
（1）计算两个方案的现金净流量；　     （2）计算两个方案的差额净现值；
（3）计算两个方案的差额内涵报酬率；（4）试判断应选用哪个方案。
 
11.振兴公司原有设备一台，目前出售可得收入15万元(设与旧设备的折余价值一致)预计使用10年，已使用5年，预计残值为1.5万元，该公司用直线法提折旧。现该公司拟购买新设备替换旧设备，新设备购置成本为80万元，使用年限为5年，按直线法提折旧，预计残值也为1.5万元；使用新设备后公司每年销售收入可从300万元上升到330万元，每年付现成本从220万元上升到230万元，该公司所得税率为40%，资金成本率为10%。
要求：判断是否应更新该设备。
  
 
12.远大公司拟购入一设备，现有甲、乙两个方案可供选择，甲方案需投资20000元，期初一次投入。建设期为1年，需垫支流动资金3000元，到期可全部收回。使用寿命4年，采用直线法计提折旧，假设设备无残值，设备投产后每年销售收入15000元，每年付现成本3000元，乙方案需投资20000元，采用直线法计提折旧，使用寿命5年，5年后设备无残值。5年中每年的销售收入11000元，付现成本第一年4000元，以后逐年增加修理费200元，假设所得税率40%. 投资人要求的必要收益率为10%。
  要求：
(1) 计算两个方案的现金流量；(2) 计算两个方案的差额净现值;(3) 作出决策应采用哪个方案。
 
13.某固定资产投资项目，正常投资期为5年，每年年初投资100万元，共需投资500万元，从第6年初竣工投产，可使用15年，期末无残值，投产后每年经营现金净流入150万元。如果把投资期缩短为2年，每年年初投资300万元，2年共投资600万元，竣工投产后的项目寿命期和现金净流入量均不变。该企业的资金成本为10%，假设项目终结时无残值，不用垫支流动资金。
  要求：用年等额净回收额法判断应否缩短投资建设期。
 
 
14.某企业现有资金20万元，可用于以下投资方案  A或B：方案  A：购入五年期，年利率14%的国库券，不计复利，到期一次支付本息。方案B：购买新设备，使用期五年，预计残值收入为设备总额的10%，按直线法计提折旧，设备交付使用后每年可以实现2.4万元的税前利润。该企业的资金成本率为10%，适用所得税税率30%。    
要求：(1)计算投资方案 A的净现值;  
       (2)计算投资方案B的各年的现金流量及净现值;    
       (3)运用净现值法对上述投资方案进行选择
   
15、某企业现有一项设备，准备更新。新旧设备有关资料如下：
	　项
	目1
	旧设备
	新设备

	原
	价
	100万元
	150万元

	旧设备变现价格
	40万元
	 

	税法规定残值(2%)
	2万元
	3万元

	已使用年限
	5年
	0年

	尚可使用年限
	5年
	5年

	年总成本
	49.8万元
	49.4万元

	实际报废残值
	2万元
	4万元


该企业所得税率为 40%, 企业要求的最低报酬率为 10% 。要求 : 填列新旧设备各年现金流量计算表 ( 列示必要的计算过程〉, 并采用成本现值法评价是否应进行更新。 ( 计算结果小数点后保留三位〉
 

第六讲   证券投资决策
一、单项选择题    

 1.振宇公司股票的β系数为1.5，无风险收益率为8%，市场上所有股票的平均收益率为15%，则大华公司股票的必要收益率应为(     )。

   A.15%    B．18.5%  C．19.5%   D．17.5%

2.某债券面值为500元，期限为5年，以折现方式发行，期内不计利息，到期按面值偿还，当时市场利率为8%，其价格为(     )元时，企业才能购买。

  A．高于340  B．低于340　 C．高于510   D．低于500

3.在投资人想出售有价证券获取现金时，证券不能立即出售的风险是(     )。

  A．流动性风险  B．期限性风险　  C．违约风险  D．购买力风险

4.一般认为，企业进行短期债券投资的主要目的是(     )。

  A．控制被投资企业　 　      B．获得稳定收入　

  C．调节现金余额，使现金余额达到合理水平　　　  D．增强资产流动性     

5.如某投资组合由收益呈完全负相关的两只股票构成，则(     )。

  A．该组合的非系统性风险能完全抵销　 B．该组合的风险收益为零

  C．该组合不能抵销任何非系统风险　　 D．该组合的投资收益为50% 

6.星海公司欲投资购买某上市公司股票，预计持有期限为3年。该股票预计年股利额为8元／股，3年后市价可望涨至80元，企业报酬率为10%，则该股票现在可用最多(     )元购买。

  A．59   B．80       C．75   D．86

7.2003年2月，利华公司购买某上市公司的股票，其购买价格为50元／股，2003年１月利华公司持有该股票获得现金股利为3元／股，2004年2月利华公司以60元／股的价格出售该股票，则该股票的投资收益率为(     )。   

  A．30%    B．25%       C．26%    D．30%

8.已知某证券的β系数等于0.5，则表明该证券(     )。

  A．无风险　　　                   B．有非常低的风险

  C．其风险等于整个市场风险　　  D．.其风险只有整个市场证券风险的一半 

9.面值为60元的普通股票，预计年固定股利收人为6元，如果折现率为8%，那么，准备长期持有该股票的投资者能接受的购买价格为(     )元．

  A．60    B．80      C．75   D．65

10.由于通货膨胀而使证券到期或出售时所获得的货币资金的购买力降低的风险属于(     )。

  A．购买力风险  B．期限性风险　 C．流动性风险  D．利息率风险

11.按证券的发行主体不同，证券可分为(     )。

  A．短期证券和长期证券　    B．固定收益证券和变动收益证券

  C．所有权证券和债权证券    D．政府证券、金融债券和公司债券

12.企业进行股票投资的目的是(     )。

  A．获得稳定收益  B．控股和获利　C．调节现金余额  D．使公司处于理想目标结构

13.企业把资金投资于国库券，可不必考虑的风险是(     )。

  A．再投资风险  B．违约风险 C．购买力风险 D．利率风险

14.有一笔国债，5年期，平价发行，票面利率10%，单利计息，到期一次还本付息，其到期收益率是(     )。

  A．9%   B．11%      C．10%   D．12%

15.下列哪种投资组合策略必须具备丰富的投资经验(     )。

  A．保守型策略  B．适中型策略    C．冒险型策略  D. 投机型策略

16.对证券持有人而言，证券发行人无法按期支付债券利息或偿付本金的风险是(     )。

  A．流动性风险   B．系统风险      C．违约风险D.购买力风险

17.如某投资组合收益呈完全负相关的两只股票构成，则(     )。

  A.该组合的非系统性风险能完全抵销　　B．该组合的风险收益为零

  C．该组合的投资收益大于其中任一股票的收益

  D．该组合的投资收益标准差大于其中任一股票收益的标准差

18.下列哪些因素不会影响债券的价值(     )。

  A．票面价值与票面利率 B．市场利率 C．到期日与付息方式  D．购买价格

19.某人以40元的价格购入一张股票，该股票目前的股利为每股1元，股利增长率为2%，预计一年后 以50元的价格出售，则该股票的投资收益率应为(     )。

  A．2%   B．20%      C．21%   D．27.55%

20.某股票的未来股利不变，当股票市价低于股票价值时，则股票的投资收益率比投资人要求的最低报酬率(     )。

  A．低  B．高      C．相等  D．可能高于也可能低于

21.如果组合中包括了全部股票，则投资人(     )。

  A．只承担市场风险    B．只承担特有风险  C．只承担非系统风险  D．没有风险

22.债券投资者购买证券时，可以接受的最高价格是(     )。

  A．出卖市价  B．到期价值    C．债券价值  D．票面价值

23.某公司发行的股票，预期报酬率为20%，最近刚支付的股利为每股2元，估计股利年增长率为10%，则该种股票的价值(     )。

  A．20     B．24               C．22    D．18

24.企业对外进行债券投资，从其产权关系来看属于(     )。

  A．债权投资    B．股权投资   C．证券投资  D．实物投资

25.当股票投资期望收益率等于无风险投资收益率时，β系数应(     )。

  A．大于1     B．等于1　　　  C．小于1   D．等于0

26.按照投资基金能否赎回，可以分为(     )。

  A．契约型和公司型  B．封闭型和开放型C．股权式和证券式   D．股权式和债权式

27.两种股票完全正相关时，则这两种股票组成的投资组合可以(     )。

  A．能适当分散风险   B．不能分散风险C．能分散掉部分风险 D．能分散掉全部风险

28.已知某种证券的β系数为1，则表明该证券(     )。

  A．基本没有投资风险          B．与市场上的所有证券的平均风险一致

  C．投资风险很低           　 D．比市场上的所有证券的平均风险高一倍

29.避免违约风险的方法是(     )。

  A．不买质量差的债券 B．投资预期报酬率会上升的资产 C．分散债券的到期日 D．购买长期债券  

30.非系统风险(     )。

  A．归因于广泛的价格趋势和事件  B．源于公司本身的商业活动和财务活动

  C．不能通过投资组合得以分散 D．通常是以β系数进行衡量

二、判断题

1．证券投资的流动性与风险性成正比。（     ）

2．当 系数等于零时，表明投资无风险，必要收益率等于市场平均收益率。（   ）

3．当股票种类足够多时，几乎可以把所有的系统风险分散掉。（     ）

4． 系数反映的是公司特有风险， 系数越大，则公司特有风险越大。（     ）

5．变动收益证券比固定收益证券风险要小，报酬要高。（     ）

6．证券组合投资风险的大小，等于组合中各个证券风险的加权平均数。（     ）

7．任何证券都可能存在违约风险。（      ）

8．通货膨胀情况下，债券比股票能更好地避免购买力风险。（     ）

9．在计算长期证券收益率时，应考虑资金时间价值因素。（      ）

10．就风险而言，从大到小的排列顺序为：金融证券、公司证券、政府证券。（     ）

三、多项选择题 

1．下列证券中属于固定收益证券的是(       )。

        A．公司债券  B．金融债券    C．优先股股票 D．普通股股票

2．证券投资的系统风险，又称为(      )。

        A．市场风险    B．公司特别风险C．可分散风险 D．不可分散风险

3.下列哪些情况会引起证券价格下跌(      )。

        A．银行利率上升  B．通货膨胀持续降低C．银行利率下降 D．通货膨胀持续增长

4．按照资本资产定价模型，确定特定股票必要收益率所考虑的因素有(       )。

A．无风险收益率  B．公司股票的特有风险C．特定股票的β系数  D．所有股票的年均收益率

5．进行证券投资，应考虑的风险有(       )。

A．违约风险 B．利息率风险C．购买力风险 D．市场风险

6．按照投资的风险分散理论，以等量资金投资于  A、B两项目(       )。

A．若A、B项目完全负相关，组合后的非系统风险完全抵销

B．若A、B项目完全负相关，组合非系统风险不扩大也不减少

C．实际上  A、B项目的投资组合可以降低非系统风险，但难以完全消除非系统风险

D．若A、B项目完全正相关，组合非系统风险不扩大也不减少

7．证券投资的收益包括(       )。

A．资本利得 B．股利    C．出售售价D．债券利息

8．下列哪种情况引起的风险属于可分散风险 (      )。

A．银行调整利率水平B．公司劳资关系紧张C．公司诉讼失败D．市场呈现疲软现象

12．债券投资与股票投资相比(      )。

A．收益较高  B．投资风险较小C．购买力风险低 D．没有经营控制权

13．证券的β系数是衡量风险大小的重要指标，下列表述正确的有(      )。

A．β越大，说明该股票的风险越大

B．β越小，说明该股票的风险越大

C．某股票的β=1，说明该股票的市场风险等于股票市场的平均风险

D．某股票的β大于1，说明该股票的市场风险大于股票市场的平均风险

14．企业进行股票投资的主要目的包括(      )。

A．获取稳定收益B．为了获得股利收入及股票买卖价差

C．取得对被投资企业的控股权D．为配合长期资金的使用，调节现金余额

15．股票投资的缺点有(      )。

A．购买力风险低   B．求偿权居后C．价格不稳定　D．收入稳定性强

16．下列那些因素会影响债券的投资收益率(       )。

A．票面价值与票面利率　　B．市场利率C．持有期限   D．购买价格

17．证券投资按投资对象的不同可将证券投资分为(       )。

      A．债券投资  B．股票投资      C．组合投资  D．金融证券投资

18．企业进行证券投资的主要目的有(       )。

A．利用暂时闲置的资金 B．与筹集的长期资金相配合C．满足未来的财务需求  D．获得对相关企业的控制权

19.证券投资风险主要来源于(        )等方面。 

A．违约风险  B．利息率风险C．购买力风险  D．流动性风险

20. 进行股票投资具有的主要优点是(       )。

A．投资收益高  B．拥有企业的经营控股权C．购买力风险较低  D．收入较稳定
四、计算与分析题 

1.2003年2月，华利公司购买某上市公司的股票，其购买价格为60元／股，2004年1月利华公司持有该股票获得现金股利为2元／股，2004年2月利华公司以70元／股的价格出售该股票，计算该股票的投资收益率 。

2.某种股票为固定成长股票，年增长率为5%，预期一年后的股利为6元。现行国库券的收益率为11%，平均风险股票的必要收益率等于16%，而该股票的β系数为1.2，该股票的价值为多少。

3．永安股份有限公司打算投资于B公司的普通股，预计第1年股利为4元，每年以4%的增长率增长。永安公司的必要报酬率为6%，则只有该股票价格不高于多少时，投资才比较合算? 

4．某企业购买面值10万元、票面利率8%、期限5年的债券。每年1月1日与7月1日付息，当时市场利率为12%，计算该债券价值。该债券市价是92000元，是否值得购买该债券?如果按债券价值购入了该债券，此时购买债券的到期收益率是多少?

5．某股东持有K公司股票100股，每股面值100元，投资最低报酬率为20%。预期该公司未来三年股利成零增长，每期股利20元。预计从第四年起转为正常增长，增长率为10%。要求计算该公司股票的价值。    

6．华泰公司购买面值10万元，票面利率5%，期限为10年的债券。每年1月1日付息，当时市场利率为7%。

要求：(1)计算该债券价值；

   　 (2)若该债券市价是92 000元，是否值得购买该债券?

   　 (3)如果按债券价格购入了该债券，并一直持有至到期日，则此时购买债券的到期收益率是多少?

7．振兴企业于2004年1月5日以每张1 080元的价格购买Y企业发行的利随本清的企业债券。该债券的面值为1 000元，期限为3年，票面年利率为10%，不计复利。购买时市场年利率为8%。不考虑所得税。

要求：(1)利用债券估价模型评价振华企业购买该债券是否合算?

      (2)如果振华企业于2005年1月5日将该债券以1 200元的市价出售，计算该债券的投资收益率。 

8．新海公司持有A、B、C三种股票构成的证券组合，其β系数分别是1.5、1.7和1.8，在证券投资组合中所占比重分别为30%、30%、40%，股票的市场收益率为9%，无风险收益率为7%。

要求： (1)计算该证券组合的β系数　

       (2)计算该证券组合的必要投资收益率。

9．某企业计划利用一笔长期资金投资购买股票。现有  A公司股票和B公司股票可供选择，某企业只准备投资一家公司股票。已知  A公司股票现行市价为每股8元，上年每股股利为0.14元，预计以后每年以6%的增长率增长。B公司股票现行市价为每股6元，上年每股股利为0.5元，股利分配政策将一贯坚持固定股利政策。某企业所要求的投资必要报酬率为8%。

要求：(1)利用股票估价模型，分别计算  A、B公司股票价值。 (2)为该企业作出股票投资决策。
10．某公司股票的β系数为2.5，目前无风险收益率为8%，市场上所有股票的平均报酬率为10%，若该股票为固定成长股，成长率为6%，预计一年后的股利为1.5元。

要求： (1)测算该股票的风险收益率；

       (2)测算该股票的必要投资收益率；

       (3)该股票的价格为多少时可购买。

11．甲企业于2002年1月10日以每张1050元的价格购买乙企业发行的利随本清的企业债券。该债券的面值为1000元，期限为3年，票面年利率为10%，不计复利。购买时市场年利率为8%。不考虑所得税。

要求： (1)利用债券估价模型评价甲企业购买此债券是否合算?

       (2)如果甲企业于2004年1月10日将该债券以1190元的市价出售，计算该债券的投资收益率。

12．预计ABC公司明年的税后利润为1000万元，发行在外普通股600万股，假设公司税后利润的逐年增长率为8%，投资人要求的必要报酬率为12%，预计ABC公司未来始终保持净利润的60%用于发放股利，公司未来没有增发股票计划。

要求：用股票估价模型计算其股票价值。

13．A公司欲在市场上购买B公司曾在2000年1月1 日平价发行的债券，每张面值1000元，票面利率 10%，5年到期，每年12月31日付息。 

要求：   

(1)假定2004年1月1日的市场利率下降到6%，若  A在此时欲购买B债券，则债券的价格为多少时才可购买?   

(2)假定2004年1月1日的市场利率为12%，此时债券市价为950元，你是否购买该债券?  

14．假定无风险报酬率为10%，市场投资组合的必要报酬率为15%，而股票  A的ß系数为1.6试问：    

(1)若下年度的预期股利为2.50元，且股利成长率固定为每年4%，则股票  A的每股价格为多少?    '

(2)若无风险报酬由10%降为8%，则股票  A的股价会因而发生什么变化?   

(3)若市场投资组合的必要报酬率由15%下降到12%，此时股票  A的股价为多少?    

(4)若  A公司改变经营策略，使该公司的固定股利成长率由4%上升为6%，而β系数也由1.6下降到1.4。那么，在发生了上述变化后，股票Ａ的价格应为多少？ 

15．Ａ公司拟发行面值为1000元，票面利率为12%，期限为3年的债券。假如B公司于发行日按市场利率为15%时的发行价格购入该债券。

要求：

(1)计算该债券当市场利率为15%时的发行价格；

(2)计算B公司此时购买该债券至最终到期偿还日止的最终收益率。

第七讲      营运资金管理
  一、单项选择题  
 1．A公司全年需用 C产品2400吨，每次订货成本为400元，每吨产品年储备成本为12元，则每年最佳订货次数(     )。
  A.14                                     B．5      
  C．3                                    D．6
2．企业置存货币资金的原因主要是(     )。
  A．满足交易性、预防性、收益性需要       B．满足交易性、投机性、收益性需要
  C．满足交易性、预防性、投机性需要　     D．满足交易性、投资性、收益性需要
3．应收账款的成本包括(      )。
  A．资本成本                           B．短缺成本      
  C．管理成本                           D．主营业务成本
4．企业为应付紧急情况的需要而置存货币资金主要是处于(     )动机的需要。
  A．交易                                B．预防　         
  C．投机                                D．安全
5．在成本分析模式和存货分析模式下确定最佳货币资金持有量时，都须考虑的成本是(     )。
  A．现金的机会成本                  B．短缺成本　  
  C．管理成本                          D．转换成本
6．下列(     )属于应收账款的机会成本。
  A．对客户的资信调查费用　　      B．收账费用
  C．坏账损失　　　　　　　　      D．应收账款占用资金的应计利息
7．下列选项中，(     )同货币资金持有量成正比例关系。
  A．转换成本　                       B．机会成本     
  C．货币资金的短缺成本　　        D．管理费用
8．在存货分析模式下，最佳货币资金持有量是使(     )之和保持最低的现金持有量。   
  A．机会成本与短缺成本
  B．短缺成本与转换成本
  C．现金管理的机会成本与固定性转换成本
  D．现金管理的机会成本与变动性转换成本
9．下列各项中，信用条件构成要素不包括的是(     )。
   A．信用期限　　　　          　B．现金折扣   
   C．折扣期限　　　            　D．商业折扣
10．基本经济进货批量模式所依据的假设不包括(  )。 
  A．所需存货市场供应充足　　    　B．存货价格稳定
  C．仓储条件不受限制　　　　　　  D．允许缺货
11．下列有关货币资金的成本中，属于固定成本性质的是 (     )。
  A．货币资金管理成本　　　           B．货币资金的机会成本
  C．转换成本中的委托买卖佣金         D．货币资金短缺成本
12．某企业每月现金需要量为250000元，现金与有价证券的每次转换金额和转换成本分别为50000元 和40元，其每月现金的转换成本为(     )。
  A．200元                                 B．1250元      
  C．40元                                  D．5000元
13．企业持有短期有价证券，主要是为了维持企业资产的流动性和(      )。
  A．企业良好的信用地位  　　　　　　　　　 B．企业资产的收益性
  C．正常情况下的货币资金需要　　　　　　　 D．非正常情况下的货币资金需要
14．通常情况下，企业持有货币资金的机会成本(     )。
  A．与货币资金余额成反比　　　       B．等于有价证券的利息
  C．与持有时间成反比　　　        　D．是决策的无关成本
15．假定某企业每月现金需要量为160000元，现金和有价证券的转换成本为30元，有价证券的月利率为0.6%，则该企业最佳现金余额为(     )。
  A．80000元                                 B．40000元　　   
  C．20000元 　                              D．160000元
16．对现金折扣的表述，正确的是(     )。
  A．又叫商业折扣　　　　　　　         B．折扣率越低，企业付出的代价越高
  C．目的是为了加快账款的回收　         D．为了增加利润，应当取消现金折扣
17．在其他因素不变的情况下，企业采用积极的收账政策，可能导致的后果是(     )。
  A．坏账损失增加　　　　　　             B．应收账款投资增加
  C．收账费用增加　　　　　　             D．平均收账期延长
18．流动资产减去流动负债后的余额为(     )。
  A. 流动资金                                    B．营运资金       　  
  C．净资产  　                                  D．存货   
19．在成本分析模式下不存在（　 　）。
  A．机会成本                                   B．管理成本    
  C．短缺成本                                   D．转换成本
20．下列不属于应收账款管理成本的是（　   ）。
  A．信用调查费用                                B．记录分析费用   
  C.  收账人员工资                               D．催收账款费用
 
二、判断题
1．营运资金就是流动资产。                                       （    ）
2．置存货币资金的成本包括持有成本、转换成本、短缺成本、管理成本。（    ）
    3．增加收帐费用，就会减少坏帐损失，当收帐费用增加到一定程度时，就不会发生坏帐损失。                                                    （    ）
    4．存货的取得成本是由购置成本和订货成本两部分构成的，这两部分成本都是实际发生的，都是存货控制决策中的相关成本。                                       (    )
    5．流动资金在企业正常经营中是必须的，企业的流动资金，特别是其中的货币资金越多越好。                                                     (   )
    6．成本分析模式下当机会成本、管理成本和短缺成本之和最小时的货币资金持有量是最佳的。                                                     (   )
7．企业是否延长信用期限，应将延长信用期后增加的销售利润与增加的机会成本、管理成本和坏帐成本进行比较。                                                (    )
8．存货ABC控制法中，C类物资是指数量少、价值低的物质。          （   ）
9．在产品成本系数取决于生产过程中产品生产费用的递增情况，产品生产费用越集中在生产过程前期发生，则在产品成本系数越小。                               （    ）
10．存货分级归口控制要求使用资金和管理资金相结合、物资管理和资金管理相结合。                                                                        （    ）
 
三、多项选择题
1．应收账款信用条件的组成要素有(      )。
  A．信用期限                                B．现金折扣期
  C．现金折扣率　                     　     D．商业折扣
2．缺货成本指由于不能及时满足生产经营需要而给企业带来的损失，它们包括(       )。
  A．商誉(信誉)损失　　　　　　　　　　 B．延期交货的罚金
  C．采取临时措施而发生的超额费用　　   D．停工待料损失
3．通常在基本模型下确定经济批量时，应考虑的成本是(      )。
  A．采购成本                                 B．进货费用
  C．储存成本                                 D．缺货成本
4．用存货分析模式确定最佳货币资金持有量时，应予考虑的成本费用项目有(      )。
  A．货币资金管理费用　　　　              B．货币资金与有价证券的转换成本
  C．持有货币资金的机会成本　              D．货币资金短缺成本
5．利用成本分析模式确定最佳货币资金持有量时，应予考虑的成本费用项目有(       )。
  A. 货币的机会成本　　　　     　　      B．短缺成本
  C．转换成本　　　　　　　　　           D．管理成本
6．应收账款周转率提高意味着(      )。
  A．销售成本降低　　　　　　　　         B．短期偿债能力增强
  C．收账费用水平降低　　　　　　         D．赊账业务减少
7．下列各项中，属于信用政策的有(       )。
  A．信用条件                                 B．信用标准　　  
  C．收账政策 　                              D．现销政策
8．下列(      )属于存货的变动储存成本。
  A．存货占用资金的应计利息　　　　　　B．紧集额外购入成本
  C．存货的破损变质损失　　　　　　　　D．存货的保险费用
9．存货的主要成本包括(       )。
  A．进货成本                                  B．缺货成本      
  C．储存成本                                  D．管理成本
10．缩短信用期有可能会使(      )。
  A．销售额增加                              B．应收账款减少      
  C．收账费用增加                            D．坏账损失减少
11．存货变动储存费包括(      )。
  A．存货资金占用费                           B．仓库员工固定工资
  C．仓储损耗(较大)                           D．仓库折旧费
12．货币资金日常管理应注意（     ） 
  A．缩短收款时间                             B．推迟付款日期
  C．利用闲置资金                             D．尽量不用货币资金
13．企业持有现金的动机有(       )。
  A．交易动机                                  B．预防动机
  C．投机动机                                   D．在银行为维持补偿性余额
14．信用政策主要包括(       )。
  A.信用标准                                     B．信用条件
  C．收账政策                                   D．商业折扣 
15．存货的功能主要包括(      )。
  A．防止停工待料　               　         B．适应市场变化
  C．降低进货成本                             D．维持均衡生产
16．ABC分类的标准主要有(      )。
  A．重量                                       B．金额            
  C.品种数量                                    D．体积
17．应收账款的主要功能有(      )。
  A．促进销售                                 B．阻碍销售
  C．减少存货                                 D．增加存货
18．企业为应付紧急情况所持有的现金余额主要取决于(       )。
  A.企业愿意承担风险的程度
  B．企业临时举债能力的强弱
  C．企业对现金流量预测的可靠程度
  D．企业的销售水平
19．客户资信程度的高低通常决定于(        )。
  A．客户的信用品质                      B．偿付能力
  C．资本  　　　　　                    D．抵押品
20．决定存货经济进货批量的成本因素主要包括(      )。
  A．变动性进货费用                     B．变动性储存成本
  C．固定性储存成本                     D．允许缺货时的缺货成本
 
四、计算与分析题
1．甲企业现金收支状况平稳，预计全年(按360天计算)需要现金10万元，现金与有价证券的转换成本为每次800元，有价证券的年利率为10%。
要求：(1)计算最佳现金持有量；    
      (2)计算最低现金管理相关总成本；
      (3)计算转换成本和持有机会成本；
(4)计算有价证券交易次数及有价证券交易间隔期。
 
 
 
 
2．科化公司预计全年(一年按360天计算)现金需要量为50万元，有价证券的年利率为12%，该公司现金管理相关总成本目标为3000元。
要求：(1)计算有价证券的转换成本的限额；      
 (2)计算最优现金余额； 
       (3)计算最佳有价证券的交易间隔期。 
 
 
 
 
 3．振宇股份公司现有A、B、C三种现金持有方案，有关资料如下(单位：万元)
	项  目
	  A
	B
	  C

	现金持有量
	100
	200
	400

	机会成本率
	10%
	10%
	10%

	短缺成本
	56
	25
	0


要求：选择最佳方案。
  

 
 
 
      4．若某企业A材料年需用量为4800公斤，年单位储存成本12元，每次进货费用50元。试计算 A材料的经济进货批量。
 
 
 
 
5．某企业全年需从外购入某零件1200件，每批进货费用400元，单位零件的年储存成本6元，该零件每件进价10元。销售企业规定：客户每批购买量不足600件，按标准价格计算，每批购买量达到600件，价格优惠3%。
要求：(1)计算该企业进货批量为多少时，才是有利的；
      (2)计算该企业最佳的进货次数；
      (3)计算该企业最佳的进货间隔期为多少天；
 
 
 
 
      6. .某企业只生产销售一种产品，每年赊销额为240万元，该企业产品变动成本率为80%，资金利润率为25%。企业现有  A、B两种收账政策可供选用。
有关资料如下所示：
	     项  目   
	  A政策
	B政策

	平均收账期(天)   
	60
	45

	坏账损失率(%)
	3
	2

	应收账款平均余额(万元)
	 
	 

	收账成本      
	×××
	×××

	应收账款机会成本(万元)
	 
	 

	坏账损失(万元)
	 
	 

	年收账费用(万元)  
	1 .8
	7

	收账成本合计
	 
	 


要求：(1)计算填列表中的空白部分(一年按360天计算)。
       (2)对上述收账政策进行决策。
   (3)若企业倾向于选择B政策，判断若其他条件不变，B政策的收账费用上限为多少?
 
 
 
7．某公司每年需要甲材料6000件，每次订货成本为150元，每件材料的年储存成本为5元，该种材料的采购价为20元／件，一次订货量在2000件以上可获2%的折扣，在3000件以上可获5%的折扣，问公司采购量为多少时成本最低?
 
 
 
 
8．某公司的年赊销收入为720万元，平均收账期60天，坏账损失为赊销额的10%，年收账费用为5万元。该公司认为通过增加收账人员等措施，可以使平均收账期降为50天，坏账损失降为赊销额的7% ，假设公司的资金成本率为6%，变动成本率为50%。     
 要求：为使上述变更经济上合理，计算年收账费用的上限(每年按360天计算)。    
   

 
 
 
9．某企业计划年度销售收入7 200万元，全部采用商业信用方式销售，客户在10天内付款折扣2%,超过10天但在20天内付款,折扣1%，超过20天但在30天内付款,按全价付款。预计客户在10天内付款的比率为50%，20天内付款的比率为30%，超过20天但在30天内付款的比率为20%。同期有价证券年利率为10%，变动成本率为50%。
要求：(1)计算企业收款平均间隔天数
    (2)计算每日信用销售额
    (3)计算应收账款余额
    (4)计算应收账款机会成本
  
 
 
 
 
10．B企业全年需S原料1000吨，订货后每天能运达10吨，而企业每天需消耗3吨。每次订货的订货成本为70元，每吨S原料平均储存成本20元。
要求：计算最优订货批量及全年最低相关总成本。
 
 
 
 
11．资料：
（1）       某工厂计划年度全年计划耗用钢材1800吨。 
（2）       钢材市场价格每吨3000元。
（3）       有甲、乙、丙三个企业愿向本厂供应钢材，有关资料如下表所示。
	供货单位
	供应间隔天数
	每次最低供应量
	在途日数

	甲
	30
	240
	5

	乙
	36
	150
	9

	丙
	40
	200
	7


 
（4）       供应间隔系数按75％计算，表中供应间隔日数可以延长。
（5）       生产准备日数为2天，验收、保险日数各为1天。
要求：按照保生产、省资金的原则，从上述三个供应单位中选择一个，作为本厂的钢材供应单位，并计算出本厂计划年度钢材储备资金需要量。
 
 
 
 
 
12．某企业A材料上年度平均余额500万元，其中不合理占用额50万元，本年度生产增长10％，材料资金周转加速5％。
要求：计算A材料资金定额。
 
 
 
 
13．企业某辅助材料上年度实际平均占用额50万元，实际耗用额500万元，计划年度耗用额700万元，资金周转加速5％。
要求：计算该辅助材料资金定额。
 

第八讲      利润分配管理
一、单项选择题
1、某企业年初未分配利润为借方余额50万元，当年净利润为100万元，则当年以10%提取的法定盈余公积为（     ）
  A、15万元                          B、5万元      

  C、7.5万元                         D、10万元
2、某企业年初未分配利润为贷方余额50万元，当年净利润为100万元，则当年以10%提取的法定盈余公积为（     ）
  A、15万元                           B、5万元      

  C、7.5万元                           D、10万元
3、某企业注册资本100万元，盈余公积80万元，企业用盈余公积转增资本的最高限为（     ）
  A、25万元                            B、50万元      

  C、40万元                            D、55万元
4、可最大限度满足企业对再投资的权益资金需要的股利政策是（     ）
  A、固定股利政策                       B、剩余股利政策      

  C、固定股利支付率政策                 D、正常股利加额外股利政策
5、能使股利与公司盈利紧密结合的股利政策是（     ）
  A、剩余股利政策                       B、固定股利政策      

  C、固定股利支付率政策                 D、正常股利加额外股利政策
6、属于影响股利分配的法律因素的是（     ）
  A、资本保全限制                       B、资产的流动性      

  C、筹资能力                           D、资本成本
7、下列不属于利润分配的项目是（     ）
  A、盈余公积                           B、公益金      

  C、所得税                             D、股利
8、制定股利政策时应考虑的股东因素是（     ）
  A、避税因素                           B、筹资能力      

  C、投资机会                           D、资本成本
9、要保持目标资本结构，应采用的股利政策是（    ）
  A、固定股利支付率政策                 B、固定股利政策      

  C、正常股利加额外股利政策             D、剩余股利政策
10、影响股利政策的企业因素有（     ）
  A、避税考虑                    B、资本积累限制      

  C、股权稀释                      D、资产的流动性
11、股票股利对企业的好处是（     ）
A、     如果股票价格不同比例下降，可增加股东的财富   

 B、节约现金，有利于企业长远发展      

C、股东将分得的股票股利出售，可获得避税上的好处
   D、可使股价下降，不利于吸引更多的投资者
12、领取股利的权利与股票相分离的日期是（     ）
  A、股权登记日                       B、除息日      

  C、股利宣告日                       D、股利发放日
13、有利于稳定股票价格，从而树立公司良好形象，但与公司盈利脱节达到股利政策是（     ）
  A、剩余股利政策                      B、固定股利政策      

  C、固定股利支付率政策                D、正常股利加额外股利政策
14、剩余股利政策的缺点是（     ）
  A、最大限度满足企业对再投资的权益资金需要    

  B、有利于保持理想的资本结构
  C、能使综合资本成本最低    

  D、可能影响股东对企业的信心
15、稳定的股利政策的缺点是（     ）
  A、股利的支付与企业盈利脱节       B、有助于消除投资者心中的不确定感
  C、能使综合资本成本最低           D、股利的支付与企业的盈利紧密结合
16、固定股利支付率政策的优点是（     ）
  A、使股利与企业盈利脱节           B、会增强股东对企业未来经营的信心
  C、使股利与企业盈利结合           D、有利于股价的稳定与上涨
17、正常股利加额外股利政策的优点是（     ）
A、既能保证股利的稳定又能使股利与企业盈利较好配合
B、可最大限度满足企业对再投资的权益资金需要
C、有利于保持理想的资本结构
D、能使综合资本成本最低
18、支付股票股利（     ）
  A、会减少所有者权益                 B、会增加所有者权益
  C、不会变动所有者权益总额           D、要求企业必须有足够的现金
19、我国公司常采用的股利分配方式是（     ）
  A、现金股利和财产股利                B、现金股利和负债股利
  C、现金股利和股票股利                D、股票股利和财产股利
20、不能用于弥补亏损的是（     ）
  A、盈余公积                          B、资本公积      

  C、税前利润                          D、税后利润
 

二、判断题
1．固定股利支付率政策，能使股利与公司盈余紧密结合，以体现多盈多分、少盈少分的原则。（     ）
2．成长中的企业，一般采用低股利政策；处于经营收缩期的企业，则可能采用高股利政策。（     ）
3．由于发放股票股利后，增加了市场流通的股票股数，从而使每位股东所持股票的市场价值总额增加。（     ）
4．一个新股东要想取得本期股利，必须在除权日之前购入股票，否则即使持有股票也无权领取股利。（     ）
5．股份有限公司利润分配的一个主要特点是，提取任意盈余公积在支付优先股股利之后，但在分配普通股股利之前。（     ）
6．企业不能用资本发放股利，但可以在没有累计盈余的情况下提取盈余公积金。（     ）
7．只要公司拥有足够现金，就可以发放现金股利。（     ）
8．按照利润分配的积累优先原则，企业税后利润分配，不论什么条件下均应优先提取法定公积金。（     ）
9．如果发放股票股利的比例小于股价下降的比例，股东就可得到收益。（     ）
10．股份公司的股利分配政策遵循“无利不分”的原则，公司当年无盈利就不能支付股利。  （     ）
 

三、多项选择题
1、利润分配的基本原则是（            ）
  A、依法分配原则                         B、分配与积累并重原则
  C、兼顾职工利益原则                     D、投资与收益对等原则
2、剩余股利政策（           ）
  A、可最大限度满足企业对再投资的权益资金需要     

  B、能使综合资本成本最低
  C、有可能影响股东对企业的信心                   

  D、不利于保持理想的资本结构
3、固定股利政策（           ）
  A、有助于消除投资者的不确定感             B、股利的支付与盈利相脱节
  C、有可能使企业财务状况恶化               D、适用于盈利稳定的企业
4、固定股利支付率政策（          ）
  A、能使股利与企业盈利紧密结合             B、股利随盈利波动
  C、会增强股东对企业的信心                 D、有利于股票价格的稳定
5、正常股利加额外股利政策（          ）
  A、能保证股利的稳定性                     

  B、使股利与盈利结合
  C、适用于盈利与现金流不够稳定的企业   

  D、适用于盈利稳定或处于成长期的企业
6、影响企业股利政策的法律因素有（          ）
  A、资本保全限制                        B、资本积累限制
  C、避税考虑                            D、偿债能力限制
7、影响企业股利政策的企业因素有（           ）
  A、偿债能力限制                        B、资产的流动性
  C、投资机会                            D、盈利的稳定性
8、影响企业股利政策的股东因素有（          ）
  A、避税考虑                            B、规避风险
  C、股权稀释                            D、筹资能力
9、现金股利（          ）
  A、是最常见的股利支付方式             

  B、最易为投资者接受的股利支付方式
  C、会减少企业的资产和所有者权益       

  D、常被资金短缺的企业采用
10、股票股利（            ）
  A、常被资金短缺的企业采用          B、可节约企业的现金支出
  C、会减少企业的资产和所有者权益    D、不会减少企业的资产和所有者权益
11、股票股利对股东的好处是（              ）
  A、若股价不同比例下降可增加利得收益       B、可获得纳税上的好处
  C、能节约现金                             D、可增加企业的所有者权益
12、股票股利对企业的好处是（          ）
  A、股东可能得到利得收益                   B、可获得纳税上的好处
  C、能节约现金                             D、有利于吸引更多的投资者
13、在股利支付程序中涉及的时间界限有（           ）
  A、股利宣告日                              B、股权登记日
  C、除息日                                  D、股利发放日
14、财务管理中常用的股利政策有（           ）
  A、剩余股利政策                           B、固定股利政策
  C、浮动股利政策                           D、固定股利支付率政策
15、企业股利政策的影响因素主要有（         ）
  A、法律因素                               B、企业因素
  C、股东意愿                               D、其他因素
16、支付现金股利（          ）
  A、会使企业的现金减少                    B、会使企业的未分配利润减少
  C、不会使企业的所有者权益减少            D、会使企业的所有者权益减少
17、支付股票股利（          ）
  A、实际是向投资者再融资的一种方式    B、只涉及所有者权益的内部调整
  C、不改变所有者权益总额              D、只对企业有好处，对股东没好处
18、为吸引机构投资者，企业应采用的股利政策是（          ）
  A、剩余股利政策                      B、正常股利加额外股利政策
  C、固定股利支付率政策                D、固定股利政策
19、采用正常股利加额外股利政策的理由是（          ）
  A、使企业有较大的灵活性              B、能保持理想的资本结构
  C、能吸引偏好稳定收入的投资者        D、有利于降低资本成本
20、企业采用固定股利政策的考虑是（          ）
  A、避免股利变动大给外界造成不良猜测   

  B、使以股利收入为生活来源的股东满意
  C、吸引机构投资者对本企业投资         

  D、抵消通货膨胀的影响
 

四、计算与分析题
1、A公司1998年亏损20万元，1999年盈利2万元，2000年盈利3万元，2001年盈利5万元，2002年盈利8万元，2003年盈利10万元。假设无纳税调整事项，所得税率为33%。
问：（1）2002年是否应交纳所得税？能否进行利润分配？
   （2）2003年是否应交纳所得税？交纳多少？应否提取法定盈余公积和公益金？按15%的比率计提法定盈余公积和公益金，应提取多少？
 
 
 
 
2、某公司本年度利润总额100万元，5年内未弥补的亏损为15万元，超过5年弥补期限的亏损额为10万元，没有其他纳税调整事项，所得税率为33%，按15%的比率计提法定盈余公积和公益金，求该公司当年应缴纳的所得税额、应计提的法定盈余公积和公益金和可供投资者分配的利润。
 
 
 
 
3、某公司目标资本结构为权益资本占60%，负债占40%，本年度净利润为100万元，下年度计划固定资产投资120万元，该公司执行剩余股利政策，求该公司需留存的利润和发放的股利各是多少？需对外筹资多少？
 
 
 
 
4、某公司执行剩余股利政策，目标资本结构为资产负债率50%，本年税后利润为100万元，若不增发新股，可从事的最大投资支出是多少？
 
 
 
 
5、某公司当年实现税后利润3 000万元，股利分配前的所有者权益情况如下：
股本5 000万元（面值1元），资本公积2 000万元，盈余公积1 000万元，未分配利润4 500万元，该公司决定每10股发放股票股利1股，该公司股票目前市价为4元，问发放股票股利后所有者权益结构有何变化？
 
 
 
 
6、某公司当年实现净利润500万元，年初未分配利润200万元，按15%提取法定盈余公积和公益金，按可供给投资者分配利润的30%向投资者分配现金股利，求提取的法定盈余公积和公益金以及支付的现金股利总额。
 
 
 
 
7、某公司提取法定盈余公积和公益金后的净利润1 000万元，流通在外的普通股为2 000万股，公司决定每10股分配股票股利2股，并按发放股票股利后的股数支付现金股利，每股0.1元。求支付的现金股利总额。
 
 
 
 
8、某公司净利润900万元，流通在外的普通股为1 000万股，公司决定每10股分配股票股利1股，并按发放股票股利后的股数支付现金股利，每股0.2元，公司股票市场价格为3元，求当年股利支付总额及股利支付率。
 
 
 
 
9、某公司年初未分配利润500万元，当年实现净利润1 500万元，按10%提取法定盈余公积，5%提取公益金，计划明年上一个项目，所需资金2 000万元，若要保持资产负债率为45%的资本结构，当年能否发放现金股利？需从外部筹措多少资金？ 

 
 
 
 
10、某公司本年盈利1000万元，所得税率33%（假定没有纳税调整事项），按净利润的10%提取法定盈余公积，按净利润的5% 提取法定公益金，公司执行剩余股利政策，目标资本结构为50%，计划下一年度投资700万元建设一个新项目。要求：
（1）计算当年应缴所得税额；
（2）计算应提取的法定盈余公积和法定公益金；
（3）当年可分配的现金股利。
 
 
 
 
11、A公司年初未分配利润350万元，本年实现盈利900万元，没有纳税调整事项，所得税率33%，按净利润的15%计提法定盈余公积和公益金，公司实行稳定的股利政策，每股分配现金股利0.1元，流通在外的普通股总计3000万股，每股面值1元。
要求：（1）计算当年的净利润；
（2）计算应提取的法定盈余公积和公益金；
（3）计算当年应分配的现金股利；
（4）分配以后的未分配利润。
 

 
 
 
12、A公司2003年年初所有者权益总额为150 000万元，其中股本50 000万元（每股面值1元），资本公积60 000万元，盈余公积25 000万元，未分配利润15 000万元。2003年实现净利润15 000万元，按净利润的15%提取法定盈余公积和公益金，决定每10股发放股票股利1股，并按发放股票股利后的股本发放现金股利，每股0.1元，A公司股票市价2元。
要求：（1）计算提取的盈余公积和公益金；
     （2）计算发放的现金股利总额；
     （3）计算分配后的所有者权益结构。
 

第九讲              财务预算
 一、单项选择题
1．企业预算是从编制(     )开始的。
  A．生产预算                          B．销售预算
  C．产品成本预算                      D．现金预算
2．下列预算中，只反映实物量，不反映价值量的是(     )。
  A、销售预算                          B．生产预算
  C．直接材料预算                      D．直接人工预算
3． 在编制预算时，不适宜采用弹性预算方法的是（     ）。
  A．利润预算                          B．制造费用预算
  C．销售及管理费用预算                D．现金预算
4．在基期成本费用水平的基础上，结合预算期业务量及有关降低成本的措施，通过调整有关原有成本项目而编制预算的一种方法，称为(     )。
  A．静态预算                           B．零基预算
  C．滚动预算                           D．增量预算
5．在编制预算时，预算期必须与会计年度口径一致的编制方法是（     ）。
  A．定期预算                           B．零基预算
  C．滚动预算                           D．弹性预算
6．在编制预算时，应考虑预算期内一系列可能达到的业务量水平的编制方法是(     )。
  A．固定预算                            B．增量预算
  C．弹性预算                            D．滚动预算  

7．下列预算中，不属于日常业务预算的是(     )  。
   A．生产成本预算                       B．销售预算
   C．现金预算                           D．直接材料预算
8．在编制制造费用预算时，将制造费用预算扣除（    ）后，调整为现金收支的费用。
  A．变动制造费用                        B．管理人员工资 

  C．折旧                                D．水电费 

9．直接材料预算主要是根据(    )编制的。
  A．销售预算                            B．生产预算
  C．现金预算                            D．产品成本预算
10．(     ) 是编制生产预算的基础。
  A．销售预算                    B．现金预算
  C．直接材料预算                D．直接人工预算
11.能够同时以实物量指标和价值量指标分别反映企业经营收入和相关现金收入的预算是(    )。
  A．现金预算                  B．销售预算
  C．生产预算                  D．产品生产成本预算
12．编制生产预算时，关键是正确地确定(    )。
  A．销售价格                  B．销售数量
  C．期初存货量                D．期末存货量
13．(     ) 是编制日常业务预算的基础。
  A．销售预算                  B．生产预算
  C．产品成本预算              D．现金预算
14．在财务预算中，用以反映企业预算期期末财务状况的财务报表是(    )。
  A．现金预算                 B．预计损益表
  C．预计资产负债表           D．预计现金流量表
15．直接人工预算的主要编制基础是  (     )  。
  A．销售预算                 B．现金预算
  C．生产预算                 D．产品成本预算
16．以下各项中，不属于财务预算的是(     )  。
  A．预计现金流量表               B．现金预算
  C．生产成本预算                 D．预计资产负债表
17．完全依赖一种业务量编制的预算被称为(     )。
  A．弹性预算                     B．零基预算
  C．滚动预算                     D．固定预算
18．唯一一种仅以实物量指标来编制的预算是(     )。
  A．销售预算                       B．现金预算
  C．生产预算                       D．产品成本预算
19．预计损益表中，利息支出是依据(     )确定的。
  A．销售预算                        B．生产预算
  C．产品生产成本预算                D．现金预算
20．在下列各项中，不能作为编制现金预算依据的是(     )。
  A．制造费用预算                      B．销售及管理费用预算
  C．产品生产成本预算                  D．特种决策预算
 

二、判断题
1．在编制制造费用预算时，应将固定资产折旧费剔除。 （  ）
2．财务预算是关于企业在未来一定期间内财务状况和经营成果以及现金收支等价值指标的各种预算总称。 （√）
3．在编制零基预算时，应以企业现有的费用水平为基础。（  ）
4．能够克服固定预算缺点的预算方法是滚动预算。（  ）
5．销售管理费用预算是根据生产预算来编制的。（   ）
6．滚动预算的主要特点是预算期永远保持十二个月。（    ）
7．销售量和单价预测的准确性，直接影响企业财务预算的质量。（  ）
8．预计资产负债表是以本期期初实际资产负债表各项目的数字为基础，作必要的调整来进行编制的。（  ）
9．预算比决策估算更细致、更精确。（  ）
10．生产预算是日常业务预算中唯一仅以实物量作为计量单位的预算，不直接涉及现金收支。（  ）
 

三、多项选择题
1．从实用角度看，弹性预算主要用于编制(      )。
  A．特种决策预算            B．成本预算
  C．利润预算                D．销售及管理费用费用预算 

2．下列各项中，属于现金支出预算内容的有(       )。   

  A．直接材料               B．直接人工
  C．购置固定资产           D．制造费用 

3．下列各项中，属于财务预算的有(       )。
  A．现金预算               B．预计现金流量表
  C．预计资产负债表         D．预计损益表
4．下列各项中，属于日常业务预算的内容有(      )。
  A．生产预算               B．产品成本预算
  C．现金预算               D．制造费用预算
5．编制现金预算的依据有(      )。
  A．销售预算               B．直接材料预算
  C．生产预算               D．直接人工预算
6．下列各项中，属于滚动预算优点的有(       )。
  A．透明度高               B．及时性强
  C．连续性                 D．完整性
7．全面预算具体包括(      )。
  A．日常业务预算           B．财务预算
  C．生产预算               D．特种决策预算
8．下列各项中，属于定期预算缺点的有  (      )  。
  A．盲目性                 B．编制工作量大
  C．不变性                 D．间断性
9．下列项目中，属于产品生产成本预算内容的有(      )。
  A．期末存货成本            B．本期销售成本
  C．本期生产成本            D．期初存货成本
10．下列项目中，属于直接人工预算的内容是(      )。
  A．预计生产量              B．单位产品耗用工时
  C．人工总工时              D．人工总成本
11．生产预算是编制（      ）的依据。
  A．直接材料预算            B．直接人工预算
  C．产品成本预算            D．现金预算
12．产品生产成本预算，是(      )预算的汇总。
  A．销售及管理费用预算     B．直接材料预算
  C．直接人工预算           D．制造费用预算
13．下列项目中，属于生产预算的内容是(     )。
  A．预计销售量，            B．预计期末存货
  C．预计期初存货            D．预计消耗量
14．在财务预算中，专门用以反映企业未来一定预算期内预计财务状况和经营成果的预算为(      )。
  A．现金预算              B．预计资产负债表
  C．预计损益表            D．预计现金流量表
15．下列各项中，包括在现金预算中的有(      )。
  A．现金收入                B．现金支出
  C．现金收支差额            D．资金的筹集与使用
16．下列预算中，能够既反映经营业务又反映现金收支内容的有 (       )  

  A．销售预算                B．生产预算
  C．直接材料预算            D．制造费用预算
17．在下列各项中，被纳入现金预算的有(       )。
  A．经营性现金收入          B．经营性现金支出
  C．资本性现金支出          D．现金收支差额
18．编制预计资产负债表的依据包括(       )。
  A．现金预算               B．特种决策预算
  C．日常业务预算           D．预计损益表 

19．与生产预算有直接联系的预算是(      )。
  A．直接材料预算           B．制造费用预算
  C．销售及管理费用预算     D．直接人工预算
20．不能够同时以实物量指标和价值量指标分别反映企业经营业务和相关现金收入或支出的预算是(     )。
  A．现金预算              B．销售预算
  C．生产预算              D．直接人工预算 

   

 四、计算与分析题    
1．某企业的装配车间，正常年生产能力的机器工作小时为6000小时，有关制造费用的资料如下表所示：
	费用项目
	变动费用率
（元/小时）
	固定费用
（元/6000小时）

	间接材料
	      15
	       1 200

	间接人工
	      3
	      48 000

	维修费用
	      3
	       3 600

	水电费
	      2
	       2 400

	折旧费
	 
	      90 000

	 办公费
	      
	       1 800

	其它费用
	      
	       5 400

	小    计
	23
	      152 400


   要求：（1）若2003年的生产能力预计为5400小时，计算确定装配车间的制造费用预算。
        （2）若2003年的生产能力预计为6600小时、固定费用中的折旧费将增长5%，计算确定装配车间的制造费用预算。
 
 
 
 
2．某企业2003年编制利润弹性预算的有关资料如下：
                                         单位：元
	项目
	预算
	备注

	销售收入
	800 000
	 

	销售成本
	450 000
	其中：固定制造费用80000

	销售及管理费用
	160 000
	其中：固定销管费用85000


   要求：（1）计算2003年边际贡献的预算数。
        （2）计算2003年利润的预算数。
 
 
 
 
3．某企业生产和销售  A种产品，预算期2003年四个季度预计销售量分别为1 000件、1 500件、2 000件和1 800件；  A种产品预计单位售价为100元。假设每季度销售收入中，本季度收到现金60％，另外40％要到下季度才能收回。上年末应收账款余额为60 000元。
要求：（1）计算各季度销售收入预算数。
        （2）计算各季度现金收入预算数。
        （3）计算年末应收账款预算数。
 
 
 
 
4．某企业生产B种产品，预算期2003年四个季度预计销售量分别为2 000件、1 800件、2 400件和2 200件；年初结存量400件；预计各季度期末结存量为下一季度销售量的20%；预计2004年一季度销售量2100件。
要求：计算各季度生产量的预算数
 
 
 
 
5．某企业只生产B产品，预算期有关生产量的资料同第4题，假设该产品只耗用一种材料，每件产品耗用材料5千克；预计每季末材料库存量分别为3000千克、3200千克、3600千克、3400千克；材料单价为3元；材料采购的货款60%在本季度内付清，另外40%在下季度付清；年初应付账款10000元在一季度付清，年初材料结存量为2800千克。
要求：（1）计算各季度材料采购量预算数。
     （2）计算各季度采购材料现金支出预算数。
 
 
 
 
6．某企业生产的B产品，预算期有关生产、销售量的资料同第4题；预计单位生产成本为：直接材料15元、直接人工6元、变动制造费用8元；年初结存B产品的总成本为12000元，发出存货采用先进先出法计价。
要求：（1）计算2003年B产品的生产总成本。
     （2）计算2003年B产品的销售总成本。
 
 
 
 

7．某企业编制销售及管理费用预算收集的有关资料如下：
                                                    单位：元
	项   目
	变动费用率(按销售收入)
	第一季度
	第二季度
	第三季度
	第四季度

	预计销售收入
	 
	300 000
	320 000
	350 000
	400 000

	变动销管费用
	 
	 
	 
	 
	 

	销售佣金
	1%
	3000
	3200
	3500
	 

	运输费
	1.5%
	4500
	4800
	5250
	 

	广告费
	3%
	9000
	9600
	10500
	12000

	固定销管费用
	 
	 
	 
	 
	 

	薪  金
	 
	30 000
	30 000
	30 000
	30 000

	办公用品
	 
	3 000
	3 000
	3 000
	3 000

	折旧费
	 
	6 000
	6 000
	6 000
	6 000

	其它
	 
	5 000
	5 000
	5 000
	5 000


 

要求：（1）计算各季度销售及管理费用预算数。
     （2）计算全年销售及管理费用现金支出预算数。
 
 
 
 
8．某企业拟编制2003年9月份的现金收支预算。预计2003年9月初现金余额为9000元；月初应收帐款40000元，预计可收回60%；本月销售收入200000元，预计现销比例为40%；本月采购材料40000元，预计现付比例为50%；月初应付账款30000元需在月内全部付清；月内需支付的工资为35000元、制造费用18000元、营业费用13000元、管理费用36000元；购置设备需支付的现金20000元。企业现金不足时，可向银行借款，借款金额为2000元的倍数；现金多余时可购买有价证券。企业月末现金余额不低于8000元。
要求：（1）计算本月经营现金收入。
     （2）计算本月经营现金支出。
     （3）计算本月现金收支差额。
     （4）确定最佳资金筹措或运用数。
     （5）确定现金月末余额。
 
 
 
 
9．将下列现金预算中的空缺数据按其内在联系填补齐全。假设期末现金最低应保持的余额为4 000元，银行借款以1 000元为单位，贷款利率每年6%，还本时付息，于每季初借入，每季末偿还。
现金预算       

                             2003年度                                 单位:元
	项   目
	第一季度
	第二季度
	第三季度
	第四季度
	全年合计

	期初余额
	4 000
	 
	 
	4 561
	 

	加:现金收入
	 
	16 300
	17 700
	 
	65 900

	可动用现金合计
	16 800
	 
	22 620
	 
	 

	减:现金支出
	 
	 
	 
	 
	 

	采购材料
	4675
	4 470
	 
	4 990
	 

	人工成本
	6 780
	7 380
	7 980
	 
	30 660

	费用
	 
	2 713
	2 794
	2 869
	 

	支付股息
	1 000
	-
	-
	-
	 

	购买设备
	-
	500
	1 500
	-
	 

	现金支出合计
	 
	15 063
	 
	 
	 

	现金收支差额
	1713
	 
	5 606
	 
	 

	银行借款
	 
	-
	-
	-
	3 000

	偿还借款
	-
	 
	1 000
	 
	 

	利息
	-
	 
	 
	 
	 

	期末余额
	 
	 
	 
	 
	 


 
 
 
 
 

10.某企业的一车间，年生产甲产品的能力为30 000件，每件产品工时定额为2小时，2003年有关制造费用的资料如下：
 

	项  目
	每小时变动费（元）
	全年预算固定成本（元）
	全年实际费用（元）33 000件

	间接材料
	0.5
	11 000
	26 340

	间接人工
	0.3
	3 000
	15 050

	电  力
	0.18
	2 000
	8 800

	修 理 费
	0.12
	4 000
	7 200

	折  旧
	 
	9 000
	10 000

	其  他
	 
	5 000
	6 000

	合  计
	1.00
	34 000
	73 390


如果年产量达到正常生产能力的110%，则固定成本中的间接材料将增加1%，修理费用增加5%，折旧增加10%。
    要求：（1）根据上列资料，按正常生产能力的90%、100%、110%、120%分别编制制造费用弹性预算。
     （2）编制2003年弹性预算执行报告。
 

第十讲   财务控制  

一、单项选择题
1．以下各项中，属于财务控制应坚持的原则是(     )。
  A．一贯性                        B．例外管理
  C．权责发生制                    D．谨慎性 

2．财务控制的主要特征是(     )。
  A．实物控制                      B．价值控制 

  C．工时控制                      D．混合控制 

3．在责任中心中，应用最为广泛的责任中心形式是 (     )。
  A．核算中心                      B．成本中心 

  C．利润中心                      D．投资中心 

4．成本的可控性与不可控性，随着条件变化可能发生相互转化。下列表述中，不正确的说法是(      )。
  A．高层责任中心的不可控成本，对于较低层次的责任中心来说一定是不可控的
  B．低层次责任中心的不可控成本对于较高层次责任中心来说，一定是可控的
  C．某一责任中心的不可控成本，对另一个责任中心来说则可能是可控的
  D．某些从短期看属不可控的成本，从较长的期间看，可能又成为可控成本
5．下列成本中，属于成本中心必须控制和考核的指标是(      )。
  A．产品成本                      B．期间费用
  C．不可控成本                    D．责任成本
6．从成本的可控性与成本的性态和可辨认的关系看，下列表述中，不正确的说法是（     ）
  A．变动成本一定是可控成本        B．固定成本大都是不可控成本
  C．直接成本大都是可控成本        D．间接成本大都是不可控成本
7．以下可以作为典型的标准成本中心的部门是(      )。
  A．科研开发部                     B．事业部
  C．生产车间                       D．销售部
8．以下各项费用中，属于生产部门的可控成本的是(      )。
  A．加工不当造成的报废损失         B．劣质材料造成的报废损失
  C．大修理期间的停工损失           D．原材料的单价
9．利润中心与投资中心的主要区别是它没有（      ）。
  A．产品销售权                    B．价格制定权
  C．材料采购权                    D．投资决策权
10．在投资中心的主要考核指标中，能够全面反映该责任中心投入产出的关系，避免本位主义发生，并使个别投资中心的利益与整个企业的利益统一起来的指标是 (     )。
  A．可控成本                      B．边际贡献 

  C．投资报酬率                    D．剩余收益
11．某投资中心的投资额为30万元，最低投资报酬率为10％，剩余收益为5万元，则该中心的营业利润为(     )万元。
  A．8                               B．5          

  C．3                               D．2

12．若使投资中心的剩余收益大于零，则该中心的投资利润率必定是（      ）。
  A．大于最低投资报酬率              B．小于最低投资报酬率 

  C．大于销售利润率                  D．小于最低销售利润率
13．某投资中心的投资额为300 000元，加权平均的最低投资报酬率为15％，剩余收益为30000元，则该中心的投资报酬率为(     )。
  A．15％                            B．20％      

  C．25％                            D．30％
14．当内部产品或劳务有外界市场，供应方有剩余生产能力，而且其单位变动成本要低于市价，而采用单一的内部转移价格又不能调动各责任中心的积极性和确保责任中心与整个企业的经营目标实现时，可考虑采用(     )。
  A．市场价格                       B．协商价格
  C．双重价格                       D．成本价格
15．责任成本的内部结转是指在生产经营过程中，对于因不同原因造成的各种经济损失，由承担损失的责任中心对实际发生或发现损失的责任中心进行损失赔偿的账务处理过程，又称(     )。
  A．责任转账                       B．内部结算
  C．内部仲裁                       D．内部核算
16．责任转账的本质，就是按照责任成本的责任归属将其结转给(     )。
  A．发生责任成本的责任中心             B．应承担责任成本的责任中心
  C．发生责任成本的下一个责任中心       D．企业财务部门
17．在其他条件不变的情况下，总厂提高了某下级分厂生产产品的内部转移价格，其结果是(     )。
  A．企业总体的利润水平下降             B．企业总体的利润水平不变
  C．该分厂的利润水平下降               D．该分厂的利润水平不变
18．从引进市场机制、营造竞争气氛、促进客观和公平竞争的角度看，制定内部转移价格的最好依据是(     )。
  A．协商价格                          B．市场价格
  C．双重价格                          D．成本价格
19． 甲利润中心常年向乙利润中心提供劳务。假定今年使用的内部结算价格比去年有所提高，在其他条件不变的情况下，下列各项中不可能发生的事项是(     )。
  A．甲中心取得了更多的内部利润         B．乙中心因此而减少了内部利润
  C．企业的总利润有所增加               D．企业的总利润没有变化
20．在确定内部转移价格中的协商价格下限时，可供选择的标准是(     )。
  A．市场价格                           B．标准成本
  C．单位变动成本                  D．单位成本
 

二、判断题
１．因为企业内部个人不能构成责任实体，所以企业内部个人不能作为责任会计责任中心。（   ）
２．只要制定出合理的内部转移价格，就可以将企业大多数生产的半成品或提供劳务的成本中心改造成自然利润中心。（     ）                                                

３．某项会导致个别投资中心的投资报酬率提高的投资，不一定会使整个企业的投资报酬率提高；某项会导致个别投资中心的剩余收益指标提高的投资，则一定会使整个企业的剩余收益提高。（     ）                                                               

４、内部转移价格是指用于企业内部各责任中心之间由于进行产品（半成品）或劳务的流转而进行的内部结算和内部责任结转所使用的计价标准。（     ）                                                      

５．同一成本项目，对有的部门来说是可控的，而对另一个部门则可能是不可控的。也就是说，成本的可控与否是相对的，而不是绝对的。（     ）                              

６．编制责任预算需要在责任报告上进行；责任报告是考核评价经营业绩的载体。（     ） 

７．在其他因素不变的条件下，一个投资中心的剩余收益的大小与企业最低投资报酬率呈反向变动。（    ）                                                                 

８．利润中心必然是成本中心，投资中心必然是利润中心，所以投资中心首先是成本中心，但利润中心并不一定都是投资中心。（    ）                                         

９．为了体现公平性原则，所采用的内部转移价格双方必须一致，否则将有失公正
（    ）
１０．只有组织内部结算，才需要内部仲裁。（    ）
 

二、多项选择题
1．下列各项中，属于财务控制特征的有(     )。
  A．以价值为控制手段                    B．以综合经济业务为控制对象
  C．以控制成本和费用为目的              D．以作出最终决策为奋斗目标
2．进行财务控制应具体的条件包括(     )。
  A．有组织保证                          B．有资金保证
  C．建立责任会计核算                    D．制定奖罚制度
3．进行财务控制应遵循的基本原则有(    )。
  A．独立原则                            B．目标管理及责任落实原则
  C．经济原则                            D．例外管理原则 

4．成本中心相对于利润中心和投资中心有其自身的特点，主要表现在(    ) 。
  A．成本中心只考评成本和费用而不考评收益
  B．成本中心应对全部成本负责
  C．成本中心只对可控成本负责
  D．成本中心只对责任成本进行考核和控制
5．下列各项中，属于成本中心考核指标的有（    ）。
  A．产品成本                             B．成本或费用变动额
  C．费用变动额                           D．成本或费用变动率
6．在进行成本可控性判断时，应考虑的主要因素有（    ）。
  A．责任中心所处的管理层次                B．成本费用发生所处的时间
  C．费用分类所选择的标准                  D．产品成本与期间费用的划分标准
7．下列各项中，属于揭示自然利润中心特征的表述包括(    )。
  A．直接面向市场                          B．具有部分经营权
  C．通常只计算可控成本                    D．具有对外销售产品权
8．利润中心考核的指标为利润，其具体内容包括(     )。
  A．利润中心边际贡献                      B．部门经理可控边际贡献
  C．部门边际贡献                          D．部门税前利润
9．下列各项中，属于揭示投资中心特点的表述包括(    )。
  A．所处的责任层次最高                    B．具有最大的决策权
  C．承担最大的责任                        D．只需要对投资效果负责
10．下列各项指标中，属于投资中心主要考核指标的有(   )。
  A．可控成本                              B．收入和利润
  C．投资报酬率                            D．剩余收益
11．投资利润率可以进一步分解为两个相对数指标之积，它们包括(      )。
  A．资本周转率                            B．销售成本率
  C．贡献毛益率                            D．销售利润率
12．下列各项中，属于责任报告内容的有(     )。
  A．责任预算的各种数据                    B．责任预算的实际执行结果
  C．责任预算与实际结果的差异              D．预算与实际执行差异的分析
13．以下各项中，有可能对剩余收益指标产生影响的是（      ）。 

  A．责任中心的投资报酬率                  B．企业最低投资报酬率
  C．企业最高投资报酬率                    D．责任中心的不可控成本
14．以下关于人为利润中心的表述正确的有(     )。
  A．不能直接对外销售产品或提供劳务
  B．对内提供产品的转移价格能合理确定
  C．一般也具有相对独立的经营管理权
  D．企业大部分成本中心都能够转成人为利润中心
15．在采用市场价格作为内部转移价格时，在不影响企业整体利益的前提下，应遵循的原则有(     )。
  A．当卖方愿意对内销售，且售价不高于市价时，买方有购买的义务，不得拒绝
  B．当卖方售价高于市场价格，买方有改向外界市场购入的自由
  C．当卖方宁愿对外界市场销售，则应有不对内销售的权利
  D．当市场上有不止一种市价时，供求双方进行协商
16．采用“双重价格” 作为内部转移价格时，可能出现的情况有(     )。
  A．卖方采用最高市价                      B．买方采用最低市价
  C．卖方按市场价格或议价计价              D．买方按对方的单位变动成本计价
17．以“成本”作为内部转移价格的主要形式有(     )  。
  A．定额成本                              B．标准成本价格
  C．标准成本加成价格                      D．标准变动成本价格
18．在进行财务控制时，制定内部转移价格的作用表现在（    ）。
  A．内部分配                              B．内部结算
  C．内部责任结转                          D．内部分工 

19．成功的协商价格所依赖的条件是（    ）。
  A．可以自有地选择或拒绝某一价格        B．企业高层领导可以进行必要的干预
  C．没有可能从外部取得中间产品          D．企业高层领导裁决一切问题 

20．责任中心之间进行内部结算和责任成本结转所使用的内部转移价格包括 (     )。
  A．市场价格                            B．协商价格
  C．双重价格                            D．成本价格
 
四、计算与分析题
1．某企业的装配车间（成本中心）生产的  A产品，预算产量为2000台，单位成本为300元；实际产量为2300台，单位成本为295元。
要求：（1）计算装配车间的成本变动额。
    （2）计算装配车间的成本变动率。
 
 
 
 
2．某企业一车间的成本中心由生产组（A、B）、作业班（甲、乙）、生产车间组成。2003年的预算执行情况为：生产组的责任成本分别是16000元、24000元；作业班的责任成本分别是85000元、92000元；生产车间的可控成本为7500元，不可控成本为3600元。
要求：（1）计算生产车间下属责任中心转来的责任成本。
    （2）计算生产车间责任中心的责任成本。
 
 
 
 
3．某企业的销售公司（利润中心）2003年有关资料为：销售收入300万元，变动成本费用率60%，公司的固定成本总额27万元，其中不可控固定成本15万元，总公司分配的上级管理费用8万元。
要求：（1）计算公司经理的边际贡献。
    （2）计算公司的边际贡献。
    （3）计算公司的税前利润。
 
 
 
 

4．某集团公司下设A、B两个投资中心。A中心的投资额为300万元，投资利润率为12％；B中心的投资利润率为15％，剩余收益为10万元。集团公司要求的平均投资利润率为10％。
要求：(1)计算A中心的剩余收益；
      (2)计算B中心的营业利润
 
 
 
 

5．某公司下设的A分公司，2003年营业利润60万元，平均经营资产为200万元，总公司决定2004年追加投资100万元扩大A分公司经营规模，预计当年可增加营业利润24万元，总公司规定的最低投资报酬率为20%。
要求：（1）计算A分公司2003年投资报酬率和剩余收益。
     （2）计算A分公司2004年追加投资后的剩余收益。
 
 
 
 

6．A公司下设甲、乙两个投资中心。甲投资中心的投资额为200万元，投资报酬率为15%；乙投资中心的投资报酬率为17%，剩余收益为20万元。A公司要求的最低投资报酬率为12%。A公司决定追加投资100万元，若投向甲投资中心，每年可增加利润20万元；若投向乙投资中心，每年可增加利润15万元。
要求：（1）计算追加投资前甲投资中心的剩余收益。
     （2）计算追加投资前乙投资中心的投资额。
 （3）计算追加投资前A公司的投资报酬率。
     （4）若甲投资中心接受追加投资，计算其剩余收益。
 （5）若乙投资中心接受追加投资，计算其投资报酬率。
 
 
 
 
 

7．某公司的平均投资报酬率为13%，其所属A投资中心的经营资产为800万元，营业利润为130万元，销售收入为2 000万元。
要求：（1）计算A投资中心的投资报酬率和剩余收益。
     （2）假定对该投资中心追加投资300万元，追加投资后该投资中心的剩余收益达到33万元，计算追加投资增加的利润。
     （3）另一B投资中心的投资报酬率与原A投资中心的报酬率相同，其销售利润率为5%。分别计算A.B两中心的资产周转率。
 
 
 
 

8、                计算填列下表中用字母表示的项目：
                                                          单位：元
	投资中心
	甲
	乙
	丙

	销售收入
销售成本费用
利润
经营资产平均占用额
经营资产周转率（次数）
销售利润率（%）
投资报酬率
	500 000

480 000

(A)

(B)

(C)

(D)

10％
	(E)

(F)

(G)

100 000

3

(H)

24％
	450 000

(I)

22 500

90 000

(J)

(K)

(L)


 
 
 
 

9.某公司下设甲、乙两个投资中心，部分资料如下：
 

	投资中心
	甲中心
	乙中心
	总公司

	营业利润
经营总资产平均占用额
总公司规定的最低投资报酬率
	100 000
2 000 000
10%
	450 000
3 000 000
10％
	550 000
5 000 000
 


现有两个追加投资的方案可供选择：
方案一，若A中心追加投入1 500 000元经营资产，每年将增加120 000元营业利润；        方案二，若B中心追加投入2 000 000元经营资产，每年将增加290 000元营业利润。
要求：（1）计算追加投资前A、B中心的投资报酬率和剩余收益指标。
     （2）计算追加投资前总公司的（平均）投资报酬率和剩余收益指标。
     （3）计算A中心追加投资后，各中心以及总公司的投资报酬率和剩余收益指标。   

     （4）计算B中心追加投资后，各中心以及总公司的投资报酬率和剩余收益指标。
     （5）根据投资报酬率指标，分别从A中心、B中心和总公司的角度评价上述追加投资方案的可行性，并据此评价该指标；
     （6）根据剩余收益指标，分别从A中心、B中心和总公司的角度评价上述追加投资方案的可行性，并据此评价该指标。
 

第十一讲    财务分析
   一、单项选择题
1、下列属于短期偿债能力指标的是（     ）
  A、资产负债率                            B、速动比率    

  C、利息保障倍数                          D、产权比率
2、下列属于长期偿债能力指标的是（     ）
  A、资产负债率                            B、流动比率    

  C、现金比率                              D、速动比率
3、一般认为，生产企业合理的流动比率是（     ）
  A、1                                     B、2           

  C、20%以上                              D、至少应大于1

4、一般认为，速动比率（     ）较合适
  A、为1                                   B、为2       

  C、在20%以上                            D、大于1

5、 利息保障倍数（     ）
  A、大于20%为好                          B、应等于1     

  C、应等于2                               D、至少应大于1

6、 评价企业财务结构是否稳健的指标是（     ）
  A、速动比率                               B、流动比率    

  C、现金比率                               D、产权比率
7、衡量企业偿付借款利息能力的指标是（     ）
  A、资产负债率                             B、现金比率    

  C、利息保障倍数                           D、流动比率
8、反映企业应收账款管理效率的指标是（     ）
  A、应收账款周转率                          B、存货周转率    

  C、存货周转天数                            D、现金比率
9、衡量企业全部资产使用效率的指标是（     ）
  A、应收账款周转率                          B、存货周转率    

  C、固定资产周转率                          D、总资产周转率
10、（     ）是杜邦分析中的核心指标。
  A、总资产报酬率                            B、总资产周转率    

  C、净资产收益率                            D、销售利润率
11、下列不反映获取现金能力的指标是（     ）
  A、销售现金比率                            B、每股营业现金净流量    

  C、全部资产现金回收率                      D、现金营运指数
12、杜邦分析法主要用于（     ）
  A、偿债能力分析                            B、营运能力分析    

  C、盈利能力分析                            D、财务状况综合分析
13、某企业流动资产为10万元，其中存货4万元，待摊费用0.5万元，流动负债6万元，应收账款1.5万元，则流动比率为（     ）
  A、 0.67                                    B、0.92        

  C、1                                        D、1.67

14、某企业流动资产为10万元，其中存货4万元，待摊费用0.5万元，流动负债6万元，应收账款1.5万元，则速动比率为（     ）
  A、 0.67                                    B、0.92        

  C、1                                        D、1.67

15、在计算利息保障倍数时，分母的“利息费用”指（     ）
  A、财务费用中的利息支出                     B、全部财务费用
  C、本期发生的全部应付利息                   D、计入固定资产的资本化利息
16、某企业当年销售收入净额为150万元，年初和年末应收账款余额分别为20万元和25万元，则应收账款周转天数为（     ）
  A、6.67次                                  B、7.5次        

  C、6次                                    D、54天
17、某企业年销售收入净额为150万元，销售成本为120万元，年初和年末存货余额分别为40万元和50万元，则存货周转天数为（     ）
  A、3.33次                                  B、2.67次        

  C、108天                                   D、135天
18、某企业年销售收入净额为150万元，年初和年末流动资产余额分别为80万元和85万元，则流动资产周转次数为（     ）
  A、1.8次                                    B、1.82次        

  C、1.88次                                   D、1.76次
19、某企业净利润为500万元，所得税费用为234万元，利息支出为300万元，年初和年末资产总额分别为5250万元和6250万元，则总资产报酬率为（     ）
  A、8.70%                                  B、12.77%         

  C、17.98%                                 D、8.00%

20、某企业净利润为500万元，所得税费用为234万元，利息支出为300万元，年初和年末所有者权益分别为3000万元和3250万元，则净资产收益率为（     ）
  A、16.67%                                  B、15.38%       

  C、16.00%                                  D、33.09%

 

二、判断题
1．相关比率反映部分与总体的关系。（    ）
2．在采用因素分析法时，可任意颠倒顺序，其计算结果是相同的。（    ）
3．盈利能力分析主要分析企业各项资产的使用效果。（   ）
4．存货周转率是销售成本与存货平均余额之比。（   ）
 5．现金营运指数是经营净收益与净利润之比。（    ）
6．获取现金能力可通过经营现金净流量与投入资源之比来反映。（    ）
7．在杜邦分析体系中计算权益乘数时，资产负债率是用期末负债总额与期末资产总额来计算的。（   ）
8．采用因素分析法，可以分析引起变化的主要原因、变动性质，并可预测企业未来的发展前景。（    ）
9．在总资产净利率不变的情况下，资产负债率越高，净资产收益率越高。（   ）
10．产权比率高是低风险、低报酬的财务结构，表明债权人的利益因股东提供的资本所占比重较大而具有充分保障。（   ）
 
三、多项选择
1、财务分析的内容包括（            ）
  A、偿债能力分析                             B、营运能力分析    

  C、盈利能力分析                             D、现金流量分析
2、比率分析指标主要有（           ）
  A、效率比率                                 B、结构比率        

  C、相关比率                                 D、周转率
3、反映企业偿债能力的指标是（          ）
  A、流动比率                                 B、资产负债率        

  C、存货周转率                               D、销售毛利率
4、反映企业短期偿债能力的指标是（          ）
  A、速动比率                                 B、资产负债率      

  C、现金比率                                 D、流动比率
5、反映企业长期偿债能力的指标是（          ）
  A、流动比率                                 B、资产负债率      

  C、产权比率                                 D、利息保障倍数
6、 利息保障倍数（           ）
  A、反映长期偿债能力                         B、反映偿付利息的能力   

  C、至少应大于1                            D、至少应大于2

7、反映流动资产周转情况的指标有（          ）
  A、应收账款周转率                           B、应收账款周转天数    

  C、流动资产周转率                           D、存货周转天数
8、应收账款周转次数多，周转天数少表明（          ）
  A、企业收账迅速，信用管理严格       

  B、应收账款流动性强，增强了企业短期偿债能力
  C、可以减少收账费用和坏账损失       

  D、应收账款管理效率高
9、存货周转速度快（          ）
  A、表明存货管理效率高                       B、会增强企业短期偿债能力
  C、会提高企业的获利能力                     D、会增加存货占用的资金
10、流动资产周转次数越多，表明（          ）
  A、流动资产利用效果越好                     B、流动资产利用效果越差
  C、可以节约流动资产占用                     D、可以增强企业盈利能力
11、固定资产周转率高说明（          ）
  A、固定资产投资得当                         B、固定资产结构合理
  C、固定资产利用率高                         D、企业营运能力不强
12、反映企业盈利能力的指标有（          ）
  A、销售毛利率                               B、成本利润率      

  C、净资产收益率                             D、总资产周转率
13、现金流量分析一般包括（          ）
  A、收益质量分析                             B、获取现金能力分析    

  C、财务弹性分析                             D、现金流量结构分析
14、反映获取现金能力的指标有（          ）
  A、销售现金比率                             B、每股营业现金净流量
  C、全部资产现金回收率                       D、现金比率
15、收入质量分析中使用的指标主要有（          ）
  A、利息保障倍数                             B、总资产报酬率
  C、净收益营运指数                           D、现金营运指数
16、现金营运指数小于1（          ）
  A、说明收益质量不够好                      B、说明一部分收益尚未取得现金
  C、说明收益质量比较好                      D、说明取得收益的代价增加了
17、财务综合分析的方法主要有（          ）
  A、杜邦财务分析法                          B、沃尔比重评分法
  C、趋势分析法                              D、因素分析法
18、影响净资产收益率的因素有（          ）
  A、销售净利率                              B、权益乘数      

  C、总资产周转率                            D、资产负债率
19、下列不属于营运能力的指标是（          ）
  A、销售毛利率                              B、总资产周转率   

  C、总资产报酬率                            D、应收账款周转率
20、下列不属于盈利能力的指标是（          ）
  A、销售毛利率                              B、总资产周转率   

  C、总资产报酬率                            D、应收账款周转率
 

四、计算与分析题
1、A公司甲产品的材料成本资料如下，请运用因素分析法分析各因素变动对材料总成本的影响。 

	项目
	计量单位
	计划数
	实际数

	产量
	台
	300
	400

	单位产品材料消耗量
	千克/台
	 15
	 14

	材料单价
	元/千克
	 10
	 12

	材料总成本
	元
	45 000
	67 200


 
 
 
 
2、A公司流动资产合计500万元，其中现金类资产80万元，应收账款150万元，存货230万元，待摊费用10万元，流动负债220万元，计算流动比率、速动比率和现金比率。
 
 
 
 

3、   A公司资产总额1000万元，其中有形资产总额950万元，流动负债300万元，长期负债150万元，利润总额105万元，利息费用53万元，计算资产负债率、有形资产负债率、产权比率、有形净值负债率、利息保障倍数。
 
 
 
 

4、   A公司主营业务收入860万元，主营业务成本688万元，应收账款年初、年末余额分别为80万元和60万元，存货年初、年末余额分别为120万元和100万元，流动资产年初、年末余额分别为250万元和230万元，计算应收账款周转次数和周转天数、存货周转次数和周转天数、流动资产周转次数和周转天数。
 
 
 
 
5、A公司主营业务收入960万元，主营业务成本680万元，主营业务税金及附加3万元，净利润93万元，计算销售毛利率、销售净利率、经营成本利润率。
 
 
 
 

6、A公司利息费用50万元，所得税35万元，净利润93万元，资产总额年初、年末分别为600万元和625万元，所有者权益年初、年末分别为350万元和380万元，计算总资产报酬率、净资产收益率和资本保值增值率。
 
 
 
 
7、某公司存货年初、年末分别为190万元和200万元，流动负债年初、年末分别为210万元和230万元，流动比率期初、期末分别为1.8和2.1。
要求：（1）计算该公司流动资产年初、年末数；
     （2）计算该公司速动比率的期初、期末数。
 

 
 
 
 
8、某公司流动负债年初、年末分别为210万元和230万元，流动比率期初、期末分别为1.8和2.1，流动资产周转次数为2.8次。
要求：（1）计算该公司主营业务收入；
     （2）计算该公司流动资产周转天数。
 
 
 
 

9、某公司净利润350万元，所得税172万元，利息费用80万元，总资产年初、年末分别为2 500万元和2 650万元，净资产年初、年末分别为1 300万元和1 360万元，销售净利率为12%。
要求：（1）计算该公司当年的总资产报酬率；
     （2）计算该公司当年的销售收入；
     （3）计算该公司当年的利息保障倍数；
     （4）计算该公司当年的净资产收益率；
     （5）计算该公司年末的资产负债率和产权比率。
 
 
 
 
10、A公司2003年利润表如下：                             单位：元
	项      目
	上年数
	本年累计数

	一、主营业务收入
减：主营业务成本
主营业务税金及附加
二、主营业务利润
加：其他业务利润
减：营业费用
管理费用
财务费用
三、营业利润
加：投资收益
营业外收入
减：营业外支出
四、利润总额
减：所得税
五、净利润
	略
	5 500 000

4 200 000

8 700

1 291 300

60 000

300 000

520 000

180 000

351 300

404 000

30 000

120 000

665 300

199 600

465 700


要求：（1）计算销售毛利率、销售净利率、经营成本利润率；
 （2）已知资产总额年初、年末分别为6 766 300元和7 535 700元，所有者权益年初、年末分别为2 250 000元和2 466 000元，计算总资产报酬率和净资产收益率；
 
 
 
 

11、A公司有关财务数据如下：
资产负债表（简表）
                         2003年12月31日                 单位：万元
	资产
	年初数
	年末数
	负债及所有者权益
	年初数
	年末数

	现金
	155
	180
	应付票据
	168
	172

	应收账款
	672
	653
	应付账款
	258
	280

	存货
	483
	536
	其他流动负债
	234
	259

	流动资产总额
	1310
	1369
	长期负债
	513
	550

	固定资产净额
	585
	620
	股东权益
	722
	728

	资产总计
	1895
	1989
	负债及所有者权益总计
	1895
	1989


 

另2003年度利息费用52万元，利润总额320万元，要求：计算该公司有关偿债能力的指标。
 
 
 
 

12、A公司有关资料如下：
资产负债表（简表）
                         2003年12月31日                 单位：万元
	资产
	年初数
	年末数
	负债及所有者权益
	年初数
	年末数

	现金
	155
	180
	应付票据
	168
	172

	应收账款
	672
	653
	应付账款
	258
	280

	存货
	483
	536
	其他流动负债
	234
	259

	流动资产总额
	1310
	1369
	长期负债
	513
	550

	固定资产净额
	585
	620
	股东权益
	722
	728

	资产总计
	1895
	1989
	负债及所有者权益总计
	1895
	1989


另2003年度利润表有关资料如下：销售收入3835万元，销售成本2708万元，要求：计算该公司有关营运能力的指标。
第一讲
参考答案：
一、单项选择题
1. B   2. B    3. A   4. C   5. C
6. A   7. D    8. B   9. D   10. D
11. C  12. B  13. C  14. D  15. C
16. B  17. A  18. D  19. D  20. A
二、判断题
1．×   2．√   3．×   4．×  5．×
6．√   7．×   8．√   9．×  10．√
三、多项选择题
1. ABCD   2. ABC   3. ABC   4. CD   5. ABC
6. D       7. ABC    8. AC    9. ABC  10. BD
11. AB     12. ABCD
第二讲
习题答案

一．

 1、D   2、 C   3、C  4、 C   5、C    6、B    7、B   8、A   9、B  10、D

 11、B  12、D  13、B   14、A  15、B   16、D  17、A  18、A  19、A  20、B

 21、D  22、B  23、A   24、A  25、D   26、B  27、B  28、B  29、C  30、A

二

1、ABCD 2、AC    3、BCD  4、ABCD  5、BCD  

6、AD   7、ABCD   8、AB   9、ABC   10、AB

11、CD 12、ABCD 13、BC   14、ACD  15、ABD 

16、AD 17、ABCD 18、BC   19、CD   20、ACD

三

1 √   2 ×   3 √   4√    5 ×   6×   7 √   8 √  9 ×   10√

四

 1.P=6000×（P/A，7%，10）

    =6000×7.0236

    =42141.60<50000

所以无法借到

2.I=(1+8%/4)4-1

   =8.24%

  F=100×(1+8.24%)5

   =100×1.4857=148.57

3.F=4000×(P/A,8%,10) ×(P/F,8%,10)

   =4000×6.7101×0.4632

   =12432.47

4. (1) 高点坐标：（36，480） 

  （2）低点坐标：（16，240）

  （3）单位变动成本=（480-240）/（36-16）=240/20=12

  （4）固定成本总额=480-12×36=48

  （5）该混合成本性态模型为：Y=48+12X

5.高点（46，50）  低点（14，28）

  b=(50-28)/(46-14)=22/32=0.6875

  a=50-0.6875×46=18.375

  y=18.375+0.6875x

  x=25时 y=18.375+0.6875×25=35.56

6.(1)

             变动成本210000         

  产量为140000   固动成本80000         

                 混和成本110000            

                 变动成本120000      b=120000/80000=1.5  

  产量为80000    固动成本80000               

                  混和成本80000 

混合成本高点（140000，110000）  混合成本低点（80000，80000）

b=(110000-80000)/(140000-80000)=0.5

a=110000-140000×0.5=40000

所以y=40000+0.5x

(2)生产量为126000件，生产成本

      =126000*1.5+80000+40000+0.5*126000=372000

7.b=8.6+3.4=12  

     a=64000+16000=80000

   X0=80000/(20-12)=80000/8=10000

   Y0=20×10000=20000

8.(1)X0=32000/(5-3)=16000

安全边际量=20000-16000=4000

安全边际额=5×4000=20000

预计利润=4000×2=8000

  （2）X0=32000/（5.5-3）=12800

安全边际量=18000-12800=5200

安全边际额=5200×5.5=28600

预计利润=5200×2.5=13000

9.P=2×(P/A,10%,10)=2×6.1446=12.2892

   P=2.5×(P/A,10%,5)+1.5(P/A,10%,5) (P/F,10%,5)

    =2.5×3.7908+1.5×3.7908×0.6209

    =9.477+3.5306=13.0076

第二个项目获利大。

10.P=3000×(P/A,8%,10)(1+8%)

    =3000×6.7101×(1+8%)

    =21740.72<25000

租用。

11.F=123600×(F/P,10%,7)

    =123600×1.9487

    =240859.32>240000  

购买.

12.（1）F=300×（F/A，8%，3）×（1+8%）

         =300×3.2464×1.08=1051.03

   （2）P=100×（P/A，8%，10）

         =100×6.7101=671.01

    (3) 671.01<1051.03,所以项目不可行。

13.（1）X0=20000/（10-6）=5000

        Y0=5000×10=50000

      安全边际率=（6000-5000）/6000=16.67%

      预计利润=1000×（10-6）=4000

   （2）X0=20000/（11-6）=4000

        Y0=4000×11=44000

      安全边际率=（5000-4000）/5000=20%

      预计利润=1000×（11-6）=5000

   （3）X0=20500/（8.5-6）=8200

     Y0=8200×8.5=69700

   安全边际率=（10800-8200）/10800=24.07%

   预计利润=2600×（8.5-6）=6500

   因为方案（3）的安全边际率最高，利润率最大，故选择方案（3）

14.(1)900=600×12-600×b-3000

      600b=600×12-3000-900

      600b=3300

         b=5.5     下降7-1.5=1.5

   （2）900=800p-800×7-3000

        800p=900+3000+5600

           p=11.5   下降12-11.5=0.5

   （3）（3000+600+900）/（13-6.5）=4500/6.5=693

15.（1）EA=200×0.2+100×0.6+50×0.2=40+60+10=110

        EB=300×0.2+100×0.6+（-10）×0.2=60+60-10=110

   （2）σA=[（200-110）2×0.2+（100-110）2×0.6+（50-110）2×0.2]1/2

           =（1620+60+720）1/2 =48.99 

        σB = [（300-110）2×0.2+（100-110）2×0.6+（-50-110）2×0.2]1/2  

            =（7220+60+5210）1/2 =111.36 

      因为EA=EB，σB>σA，所以B项目风险大

16.EA=30%×0.3+15%×0.5+0×0.2=0.165=16.5%

     EB=40%×0.3+15%×0.5+（-15%）×0.2=0.12+0.075-0.03=0.165=16.5%

     EC=50%×0.3+15%×0.5+（-30%）×0.2=16.5%

σA=[（30%-16.5%）2×0.3+（15%-16.5%）2×0.5+（0-16.5%）2×0.2]1/2

   =（0.0054675+0.0001125+0.005445）1/2 =0.105

σB = [（40%-16.5%）2×0.3+（15%-16.5%）2×0.5+（-15%-16.5%）2×0.2]1/2

   = 0.191

σC= [（15%-16.5%）2×0.3+（15%-16.5%）2×0.5+（-30%-16.5%）2×0.2]1/2

  =0.278

EA= EB= EC，σA<σB<σc

所以C风险最大，B其次，A风险最小

第三讲
参考答案：
一．           单选题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	C
	D
	C
	B
	D
	C
	B
	C
	D
	B
	C
	D
	D
	C
	B
	A
	A
	D
	B
	C


 
二．           判断题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	×
	×
	×
	×
	×
	×
	√
	√
	√
	×


 
三．           多选题
	1.  ABD
	2.  BC
	3.  ACD
	4.  ABCD
	5.  ABC

	6.  AC
	7.  ABD
	8.  ACD
	9.  BC
	10.  AD

	11.  BCD
	12.  ABCD
	13.  ABD
	14.  ABD
	15.  ABC

	16.  ABD
	17.  AB
	18.  CD
	19.  ABD
	20.  ABC


 
四．           计算题：
 
1.市场利率为8％时，发行价格为：
1000×10％×（P/A,8%,3）+1000×（P/F,8%,3）=100×2.5771+1000×0.7938=1051.51(元)
   市场利率为10％时，发行价格为：
1000×10％×（P/A,10%,3）+1000×(P/F,10%,3)=100×2.4869+1000×0.7513=1000(元)
   市场利率为12％时，发行价格为：
1000×10％×（P/A,12%,3）+1000×（P/F,12%,3）=100×2.4018＋1000×0.7118=952（元）
 
2.每年应付租金R为
 
（120－6）＋〔120×（1＋8％）5?120〕＋120×1.5％
5
=34.42（万元）
 
3. （1）2005年需要增加的资金量
= 20％〔（500+1500+3000）－（500+1000）〕=700（万元）
（2）2005年需要向外筹集的资金量
＝700－10000×（1＋20％）×10％×（1－60％）＝220（万元）
4. 
（1）   R＝〔200-10×（P/F,15%,10）〕÷(P/A,15%,10)=197.53÷5.02=39.35(万元)
（2）   R＝〔200－10×（P/F,15%,10）〕÷〔(P/A,15%,10-1)+1〕=197.53÷5.77=34.23(万元)
 
5.（1）在20天内付款，可获得的免费信用额为100×（1－2％）＝98（万元）
  （2）在20天以后，30天内付款，，则放弃现金折扣的成本为〔2％?（1－2％）〕×〔360?（30-20）〕=73.47%
（3）60天付款，，放弃现金折扣的成本为〔2％?（1－2％）〕×〔360?（60-20）〕=18.37%
 
6. （1）放弃现金折扣的成本为〔2％?（1－2％）〕×〔360?（30-10）〕=36.7%
   （2）推迟到50天付款，放弃现金折扣的成本为〔2％?（1－2％）〕×〔360?（50-10）〕=18.4%
（3）   放弃现金折扣的成本为〔1％?（1－1％）〕×〔360?（30-20）〕=36.36%，
企业要享受现金折扣，应选择提供“2?10，n?30”的信用条件的企业.
 
7．按8％利率计算发行价格应为
   1000×10％×（P/A,8%,3）+1000×（P/F,8%,3）=100×2.5771+1000×0.7938=1051.52元
  高于1040元，投资者可以接受。
 
8.（1）1月21日付款额为600000×（1－2％）＝588000元
（2）放弃现金折扣的成本为〔2％?（1－2％）〕×〔360?（50-20）〕=24.5%，而向银行借款实际利率更低，为12％÷(1－20％)＝15％，因此，应借款提前付货款。即2月20日付款不合算。
第四讲
参考答案：
一、单项选择题
1 A   2 C   3 D  4 C   5 A    6 A   7 A     8 C   9 A   10 C 
11 C  12 A  13 C  14 D  15 B   16 D   17 B  18 B  19 B   20 D
21 B  22 A  23 D   24 D   25 C
 
二、判断题
1.√   2. ×  3. ×  4. √  5.√  6. ×    7. ×  8. × 9× 10. ×
 
三、1．AB  2.BD  3.ABC 4.ACD  5.AC  6.ABC  7.ABCD 
 8.BD  9.ACD 10.ACD  11.AB   12.CD 
计算题：
1
债券资本成本率＝ 8%(1-33%)  =5.36％
优先股资本成本率＝   15％
普通股资本成本率＝20%/(1-5%) ＋2％  ≈23.05%
综合资本成本率=5.36%*40%+15%*40%+23.05%*20%=12.75%
 
2
债券资本成本率＝ 8%(1-30%) /(1-2%) =5. 714％
优先股资本成本率＝12%/(1-5%) =12.632％
普通股资本成本率＝14%/(1-7%) ＋4％  ≈19.054%
综合资本成本率=5.714%*50%+12.632%*20%+19.054%*30%=11.10%
 
3
 
（1） 财务杠杆系数=400/（400-800*7%）=1.16
每股利润=[（400-800*7%）*（1-30%）]/120=2.01元
（2） 每股利润=[（400（1+20%）-800*7%）*（1-30%）]/120=2.473
（3） 息税前利润增长=30%/1.16=25.86%  息税前利润应=2.01+25.86%*2.01=2.53元
 
4
甲方案综合资金成本=9%*20%+10%*30%+12%*50%=10.8%
乙方案的综合资金成本=9%*18%+10.5%*20%+12%*62%=11.16%
应选择甲方案所决定的资金结构。
 
5
（1）2001年边际贡献=（50-30）*10=200万元
（2）2001年息税前利润总额=200-100=100万元
（3）经营杠杆系数=200/100=2；
     财务杠杆系数=100/ [100-60*12%*-10/（1-33%）]=1.284
    2002年复合杠杆系数=2*1.284=2.57
 
6
债券资本成本率＝ 10%(1-33%) /(1-1%) =6.78％
优先股资本成本率＝12%/(1-2%) =12.245％
普通股资本成本率＝12%/(1-4%) ＋4％  =16.5%
综合资本成本率
=6.78%*1500/4000+12.245%*500/4000+16.5%*2000/4000=12.32%
7
银行借款成本率=[7%*（1-33%）]/（1-2%）=4.79%
债券资本成本率＝ (14/15)*9%(1-33%) /(1-3%) =5.8％
优先股资本成本率＝12%/(1-4%) =12.5％
普通股资本成本率＝1.2/10/(1-6%) ＋8％  =20.77%
留存收益的成本率=1.2/10+8%=20%
综合资本成本率
=4.79%*10%+5.8%*15%+12.5%*25%+20.77%*40%+20%*10%=14.78%
8
由总成本习性模型可知，A产品的单位变动成本3元，A产品固定成本为10000元。
(1)1998年该企业的边际贡献总额=10000*（5-3）=20000元；
（2）1998年该企业的息税前利润=20000-10000=10000元；
（3）销售量为10000件时的经营杠杆数=20000/10000=2；
（4）1999年息税前利润增长率=10%*2=20%；
（5）1999年的财务杠杆系数=10000/（10000-5000）=2；
     1999年的复合杠杆系数=2*2=4。
9
经营杠杆系数=息税前利润变动率/销售收入变动率=100%/20%=5；
财务杠杆系数=每股利润变动率/息税前利润变动率=250%/100%=2.5
复合杠杆系数=财务杠杆系数*经营杠杆系数=5*2.5=12.5
10
（1） 
EPS甲=[（EBIT-1000*8%）*（1-33%）]/5500
EPS乙=[（EBIT-1000*8%-2500*10%）*（1-33%）]/4500
因为，EPS甲=EPS乙，所以，（EBIT-80）/11=（EBIT-330）/9
EBIT=（3630-720）/2=1455元
（2）
财务杠杆系数=1455/（1455-330）=1.293
（3）
息税前利润低于每股利润无差别点息税前利润时，采用权益筹资方案。
（4）
如果公司预计息税前利润为1600万元，应采用负债筹资方案。
（5）
乙方案公司每股利润增长率=10%*1.293=12.93%。
11
（1）
EPS1=（200-400*10%-500*12%）*（1-40%）/100=0.6元；
EPS2=（200-400*10%）*（1-40%）/125=0.768元；
（2）
EPS1=（EBIT-400*10%-500*12%）*（1-40%）/100；
EPS2=（EBIT-400*10%）*（1-40%）/125=；
EPS1=EPS2
（EBIT-100）/100=（EBIT-40）/125
EBIT=（12500-4000）/25=340
（3）
方案1财务杠杆系数=200/（200-100）=2
方案2财务杠杆系数=200/（200-40）=1.25
（4）
预计息税前利润少于无差别点息税前利润，方案2每股利润大，所以方案2好。
12
原债券成本率=9%（1-30%）=6.3%
原优先股成本率=11%
原普通股成本率=2.6/20+2%=15%
 
A方案：
新债券成本=10%（1-30%）=7%
增资后普通股成本=2.6/20+4%=17%
A方案综合资本成本率
=6.3%*400/2000+7%*1000/2000+11%*100/2000+15%*500/2000
=9.06%
 
B方案：
新债券成本=10%*（1-30%）=7%
增资后普通股成本=3.3/30+3%=14%
B方案综合资本成本率
=6.3%*400/2000+7%*600/2000+11%*100/2000+14%*900/2000
=10.21%
13
第一，计算再投资分界点。
长期负债：
10000/0.2=50000万元；
40000/0.2=200000万元；
优先股：
2500/0.05=50000万元；
普通股：
22500/0.75=30000万元；
75000/0.75=100000万元；
第二，编制边际资本规划表，并计算边际资本成本。
边际资本成本计算表
	序号
	筹资总额范围
	资金种类
	资本结构
	资本成本
	边际资本成本

	1
	0~30 000
	长期借款
长期债券
 普通股
	20%
5%
75%
	 6%
 10%
     14%
	 1.2%
 0.5%
  10.5%


                                                                             第一个筹资范围的边际资本成本=12.2%
	2
	300 00~500 00
	长期借款
长期债券
 普通股
	20%
5%
75%
	 6%
 10%
15%
	1.2%
 0.5%
 11.25%


                                                                                第二个筹资范围的边际资本成本=12.95％
	3
	500 00~100 000
	长期借款
长期债券
 普通股
	20%
5%
75%
	 7%
12%
15%
	1.4%
0.6%
11.25%


                                                                                第三个筹资范围的边际资本成本=13.25％
	4
	100 000~200 000
	长期借款
长期债券
 普通股
	20%
5%
75%
	 7%
12%
16%
	1.4%
0.6%
12%


                                                                                第四个筹资范围的边际资本成本=14％
	5
	900 000以上
	长期借款
长期债券
 普通股
	20%
5%
75%
	 8%
 12%
16%
	1.6%
0.6%
12%


                                                                                第五个筹资范围的边际资本成本=14.2％
14
 
银行借款成本率=15%（1-30%）/（1-1%）=10.6061%
债券的成本率=18%（1-30%）/（1-4.5%）=13.19%
普通股成本率=15%/(1-101.25/2250)+5%=20.71%
综合资本成本率
=10.6061*1750/5000+13.19%*1000/5000+20.71%*2250/5000=15.67%
该生产线收益率=825/5000=16.5%
收益率大于资本成本率，方案可行。
15
2000年税前利润=30-（800-500）*8%=6万元。
2001年财务杠杆系数=30/（30-24）=5
2001年税前利润=30*（1+40%）-（800-500）*8%=18
2002年财务杠杆系数=30（1+40%）/18=2.333
 

第五讲
参考答案
一、单项选择题
1． C  2． D  3． C  4． B  5． D 
6． A  7． A  8． B  9． B  10．A 
11．D 12．C   13．B  14．B  15．C
16. B  17．B  18．B  19．C  20．B
21．C 22．C   23．B  24．A  25．C  26. D
 
二、判断题
1．× 2、√ 3．× 4．√ 5．×
6．× 7．√ 8．√ 9．√ 10．×
三、多项选择题
1． B C    2. A B D      3. C D     4．B C D    5．A B D
6． A B D  7 ．A D      8．A B C  9．B D      10．A B D
11．B C    12． A B C   13．B C    14.A B C D   15．A B C 16．A C
 
四、计算与分析题     
1. 
解：(1)  NCF0=-240000         年折旧额=(240000-12000)÷6=38000
       NCF1-5 =26000+38000=64000
NCF6=64000+12000=76000
(2)  NPV=64000×(P/A,14%,5)+76000×(P/F,14%,6)-240000=14344(元)
(3)  PI=NPVR+1=14344/240000+1=1.0598
-
2. 
解：年折旧额＝（65-5）÷10＝6万元
    NCF0= -35万元
    NCF1= -30万元
    NCF2~10=20-15+6=11万元
    NCF11=11+5=16万元
NPV=11×[(P/A,10%,10)-(P/A,10%,1)]+16×(P/F,10%,11)-              [35+30×(P/A,10%,1)]=0.9255
 
3. 
解:(1).NCF2=-50+(1)=200
      (1)=250
(2).350-(2)-250=-50
      (2)=150
(3).NCF5=(3)+100=280
      (3)=180
   (4).(4)×(1-40%)=180
      (4)=300
   (5)=300×40%=120
   (6)=550+100+300=950
 
4．
解: (1).NCF0=-200
      NCF1~5=40+200/5=80 (万元)
   (2).回收期=200/80=2.5 (年)
   (3).投资利润率=40/(200/2)×100%=40%
 
5． 
解: (1).NCF0=-200
      NCF1=0
      NCF2~6=60+200/5=100
   (2).NPV=100×[(P/A,10%,6)-(P/A,10%,1)]-200=144.62 (万元)
        因为NPV=144.62>0,所以该项目是可行的.
6、解: NCF0=-40
   NCF1~5=4+40/5=12 (万元)
   投资利润率=4/(40/2)×100%=20%
   回收期=40/12=3.33 (年)
   因为3.33<5年,所以该项目可行.
 
7. 
解: NCF0=-150
   NCF1~5=90-40=50
   NPV=50×(P/A,10%,5)-150=39.54 (万元)
   因为39.54>0,所以该项目可行.
 
8. 
 解: (1).NCF0=-500000
       NCF1~10=500000/10+45000=95000
    (2).NPV=95000×(P/A,10%,10)-500000=83.737
    (3).PI=NPVR+1=83.737/500000+1=1.1675
(4) 该投资项目是可行
9. 
解: (1).一次投入
   (2).年折旧额=(100-5)/5=19
NCF0=-150
      NCF1~4=90-60+19=49
      NCF5=49+5+50=104
   (3).回收期=150/49=3.06 (年)
 
10. 
解: (1).甲方案:
       NCF0=-30000
       年折旧额=30000/5=6000
       NCF1~5=(15000-5000-6000)×(1-40%)+6000=8400
      乙方案:
       NCF0=-36000-3000=-39000
       年折旧额=(36000-6000)/5=6000
       NCF1=(17000-6000-6000)×(1-40%)+6000=9000
       NCF2=(17000-6300-6000)×(1-40%)+6000=8820
       NCF3=(17000-6600-6000)×(1-40%)+6000=8640
       NCF4=(17000-6900-6000)×(1-40%)+6000=8460
       NCF5=(17000-7200-6000)×(1-40%)+6000+6000+3000=17280
    (2).(乙-甲) △NCF0=-9000
               △NCF1=600
             △NCF2=420
             △NCF3=240
             △NCF4=60
             △NCF5=8880
 △NPV=600×(P/F,10%,1)+420×(P/F,10%,2)+240×(P/F,10%,3)+60×(P/F,10%,4)+8880×(P/F,10%,5)-9000=-2372.568
    (3).用6% 贴现
       △NPV=600×(P/F, 6%,1)+420×(P/F, 6%,2)+240×(P/F, 6%,3)+
            60×(P/F, 6%,4)+8880×(P/F, 6%,5)-9000
            =-1175.106 (元)
       用2% 贴现
       △NPV=600×(P/F, 2%,1)+420×(P/F, 2%,2)+240×(P/F, 2%,3)+
            60×(P/F, 2%,4)+8880×(P/F, 2%,5)-9000
           =320.34 (元)
       IRR=2%+320.34/(320.34+1175.106)×4%=2.86%
    (4).因为△NPV<0, △IRR<I,所以应采用甲方案
 
11. 
   解: 旧年折旧额=(15-1.5)/5=2.7 (万元)
      新年折旧额=(80-1.5)/5=15.7 (万元)
      △NCF0=-80+15=-65
      △NCF1~5=30×(1-40%)-10×(1-40%)+(15.7-2.7)×40%=17.2
      △NPV=17.2×(P/A,10%,5)-65=0.20176 (万元)
      所以应更新改造
 
12. 
解: (1).甲: NCF0=-20000
            NCF1=-3000
            年折旧额=20000/4=5000
            NCF2~4=(15000-3000)×(1-40%)+5000×40%=9200
              NCF5=9200+3000=12200
         乙: NCF0=-20000
            年折旧额=20000/5=4000    
            NCF1=(11000-4000)×60%+4000×40%=5800
            NCF2=(11000-4200)×60%+4000×40%=5680
            NCF3=(11000-4400)×60%+4000×40%=5560
            NCF4=(11000-4600)×60%+4000×40%=5440
            NCF5=(11000-4800)×60%+4000×40%=5320
      (2).△NCF0=0
         △NCF1=-8800
         △NCF2=3520
         △NCF3=3640
         △NCF4=3760
         △NCF5=6880
△NPV=3520×(P/F,10%,2)+3640×(P/F,10%,3)+3760×(P/F,10%,4)+6880×(P/F,10%,5)-8800×(P/F,10%,1)
              =4483.45
      (3).因为△NPV>0,所以选择甲方案.
 
13. 
解: 建=5年  NCF0=-100
            NCF1~4=-100
            NCF5=0
            NCF6~20=150
      NPV=150×[(P/A,10%,20)-(P/A,10%,5)]-[100+100×(P/A,10%,4)]
         =291.43
            年回收额=291.43/(P/A,10%,20)=34.23 (万元)
   建=2年      NCF0=-300
            NCF1=-300
              NCF2=0
            NCF3~17=150
      NPV=150×[(P/A,10%,17)-(P/A,10%,2)]-[300+300×(P/F,10%,1)]
         =370.185
            年回收额=370.185/(P/A,10%,17)=46.15 (万元)
所以,应缩短投资建设期.
 
14. 
   解: (1).A: NPV=20×(1+14%×5)×(P/F,10%,5)-20=1.1106 (万元)
      (2).B: 年折旧额=20×(1-10%)/5=3.6 (万元)
              NCF0=-20
            NCF1~4=2.4×(1-30%)+3.6=5.28
            NCF5=5.28+20×10%=7.28
      NPV=5.28×(P/A,10%,4)+7.28×(P/F,10%,5)-20=1.2572 (万元)
      (3).因为NPVB>NPVA,所以应采用B 方案进行投资.
 
15、
	期限
	NCF新
	NCF旧

	0
	-150+(51-40)×40%=-145.6
	-40

	 1     
	-20(1-40%)+29.4×40%=-0.24
	-40(1-40%)+9.8×40%=-20.08

	2
	-0.24
	-20.08

	3
	-0.24
	-20.08

	4
	-0.24
	-20.08

	 
5
	-0.24+4-1×40%=3.36
	-20.08+2=-18.08


 
新设备年折旧额=(150-3)÷5=29.4(万元)       旧设备年折旧额=(100-2)÷10=9.8(万元)
旧设备的帐面价值=100-9.8×5=51(万元)
新设备的成本现值=0.24(P/A,10%,4)-3.36(P/F,10%,5)+145.6=144.275(万元)
 
旧设备的成本现值=20.08(P/A,10%,4)+18.08(P/F,10%,5)+40=114.887(万元)
 
新设备的成本现值大于旧设备的成本现值，所以应继续使用旧设备。
 

第六讲
参考答案：

一、单项选择题    

1. B     2. B     3. A     4. C     5. A

6. B     7. C     8. D     9. C     10. A

11. D    12. B    13. B    14. A     15. B

16. C    17. A    18. D    19. D     20. B

21. A    22. C    23. C    24. A     25. D

26. B    27. B    28. B    29. A      30. B

二、判断题

1．?  2．?  3．?  4．?  5．?

6．?  7．√  8．?  9．√  10．?

三、多项选择题 

1．ABC     2、D     3、D       4．ACD    5．ABCD

6．ACD     7．ABD   8．BC      9．CD     10．B

11．AC     12．BD   13．ACD   14．BCD    15．BC

16．ABCD   17．ABC  18．ABCD  19. ABCD   20. ABC

四、计算与分析题 

1、

解： K=（70-60+2）/60×100%=20%

     该股票的投资收益率为20%。

2、

解： K=11%+1.2×(16%-11%)=17%　　　　　　　　

V=d1/(K-g)=6/(17%-5%)=50(元)

       该股票的价值为50元。

3． 

解：V=4/（6%-4%）=200（元）

该股票价格不高于200元时，投资才比较合算。

4．

解：V=100,000×8%/2×(P/A,6%,10)+100,000×(P/F,12%,5)

     =4000×7.3601+100,000×0.5674

     =86180.4(元)

    债券市价92000元高于债券内在价值,不值得购买。

   如果按债券价值购入了该债券，此时购买债券的到期收益率是12%。

5． 

解：V=20×（P/A，20%，3）+20×（1+10%）/（20%-10%）×（P/F，20%，3）

=20×2.1065+20×1.1÷10%×0.5787

=169.44(元)

该公司股票的价值为169.44元。  

6．

解：(1)V=100，000×5%×（P/A，7%，10）+100，000×（P/F，7%，10）

     =5000×7.0263+100,000×0.5083

     =85948(元)

    (2) 该债券市价92 000元高于债券价值, 不值得购买该债券。

   （3）92000=5000×（P/A，K，10）+100，000×（P/F，K，10）

     用逐步测试法，设K1=6%代入上式右边，则

V1=5000×（P/A，6%，10）+100，000×（P/F，6%，10）=92640.5(元)

K2=5%,V2=85948;K=6%+(92640.5-92000)/(92640.5-85948) ×1%=6.096% 

如果按债券价格购入了该债券，并一直持有至到期日，则此时购买债券的到期收益率是6.096%。

7、

解:   (1)V=1000×(1+3×10%)×(P/F,8%,3)

          =1000×1.3×0.7938

          =1031.94(元)

         债券买价1080元大于债券价值, 购买该债券不合算。

      （2）K=（1200-1080+1000×10%）/1080=20.37%

        该债券的投资收益率为20.37%。

8． 

解:   （1）β=1.5×0.3+1.7×0.3+1.8×0.4=1.68

       (2)  K =7%+1.68×(9%-7%)=10.36%

9． 

解:   (1)VA=0.14×(1+6%)/(8%-6%)=7.42(元)

         VB=0.5/8%=6.25(元)

      (2) A公司股票现行市价为每股8元,高于股票价值,不应投资; B公司股票现行市价为每股6元，低于股票价值,可以投资。

10． 

解：   (1)该股票的风险收益率=2.5×(10%-8%)=5%

       (2)K=8%+5%=13%

       (3)V=1.5÷(13%-6%)=21.42(元)

         该股票的价格低于21.42元时可购买。

11． 

解：   (1)V=1000×（1+3×10%）（P/F，8%，3）=1300×0.7938=1031.94(元)

       债券买价1050元大于债券价值, 甲企业购买此债券不合算。

      （2）1050=1190（P/F，K，2），（P/F，K，2）=1050/1190=0.8824

         （P/F，6%，2）= 0.89, （P/F，7%，2）=0.8734

          K=6%+(0.89-0.8824)/(0.89-0.8734) ×1%=6.45%

         该债券的投资收益率为6.45%。

12． 

解:  每股股利=1000×60%÷600=1元/股

     V=1÷(12%-8%)=25(元)

13． 

解:  (1)此时买入B债券,只能收取一年利息和到期收回面值

        V=(1000+1000×10%)(P/F,6%,1)=1037.74(元) 

        债券的价格低于1037.74元时才可购买。

     (2) V=(1000+1000×10%)(P/F,12%,1)=982.19(元)

        债券市价为950元低于债券价值,可以购买该债券。

14． 

解:  (1)K=10%+1.6×(15%-10%)=18%

        V=2.5/(18%-4%)=17.86(元)

     (2)K=8%+1.6×(15%-8%)=19.24%

        V=2.5/(19.2%-4%)=16.45(元)

     (3)K=10%+1.6(12%-10%)=13.2%

        V=2.5/(13.2%-4%)=27.17(元)

     (4)K=10%+1.4×(15%-10%)=17%

        V=2.5/(17%-6%)=22.73(元)

15． 

解:  (1)V=1000×12%×(P/A,15%,3)+1000×(P/F,15%,3)

         =120×2.2832+1000×0.6575=931.48(元)

    (2)K=15%

第八讲
参考答案
一、单项选择题
1、B   2、D   3、D   4、B   5、Ｃ
6、Ａ  7、Ｃ  8、Ａ  9、D   10、D
11、B  12、B  13、B  14、D   15、Ａ
16、Ｃ 17、Ａ 18、Ｃ 19、Ｃ  20、B
二、判断题
1．√  2．√  3．×  4．√  5．√
6．×  7．×  8．×  9．×  10．×
三、多项选择题
1、ＡＢＣＤ     2、ＡＢＣ     3、ＡＢＣＤ    4、ＡＢ     5、ＡＢＣ
6、ＡＢ         7、ＢＣＤ     8、ＡＢＣ      9、ＡＢＣ   10、ＡＢＤ
11、ＡＢ        12、ＣＤ      13、ＡＢＣＤ   14、ＡＢＤ   15、ＡＢＣＤ
16、ＡＢＤ      17、ＡＢＣ    18、ＢＤ       19、ＡＣ     20、ＡＢＣ
 
四、计算与分析题
1、答案：（1）因为2+3+5+8-20=-2，所以不交不分。
（2）应交所得税=（10-2）*0.33=2.64 ；
提两金=（8-2.64）*0.15=0.804
 
2、答案：应交所得税=（100-15）*0.33=28.05；
提两金=（85-28.05-10）*0.15=7.0425
可供投资者分配利润=85-28.05-10-7.0425=39.9075
 
3、答案：留存利润=120*0.6=72；
发放股利=100-72=28；
对外筹资=120-72=28
 
4、答案：100/1-0.5=200
 
5、答案：股本余额=5000（1+10%）=5500；
资本公积余额=2000+500*3=3500
盈余公积余额=1000；
未分配利润=4500-500*4=2500
 
6、答案：两金=500*0.15=75；
现金股利=（200+500-75）*0.3=187.5
 
7、答案：2000（1+0.2）*0.1=240
 
8、答案：股利支付总额=1000（1+0.1）*0.2=220；
股利支付率=220/900=24.44%
 
9、答案：留存收益=2000（1-0.45%）=1100；
现金股利=1500-1100=400；
外部筹资=2000-1100=900
 
10、答案（1）1000*0.33=330；
（2）（1000-330）*0.15=100.5
（3）留存收益=700*0.5=350
现金股利=1000-330-350=320
 
11、答案：（1）900（1-0.33）=603；
（2）603*0.15=90.45；
（3）3000*0.1=300
（4）350+603*0.85-300=562.55
 
12、答案：（1）15000*0.15=2250
（2）50000（1+0.1）*0.1=5500
（3）股本余额=50000（1+0.1）=55000；
资本公积余额=60000+5000*1=65000
盈余公积余额=25000+2250=27250；
未分配利润余额=15000+15000*0.85-5000*2-5500=12250
 

第九讲
参考答案：
一、单项选择题
1．B     2．B      3．D      4．D     5．A
6．C     7．C      8．C      9．B     10．A
11.、B   12．D     13．A     14．C     15．C 
16、C   17．D     18．C     19．D     20．C
 
二、判断题
1．×    2．√      3．×    4．×     5．×
6．√     7．√      8．√     9．×     10．√
 
三、多项选择题
1．BCD     2．ABCD     3．ABCD     4．ABD     5．ABD
6．ABCD    7．ABCD     8．ACD       9．ABCD   10．ABCD
11．ABC    12．BCD     13、BC        14．BCD    15．ABCD
16．ACD    17．ABCD    18．ABCD     19．ABD    20．AC
   
 四、计算与分析题    
1． 
（1）：23 * 5400 + 152400 = 276600
（2）：23 * 6600 + 152400 + 90000 * 5% = 308700
2． 
（1）：800000 ?（450000 ? 80000）?（160000 ? 85000）= 355000
（2）：800000 ? 450000 ? 160000 = 190000
     或 355000 ? 80000 ? 85000 = 190000
3． 
（1）：第一季度：100元 * 1000件 = 100000元
第二季度：100元 * 1500件 = 150000元
第三季度：100元 * 2000件 = 200000元
第四季度：100元 * 1800件 = 180000元
（2）： 第一季度：60000元 + 100000元 * 60％ = 120000元
第二季度：100000元 * 40％ + 150000元 * 60％ = 130000元
第三季度：150000元 * 40％ + 200000元 * 60％ = 180000元
第四季度：200000元 * 40％ + 180000元 * 60％ = 188000元
（3）： 180000元 * 40％ = 72000 元
 
4． 
第一季度：2000件 + 1800件* 20％ ? 400件 = 1960件
第二季度：1800件 + 2400件* 20％ ? 1800件* 20％ = 1920件
第三季度：2400件 + 2200件* 20％ ? 2400件* 20％ = 2360件
第四季度：2200件 + 2100件* 20％ ? 2200件* 20％ = 2180件
5． 
（1）  耗用量：
第一季度：1960件* 5千克 = 9800千克
第二季度：1920件* 5千克 = 9600千克
第三季度：2360件* 5千克 = 11800千克
第四季度：2180件* 5千克 = 10900千克
材料采购量预算：
第一季度：9800千克+ 3000千克 ? 2800千克= 10000千克
第二季度：9600千克+ 2800千克 ? 3200千克= 9200千克
第三季度：11800千克+ 3200千克? 3600千克= 11400千克
第四季度：10900千克+ 3600千克 ? 3400千克= 11200千克
（2）  材料采购成本预算：
第一季度：10000千克* 3元 = 30000元
第二季度：9200千克* 3元 = 27600元
第三季度：11400千克* 3元 = 34200元
第四季度：11200千克* 3元 = 33600元
材料采购现金支出预算
第一季度：10000元 + 30000元 * 60％ = 28000元
第二季度：30000元 * 40％ + 27600元 * 60％ = 28560元
第三季度：27600元* 40％ + 34200元* 60％ = 31560元
第四季度：34200元* 40％ + 33600元* 60％ = 33840元
 
6． 
（1）：2003年B产品的总产量为：
1960件 + 1920件 + 2360件 + 2180件 = 8420件
或：2000件 + 1800件 + 2400件 + 2200件 + 2100件 * 20% ? 400件 = 8420件
2003年B产品的生产总成本：（15元 + 6元 + 8元）* 8420件 = 252600元
（2）：2003年B产品的总产量为：
400件 + 1960件 + 1920件 + 2360件 + 2180件 ? 2100件 * 20%= 8400件
或：2000件 + 1800件 + 2400件 + 2200件 = 8400件
2003年B产品的销售总成本：（15元 + 6元 + 8元）* 8400件 = 252000元
  或：12000元 + 252600元 ?（15元 + 6元 + 8元）* 2100件 * 20% = 252000元
 
7． 
	项   目
	变动费用率(按销售收入)
	第一季度
	第二季度
	第三季度
	第四季度

	预计销售收入
	 
	300 000
	320 000
	350 000
	400 000

	变动销管费用
	 
	 
	 
	 
	 

	销售佣金
	1%
	3000
	3200
	3500
	4000

	运输费
	1.5%
	4500
	4800
	5250
	6000

	广告费
	3%
	9000
	9600
	10500
	12000

	固定销管费用
	 
	 
	 
	 
	 

	薪  金
	 
	30 000
	30 000
	30 000
	30 000

	办公用品
	 
	3 000
	3 000
	3 000
	3 000

	折旧费
	 
	6 000
	6 000
	6 000
	6 000

	其它
	 
	5 000
	5 000
	5 000
	5 000


（1）、第一季度：3000 + 4500 + 9000 + 30000 + 3000 + 6000 + 5000 = 60500元
第二季度：3200 + 4800 + 9600 + 30000 + 3000 + 6000 + 5000 = 61600元
第三季度：3500 + 5250 + 10500 + 30000 + 3000 + 6000 + 5000 = 63250元
第四季度：4000 + 6000 + 12000 + 30000 + 3000 + 6000 + 5000 = 66000元
（2）、第一季度：3000 + 4500 + 9000 + 30000 + 3000 + 5000 = 54500元
第二季度：3200 + 4800 + 9600 + 30000 + 3000 + 5000 = 55600元
第三季度：3500 + 5250 + 10500 + 30000 + 3000 + 5000 = 57250元
第四季度：4000 + 6000 + 12000 + 30000 + 3000 + 5000 = 60000元
8． 
（1）40000元 * 60% + 200000元 * 40% = 104000元
（2）40000元 * 50% + 30000元+ 35000元+ 18000元+ 13000元+ 36000元=152000元
（3）9000元 +104000 元 ? 152000元? 20000 = -59000元
（4）-59000元+ 贷款  ≥ 8000   又贷款=2000的倍数
      向银行贷款68000元
（5）-59000 +68000 = 9000
 
9．
	项   目
	第一季度
	第二季度
	第三季度
	第四季度
	全年合计

	期初余额
	4 000
	(6)4713
	(12)4920
	4 561
	(25)4000

	加:现金收入
	(1)12800
	16 300
	17 700
	(17)19100
	65 900

	可动用现金合计
	16 800
	(7)21013
	22 620
	(18)23661
	(26)69900

	减:现金支出
	 
	 
	 
	 
	 

	采购材料
	4675
	4 470
	(13)4740
	4 990
	(27)18875

	人工成本
	6 780
	7 380
	7 980
	(19)8520
	30 660

	费用
	(2)2623
	2 713
	2 794
	2 869
	(28)10999

	支付股息
	1 000
	-
	-
	-
	(29)1000

	购买设备
	-
	500
	1 500
	-
	(30)2000

	现金支出合计
	(3)15087
	15 063
	(14)17014
	(20)16379
	(31)63543

	现金收支差额
	1713
	(8)5950
	5 606
	(21)7282
	(32)6357

	银行借款
	(4)3000
	-
	-
	-
	3 000

	偿还借款
	-
	(9)1000
	1 000
	(22)1000
	(33)3000

	利息
	-
	(10)30
	(15)45
	(23)105
	(34)180

	期末余额
	(5)4713
	(11)4920
	(16)4561
	(24)6177
	(35)6177


 
10、（1）
	项  目
	每小时变动费（元）
	生产能力（定额工时）

	
	
	90%
	100%
	110%
	120%

	
	
	54000
	60000
	66000
	72000

	间接材料
	0.5
	27000
	30000
	33000
	36000

	间接人工
	0.3
	16200
	18000
	19800
	21600

	电  力
	0.18
	9720
	10800
	11880
	12960

	修 理 费
	0.12
	6480
	7200
	7920
	8640

	合  计
	1
	59400
	66000
	72600
	79200

	间接材料
	　
	11000
	11000
	11110
	11110

	间接人工
	　
	3000
	3000
	3000
	3000

	电  力
	　
	2000
	2000
	2000
	2000

	修 理 费
	　
	4000
	4000
	4200
	4200

	折  旧
	　
	9000
	9000
	9900
	9900

	其  他
	　
	5000
	5000
	5000
	5000

	合  计
	　
	34000
	34000
	35210
	35210

	费用合计
	　
	93400
	100000
	107810
	114410


 
（2）
	　项 目
	预算
	实际
	差异

	间接材料
	44110
	26340
	-17770

	间接人工
	21800
	15050
	-6750

	电  力
	13880
	8800
	-5080

	修 理 费
	12120
	7200
	-4920

	折  旧
	9900
	10000
	100

	其  他
	5000
	6000
	1000

	合计
	107810
	73390
	-34420


第十讲
参考答案：
一、单项选择题
1． B  2． B  3． B  4． B  5． D
6． A  7． C  8． A  9． D  10．D
11．A  12．A  13． C  14． C  15． A
16． B  17． B  18． B  19． C  20． C
  
二、判断题
１．×  ２．×  ３．√  ４、√  ５．√
６．×  ７．√  ８．√  ９．×  １０．× 
三、多项选择题
1． A B  2． A C D    3． B C D  4． A C D   5． B D
6． A B  7． A B D    8． A B C D 9． A B C   10． C D
11．A D  12． A B C D 13． A B    14． A B C D 15． A B C
16．A B C D 17． B C D 18． B C  19． A B    20． ABCD
  
四、计算与分析题
1． 
解：1） 成本变动率 = 实际责任成本-预算责任成本
                   = 2,000 * 295 - 2 ,000 * 300
                   = -10,000（元）
    2） 成本变动率=变动成本额/预算责任成本 = -10,000/（2000*300）= -1.67%
 
2． 
解：1）责任成本 = 16,000 + 24,000 + 85,000 + 92,000= 217,000（元）
    2）责任成本 = 217,000 + 7,500= 224,500（元）
 
3． 
解：1）经理边际贡献 = 300 ? 300 * 60% -（27-15）
                    = 108（万元）
    2）公司边际贡献 = 108 - 15= 93（万元）
    3）公司税前利润 = 93 - 8= 85（万元）
 
4． 
    解：1）A剩余收益 = 300 *（12% - 10%）= 6（万元）                   
        2）B投资额   = 剩余收益/（投资利润率 - 平均投资利润率）
                      = 10 /（15% - 10%）= 200（万元）
           B营业利润 = 10 + 200*10% = 30（万元）
 
5． 
 
 解：1）03投资报酬率 = 60 / 200 * 100% = 30 %
           03剩余收益   = 60 ? 200 * 20% = 20（万元）
 2）03剩余收益   = （60 + 24）-（200 + 100）* 20% = 24（万元）
 
6．
 解：1）前甲剩余收益  = 200 *（15% - 12%）= 16（万元）
 2）前乙剩余收益  = 20 /（17% - 12%）= 400（万元）
 3） A投资报酬率  = （6 + 200 * 12% + 20 + 400*12%）/（200 + 400）= 16.33%
 4）后甲剩余利润  =（6 + 200 * 12% + 20）-（100 + 200）* 12%= 14（万元）
 5）后乙投资报酬率=（20 + 400 * 12% + 15）/（400 + 100）= 16.6%
 
7．
    解：1）A投资报酬率 = 130 / 800 * 100% = 16.25%
           A剩余收益   = 130 ? 800 * 13% = 26（万元）
        2）       利润  = 33 +（300 + 800）* 13% = 176（万元）
             增加的利润 = 176 - 130 = 46（万元）
        3）A资产周转率 = 16.25% /（130 / 2,000）= 2.5
        4）B资产周转率 = 16.25% / 5% = 3.25
 
8、解：
	投资中心
	甲
	乙
	丙

	销售收入
销售成本费用
利润
经营资产平均占用额
经营资产周转率（次数）
销售利润率（%）
投资报酬率
	500 000
480 000
20,000
200,000
2.5
4%
10％
	300,000
276,000
24,000
100 000
3
8%
24％
	450 000
427,500
22 500
90 000
5
5%
25%


 
9. 
解：1）前A投资报酬率 = 100,000 / 2000,000 = 5%
       前A剩余收益   = 10,000 - 2000,000 * 10% = -100,000（万元）
       前B投资报酬率 = 450,000 / 3000,000 = 15%
       前B剩余收益   = 450,000 ? 3000,000 * 10% = 150,000（万元）
    2）前公司平均投资报酬率 = 550,000 / 5000,000 = 11%
       前公司剩余收益 = 550,000 ? 5000,000 * 10% = 50000 （万元）
    3）A’投资报酬率   =（100,000 + 120,000）/（2000,000 + 1500,000）= 6.29%
       A’剩余收益     = 220,000 ? 3500,000 * 10% = -130,000（万元）
       公司’投资报酬率=（550,000 + 120,000）/（5000,000 + 1500,000）= 10.3%
       公司’剩余收益  = 670,000 ? 6500,000 * 10% = 20,000（万元）
    4）B’投资报酬率   =（450,000 + 290,000）/（3000,000+2000,000）= 14.8%
       B’剩余收益     = 740,000 - 5000,000 * 10% = 240,000（万元）
       公司”投资报酬率=（550,000 + 290,000）/（5000,000 + 2000,000）=12%
       公司”剩余收益  = 840,000 ? 7000,000 * 10% = 140,000（万元）
    5）虽然A的投资报酬率有所增加，但总的投资报酬率却降低了，所以A中心可能接受这个方案，但这会有损总公司的利益。对于B来说，虽然B的投资报酬率有所下降，但方案二却增加了总公司的投资报酬率，所以该公司可能会采取这个方案，但投资中心可能拒绝它。
      ∴投资报酬率这个指标缺乏全局观念，有时难使投资中心的局部目标与企业的总体目标保持一致。
    6）如实施方案一，A的剩余收益将会减少30,000万元，总公司同样如此，所以这个方案不可行。
      如实施方案二，B的剩余收益将会增加90,000万元，总公司目标如此，所以这个方案可行。
      ∴剩余收益能使投资中心的局部目标与总公司的目标达成一致。
第十一讲
参考答案：
一、单项选择题
1、B  2、A  3、B    4、A   5、D
6、D  7、C  8、A    9、D   10、C
11、D 12、D  13、D  14、B  15、C
16、D 17、D  18、C  19、C  20、C
二、判断题
1．×  2．×  3．×  4．√  5．× 
6．×  7．×  8．×  9．√  10．×
三、多项选择
1、ABCD    2、ABCD    3、AB      4、ACD    5、BCD
6、ABC      7、ABCD    8、ABD    9、ABC    10、ACD
11、C       12、ABC     13、ABCD  14、ABC   15、CD
16、AD      17、AB      18、ABCD  19、AC    20、BD
四、计算与分析题
1、实际成本－计划成本＝67200－45000＝22200
产量差异＝（400－300）×15X10＝15000
材料消耗量差异＝400X(14－15)X10=－4000
价格差异＝400X14X（12－10）＝11200
 
2、
 流动比率＝500/220=2.27                
速动比率=(500－230－10)/220＝1.18
现金比率＝80/220＝0.36
 
3、
资产负债率=(300+150)/1000=45%      
有形资产负债率=450/950=47.37%
产权比率=450/(1000-450)=81.82%      
有形净值负债率=450/(950-450)=90%
利息保障倍数=(105+53)/53=2.98
 
4、应收账款周转次数=860/(80+60)/2=12.3    
应收账款周转天数=360/12.3=29.3
存货周转次数=688/(120+100)/2=6.25        
存货周转天数=360/6.25=57.6
流动资产周转次数=860/(250+230)/2=3.58    
流动资产周转天数=360/3.58=100.6
 
5、
销售毛利率=(960-680)/960=18.75%     
销售净利率=93/960=9.69%
经营成本利润率=(960-680-3)/(680+3)=25.9%
 
6、
总资产报酬率=(93+35+50)/(600+625)/2=29.06%
净资产收益率=93/(350+380)/2=25.48%
资本保值增值率=380/350=1.09
 
7、
年初流动资产= 1.8X210=378      
年末流动资产=2.1X230=483
期初速动比率=(378-190)/210=89.52%  
期末速动比率=(483-200)/230=1.23
 
8、
  主营业务收入=2.8X(378+483)/2=1205.4
  流动资产周转天数=360/2.8=128.6
 
9、
总资产报酬率=(350+172+80)/(2500+2650)/2=23.4%
销售收入=350/12%=2916.7(万元)
利息保障倍数=(350+172+80)/80=7.525
净资产收益率=350/(1300+1360)/2=26.3%
资产负债率=(2650-1360)/2650=48.7%   
产权比率=(2650-1360)/1360=94.9%
 
10、
销售毛利率=1300000/5500000=23.6%
销售净利率=46.57/550=8.47%  
经营成本利润率=129.13/(420+0.87)=30.68%；
总资产报酬率=(66.53+18)/(676.63+753.57)/2=11.82%
所有者权益收益率=46.57/(225+246.6)/2=19.75%
 
11、
年初现金比率＝155/(168+258+234)=155/660=0.23
年末现金比率=180/(172+280+259)=180/711=0.25
年初速动比率=(1310-483)/660=1.25
年末速动比率=(1369-536)/711=1.17
年初流动比率＝1310/660=1.98
年末流动比率＝1369/711=1.93
年初资产负债率=(660+513)/1895=1173/1895=61.9%
年末资产负债率=(711+550)/1989=1261/1989=63,4%
年初产权比率=1173/722=1.62
年末产权比率=1261/728=1.73
利息保障倍数=(320+52)/52=7.15
 
12、
应收账款周转次数=3835/(672+653)/2=5.79    
应收账款周转天数=360/5.79=62.18
存货周转次数=2708/(483+536)/2=5.32        
存货周转天数=360/5.32=67.67
流动资产周转次数=3835/(1310+1369)/2=2.86    
流动资产周转天数=360/2.86=125.87
总资产周转次数=3835/(1895+1989)/2=1.97   
总资产周转次数=360/1.97=182.74
固定资产周转次数=3835/(585+620)/2=6.37   
固定资产周转次数=360/6.37=56.51
 

